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Анализ массовой практики показывает, что в настоящее время в системе дошкольного образования возникают серьезные проблемы по вопросам гендерного воспитания. В первую очередь, это связано с тем, что в программно – методическом обеспечении дошкольных образовательных учреждений России не учитываются гендерные особенности. В результате этого содержание воспитания и образования ориентировано не на пол, как важную характеристику ребенка, а только на возрастные и психологические особенности детей.

Нейропсихологи, а вслед за ними и педагоги, вдруг снова заговорили о целесообразности раздельного обучения мальчиков и девочек, о разнице полов во взглядах на окружающее, о различиях интеллектуального и социального созревания. Эта тема и по сей день остается важной. Известно, что именно в дошкольном возрасте формируется полоролевая идентичность.

Термин «гендерный» связан с представлением пола человека в обществе.

Гендерный подход – это особый методологический подход к социальным явлениям. Формирование гендерной устойчивости обусловлено социальными нормами и зависит, в первую очередь, от отношения родителей к ребенку, характера родительских установок и привязанности как матери к ребенку, так и ребенка к матери, а также от воспитания его сначала в дошкольном учреждении, а потом в школе. Однако, содержание работы с детьми и в дошкольном учреждении, и в школе (начальной) с учетом их гендерных особенностей недостаточно, в силу того, что педагогам -  женщинам приходится работать как с мальчиками, так и с девочками одновременно. В связи с этой проблемой педагог должен учитывать сам в своей работе и донести до родителей необходимые существующие факторы, определяемые различиями половой психики.

Для девочек важно, чтобы ими восхищались. Для мальчиков наиболее значимым является указание на то, что он добился результата именно в этом: научился здороваться, чистить зубы, конструировать что-то. Каждый приобретенный навык, результат, который мальчику удалось получить, положительно сказывается на его личностном росте и позволяет гордиться собой и стремиться к новым достижениям.

Так как многие родители просто не знают и не понимают значения поло-ролевого воспитания, роль педагога в этом деле очень важна Для  родителей это просто половое развитие. Многие этого просто стесняются, многие считают, что дошкольникам, к примеру, это просто рано знать. Поэтому не считают необходимым этим заниматься. Это ошибочное мнение , и оно является проблемой развития пола, а воспитание не достигает своих целей. И никакие новые педагогические технологии не способны улучшить результаты учебно–воспитательного процесса, если они опираются на бесполую педагогику.

При обучении детей воспитателю важно учитывать, что девочки нуждаются в стимулах, в большей степени построенных на основе слухового восприятия. Мальчики плохо воспринимают объяснения воспитателя на слух и для них предпочтительнее использовать визуальные средства, построенные на зрительном восприятии.

Почему же так важно воспитывать детей с учетом их гендерных особенностей?

В результате исследований, проведенных в России и за рубежом, было установлено, что именно в период дошкольного детства у всех детей, живущих в разных странах, происходит принятие гендерной роли: уже в возрасте от двух до трех лет ребенок начинает понимать, что он либо девочка, либо мальчик, и обозначает себя соответствующим образом. А с четырех до семи лет формируется гендерная устойчивость, то есть детям становится понятно, что гендер не изменяется: мальчики становятся мужчинами, а девочки – женщинами, и эта принадлежность к полу не изменяется в зависимости от ситуации или личных желаний ребенка.

Одна из задач работы с семьей – объединить детей и родителей общим делом, общими интересами.
*Гендерное воспитание в МОУ прогимназия №1 реализуется по следующим направлениям (схема)

В нашей прогимназии, в силу того, что многие дети после завершения пребывания в детском саду поступают в первый класс этого же учебного заведения, можно проследить, как плавно осуществляется этот переход. Дети старших групп заранее знакомятся  с учителем, который тоже в свою очередь присматривается к каждому ребенку. Родители более знакомы с требованиями, присущими для всего учреждения.

Первые консультации по воспитанию мальчиков и девочек родители получают, начиная с детского сада: 

1. Советы родителям мальчиков: психологи рекомендуют;

2. Кто развивается быстрее – мальчик или девочка;

3. Пол и характер – как они связаны;

4. Особенности физиологического созревания и психического развития мальчиков.

Цель этих консультаций – способствовать благоприятному процессу поло-ролевой социализации мальчиков и девочек.

Воспитатели в детском саду и учителя в школе стараются распределять учебный материал по поло-ролевому признаку, но не всегда это удается, так как они испытывают недостаток при нахождении необходимого материала. Но в таких предметах как рисование, аппликация, конструирование, развитие речи, формирование элементарных математических представлений в детском саду, а рисование, труд и ритмика  в начальной школе - это получается всегда. Организация сюжетно - ролевых игр, использование дидактических игр и изготовление методических пособий и разработок восполняют этот недостаток.
Гендерный подход четко прослеживается в различных видах мероприятий таких, как:
1. Организация взаимных поздравлений мальчиков и девочек;

2. Организация спортивных праздников «Мама, папа, я – спортивная семья»;

3. Родительские собрания (в группах, классные, общешкольные);

4. Индивидуальные беседы с родителями, консультации в семьях, у  которых есть проблемы гендерного воспитания;

5. Оформление наглядных материалов (стенды, памятки- раскладушки);

6. Анкетирование по вопросам гендерного воспитания;

7. Совместные праздники, круглые столы, выставки поделок, экскурсии;

8. Игра «Зарница» с распределением ролей и с участием родителей;

9. Знакомство с профессиями родителей.

*Совместные с родителями праздники способствуют формированию начал мужественности у мальчиков  и женственности у девочек. В МОУ прогимназия №1 был создан ретро-уголок. Он занимает небольшую комнату. Все экспонаты были собраны с помощью родителей наших воспитанников и педагогов. Руководителем ретро-уголка является педагог высшей квалификационной категории Черналова Татьяна Владимировна (фотографии).

*Пребывание детей в нашем учреждении позволяет на протяжении всего учебного периода  родителям и воспитателям находиться в тесной связи.  Даже на субботники воспитанники вместе с родителями приходили обустраивать свою территорию. Уже в школьные годы родители вместе с детьми отправляются в различные поездки – это и  различные выступления, фестивали, конкурсы, просто экскурсии по историческим местам (фотографии).

Проводятся анкетирования родителей для того, чтобы иметь базу разных точек зрения по многим вопросам.

Родительские собрания за круглым столом способствуют обмену опытом семейного воспитания.

Совместные педагогические советы позволяют учителям и воспитателям общаться, обсуждать и делиться своими наработками во всех сферах воспитания.

Создание педагогической среды реализует специфические интересы мальчиков и девочек в игровой деятельности, а также формирует интерес к социальной роли мужчины и женщины через активно – действенный опыт общения детей, родителей и педагогов.

Среди детей–дошкольников и школьников проводились конкурсы рисования на темы «Моя семья», «Моя мама – самая красивая», «Я и папа – мы друзья».
Вывод: В заключении необходимо подчеркнуть, что мы работаем не просто с детьми, а с мальчиками и девочками с присущими им особенностями восприятия, мышления, эмоциями. Воспитывать, обучать и даже любить их надо по-разному. Но обязательно очень любить!

