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В настоящее время российская начальная школа переживает качественно новый этап в своем развитии. Связан он, прежде всего, с переходом на образовательные стандарты второго поколения, в которых меняются приоритеты начального обучения и на первый план выдвигается становление личности, развитие сознания и способностей младшего школьника. С 1 сентября 2010 года многие российские школы стали работать по новым федеральным стандартам для начальной школы.
В МОУ ДПО «Методический центр» 22 октября 2010 года состоялось заседание круглого стола с элементами ролевой игры и диспута. В мероприятии приняли участие специалисты Комитета по образованию, методисты ММЦ, заместители директоров по начальной школе, учителя 1-х и 4-х классов. Целью проведения круглого стола было: определить имеющиеся проблемы на начальном этапе апробации и введения стандарта II поколения в 1-х классах и возможные пути их решения.

«Сегодня мы постараемся выявить трудности  и проблемы, которые возникли при  введения ФГОС II поколения и найти пути их решения» - сказала ведущая круглого стола, директор ММЦ Кустова Н.Н. 

 - В 2009 году эксперимент введения ФГОС осуществлялся в 29 школах Московской области. В это году таких школ 97 и среди них две школы нашего города: МОУ Лицей и МОУ СОШ №16. Учителя начальных классов Владимирова Т.И.  и Дужникова Н.Н. прошли курсы повышения квалификации по внедрению эксперимента. 

 «Пока это эксперимент, и мы можем выявить проблемы  нового образования. Но с 2011 года ФГОС будет введён в 1-х классах по всей стране. Поэтому мы можем внести свои предложения и поправки» - сказала Председатель Комитета по образованию  Топтыгина С.С.

- Введение ФГОС II поколения обусловлено временем, теми требованиями, которые предъявляются сегодня к образованию. Концепция модернизации российского образования, ФГОС I поколения выполнили свою миссию, несмотря на определённые  недостатки. Концепция долгосрочного социально-экономического развития  до 2020 года, президентская инициатива «Новая школа» определили новые пути развития образования. Первый пункт президентской инициативы – это обновление содержания образования, новое поколение образовательных стандартов. Новые стандарты, по сути, предусматривают переход к школе «полного дня», когда внеурочная работа считается частью образовательного процесса.  

Всем участникам круглого стола было предложено ответить на первый вопрос: зачем вводится ФГОС II поколения? Но Светлана Сергеевна Топтыгина в своём выступлении дала практически полный ответ на этот вопрос. Эксперты подытожили сказанное и добавили, что развитие нового образования нужно детям для того, чтобы уметь адаптироваться в современном мире и применять полученные знания.  Для этого необходимо вооружить новыми знаниями учащихся 1-х классов, преподавателям развивать способности детей без ущерба для здоровья, а следовательно необходимо обновить ФГОС I поколения, его содержание.

На второй вопрос почему в апробацию и введение включены 1-е классы только двух общеобразовательных учреждений нашего города, Председатель Комитета по образованию ответила:

- Выбор учреждений, участников эксперимента, осуществляло Министерство образования Московской области.

И самый главный вопрос третий: Как эффективно работать  по ФГОС II поколения, с помощью каких методов и технологий?

Для этого ведущая предложила разделиться на несколько групп: 

- представители главного заказчика – государства и учредителя (эту роль взяли на себя представители Комитета по образованию),

- педагоги – учителя 1-х классов,

- родители – учителя 4-х классов,

- эксперты – консультанты – методисты ММЦ.

Представителям первых трёх групп ведущей были заданы несколько вопросов: «Ваше отношение к ФГОС II поколения», «Как преодолеть негативное отношение  учителей и родителей к введению ФГОС II поколения», «Ваши предложения».

Эксперты зафиксировали полученные ответы и сформулировали вывод, что при введении ФГОС II поколения необходимо разработать систему мероприятий, направленную на просвещение родителей и общественности по возникающим вопросам. 
Справка: ФГОВ II поколения утверждён 6 октября 2009 года, зарегистрирован в Минюсте в декабре 2009 года. Будет введён во всех школах России с 1 сентября 2011 года. 

В результате круглого стола были выявлены плюсы и минусы введения ФГОС II поколения:

«ПЛЮСЫ»

· Изменяется подход к обучении (ученик должен – ученик имеет право)

· Уделяется большое внимание духовно-нравственному воспитанию

· Больше внимания уделяется здоровью детей

· Всестороннее развитие детей

· Творческое развитие детей

· Занятость детей во второй половине дня

· Учитель больше узнаёт ребенка в игровой обстановке

· Дополнительное развитие детей

· Формирование универсальных учебных действий

· К 5-му классу достигается результат – профессиональный ученик
«МИНУСЫ»

· Большая загруженность детей и учителей

· Риск для детей с низким уровнем развития

· Не хватает помешений

· Нет авторских программ и учебников по ФГОС II поколения
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