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«Методический центр» 

Методические рекомендации по организации экспериментальной работы в образовательных учреждениях.

  Обновление содержания образования, его структуры заметно активизировало творческие поиски педагогических коллективов. Перспективные педагогические инновации потребовали апробации, опытно-экспериментальной проверки.

 Современная школа требует от работников образования качественного выполнения профессиональных функций, которые должны  претерпевать изменения в соответствии с меняющимися целями образования. Это возможно при овладении новым педагогическим мышлением, переосмыслении технологий и методов работы, постоянном методическом росте.
   Для эффективности и качественного решения этих вопросов современному педагогу, организатору, руководителю необходима глубокая теоретическая подготовка и практическая проработанность в вопросах анализа конкретных затруднений, поиска путей их совместного решения, проектирования и планирования предстоящей экспериментальной деятельности, поиска образцов организации эксперимента, разработки способов организации и управления экспериментальной деятельностью и овладения педагогическими технологиями образования.
   Успех экспериментальной (исследовательской) работы во многом зависит от правильного управления ходом этого процесса, а также от владения понятийным аппаратом педагогического эксперимента как метода исследовательской деятельности.

    Цель настоящих рекомендаций: облегчить труд молодым исследователям, а также снабдить учителей и руководителей образовательных учреждений систематизированными сведениями по вопросам эксперимента как метода исследовательской деятельности.

    Теоретические понятия.
Эксперимент является составной частью педагогического исследования.

Исследование-процесс и результат научной деятельности, направленной на получение общественно значимых новых знаний о закономерностях, структуре, механизме обучения и воспитания, теории и истории педагогики, методике организации учебно-воспитательной работы, ее содержании, принципах, методах, организационных формах.
Исходным моментом любого научного исследования является формулирование проблемы.
Проблема исследования – это нечто неизвестное в науке или практике, требующее поиска новых знаний о действительности.

Проблема исследования – это нечто неизвестное в науке или практике, требующее поиска новых знаний о действительности.

Тема исследования выбирается с учетом актуальности и недостаточной проработанности конкретной заявленной проблемы. Она должна отражать процесс движения от известного к новому.

Объект – педагогическое пространство (область), в границах которого будет проводиться исследование (изучение).

Предмет- обозначает тот аспект объекта исследования, относительно которого будет получено новое задание.
Цель – это представление автора о будущем результате.

Цель-это планируемый результат деятельности, достигнутый в пределах некоторого интервала времени. Целеполагание должно отвечать следующим требованиям: 1) цели должны быть реалистичны, 2) цели должны быть ранжируемы по этапам исследования, то есть разделены на долее мелкие составляющие, 3) цели должны быть диагностируемы, то есть должны иметь измерители.

Гипотеза- базовая форма представления проблемы в ясных, четких, операциональных терминах, которые делают возможной ее проверку.

Задача – желаемый результат деятельности, достижимый за намеченный интервал времени и характеризующийся набором количественных данных или параметром этого результата.

Метод – это совокупность способов и приемов развития научного знания. Это инструмент,  способствующий прогрессу в научном познании.
Эксперимент – метод педагогических исследований, при котором происходит активное воздействие на педагогические явления путем создания новых условий, соответствующих цели исследования. Педагогический эксперимент – эксперимент особого рода, задачей которого является выяснение сравнительной эффективности применяемых в учебно-воспитательной деятельности технологий, методов, приемов, нового содержания.

 Эксперимент- - метод познания, при помощи которого в контролируемых и управляемых условиях исследуются явления действительности.
 Планирование и организация эксперимента.

 Порядок действий.

1. Администрация школы анализирует материалы эксперимента и возможности ОУ.
2. Проводится общее собрание педагогического коллектива школы, где подробно разъясняется ситуация, связанная с организацией эксперимента.

3. Директор ОУ назначает руководителя для проведения эксперимента. Эту должность может занять любой член педагогического коллектива.

4. Директор вместе с руководителем проведения эксперимента формирует рабочую группу  педагогов для его проведения.

5. Руководители эксперимента вместе с  рабочей группой разрабатываю программу и план реализации эксперимента, методику эксперимента.

6. Программа, план реализации эксперимента утверждаются на педагогическом  совете ОУ и согласуются с органом управления образования.

7. Программа эксперимента доводится до сведения учащихся и родителей. При этом родителям подробно разъясняется, что учащиеся приобретают в эксперименте.

 Примерный план экспериментальной работы в ОУ.

Включает:

1)цель эксперимента;

2) задачи эксперимента (в полном объеме);

3) школьная команда, ведущая разработку и мониторинг эксперимента;
4) педагоги, ведущие эксперимент по конкретным его направлениям;

5) классы, принимающие участие в эксперименте;

6) время проведения эксперимента (уч. год и т.д.);

7) задействованные ресурсы:

-кадровые;

-информационные;

-материальные;

8) планируемое качество результатов;

9) анализ актуальных и отсроченных негативных и позитивных последствий эксперимента; оценка возможных рисков.

Рекомендации ПАПО по составлению плана работы экспериментальной площадки.

1. На титульном листе указывается:

· название образовательного учреждения,

· название темы эксперимента,

· руководитель экспериментальной площадки и научный консультант от Педагогической академии  (Ф.И.О., должность, ученое звание, степень),
· адрес образовательного учреждения, телефон. Факс, электронная почта.

2. В преамбуле:

· дается краткое обоснование актуальности темы,

· указывается цель и задачи эксперимента,

· определяются сроки и этапы эксперимента,
· перечисляется состав участников эксперимента с указанием функциональных обязанностей каждого из них,

· конкретизируется база экспериментальной работы (образовательное учреждение, параллель, отдельный класс, группа детей),

· прогнозируется планируемый результат экспериментальной работы,

· указывается форма представления результатов.

3. Перечень мероприятий, проводимых в рамках темы экспериментальной работы в текущем учебном году.

	№ п/п
	Мероприятия
	Сроки
	Ответственные
	Выходы

	
	
	
	
	


План подписывается руководителем образовательного учреждения и визируется научным консультантом Педагогической академии.

Оперативный мониторинг эксперимента.

Хотя,  в случае включения школы в эксперимент, мониторинг и анализ его результатов проводятся централизованно, члены школьной команды руководства экспериментом в рамках оперативного мониторинга ведут постоянную работу в педагогическом коллективе и особенно с учителями, непосредственно ведущими экспериментальную работу. при этом целесообразно использовать следующие формы поддержки педагогов.

· Периодически проводить с учителями, участвующими в эксперименте, беседы для выявления понимания ими основных целей эксперимента, результатов и способов их достижения в организации образовательного процесса.

· Периодически посещать «экспериментальные» занятия и определить степень соответствия между декларированными целями и реальными способами их достижения.

· Проанализировать вместе с учителями работу по организации занятий. Определить «реальные»  цели и возможные результаты, возникающие затруднения и пути их преодоления педагогом в случае необходимости.

· Проанализировать деятельность детей с позиции внешнего эксперта и определить возможность достижения ими в данной организационной структуре желаемых образовательных результатов, а также соответствие этой структуры  возможностям данного ребенка.
· Оценить эффективность используемых педагогических средств, применяемых для достижения поставленных целей.

· Периодически проводить семинары учителей , участвующих в эксперименте, с привлечением всех желающих. В первую очередь обсуждать затруднения, проблемы, возникающие по ходу проведения эксперимента.

· Организовать посещения учителями занятий своих коллег, включив их в сетку расписания. Обсуждать занятия друг друга на учительских семинарах.

· По ходу реализации этапов  эксперимента фиксировать все положительные и отрицательные последствия проводимых изменений применительно к конкретной ситуации данного образовательного учреждения. Заключение о положительных и отрицательных сторонах эксперимента делают организаторы эксперимента на основе своих наблюдений.

В конце каждого этапа, а может быть, и единожды в 2-3 месяца, необходимо проводить общий сбор всех педагогов- экспериментаторов вместе с психологом. Нужно тщательно проанализировать причины удач и неудач, ошибки и достижения учителей. 

 Сводка результатов исследования (эксперимента)

 Полученные при исследовании (эксперименте) количественные данные представляют обычно тремя способами:
· В виде таблиц;

·  В виде графических изображений (диаграммы.  Картограммы, пиктограммы);

· Перечисляются в тексте работы.

 Оформление результатов исследования (отчет).

 К отчету предъявляются следующие основные требования: четкость построения, логическая последовательность изложения материала, убедительная аргументация, краткость и четкость формулировок, конкретность изложения результатов работы, доказательность выводов и обоснованность рекомендация.

  Отчет должен  включать титульный лист, список исполнителей,  содержание (оглавление), основную часть работы, список литературы и приложения. В приложение включается вспомогательный материал отчета:
-промежуточные математические выкладки и расчеты;

-таблицы вспомогательных цифровых данных;

- описания средств, используемых при проведении эксперимента, измерений, испытаний;

- примеры: инструкций, анкет, тестов, контрольных работ, руководств, разработанных и примененных в исследовательской (экспериментальной) работе.
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