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Введение.
Теоретические подходы к проблеме инновационные педагогические технологии.

Коренное улучшение обучения, воспитания, развития школьников, подготовки их к труду может быть достигнуто путем совершенствования и качественного изменения учебно-воспитательного процесса.

В связи с этим существенно возрастает роль внедрения современных педагогических технологий в процесс активизации творческих и интеллектуальных способностей учащихся.

        Целью работы является определение путей и средств внедрения инновационных технологий в преподавании биологии в школе.

Для этого потребовалось решить ряд задач:
     1. Использование на уроках биологии современных образовательных
          технологий. 

     2. Формирование коммуникативной компетенции школьников.

        3.Развитие критического мышления учащихся.

 На современном этапе развития нашего общества возросла социальная потребность в нестандартно мыслящих творческих личностях. Потребность в творческой активности специалиста и развитом мышлении, в умении конструировать, оценивать, рационализировать быстро растет. Основой образования в современном обществе должны стать не столько учебные предметы, сколько способы критического мышления и  активной деятельности. Все время меняющаяся социально-экономическая ситуация у нас в стране обусловила необходимость модернизации образования, переосмысление теоретических подходов и накопившейся практики работы учебных заведений. Концепцией модернизации школьного образования предусмотрены такие приоритеты образования, как доступность,  эффективность, качество.

Реализации этих приоритетных требований способствуют педагогические инновации. Инновации в образовательной деятельности – это использование новых знаний, приёмов, подходов, технологий для получения результата в виде образовательных услуг, отличающихся социальной и рыночной востребованностью. Изучение инновационного опыта показывает, что большинство нововведений посвящены разработке новых технологий.

В последние десятилетия в педагогической практике начали широко применяться различные образовательные технологии, хотя мысль о технологизации процесса обучения высказывал ещё Я.А. Коменский почти 400 лет назад. Он призывал сделать обучение таким, чтобы всё, чему учат, имело успех.  В педагогической деятельности для использования инновационных методов, можно выделить следующие преимущества: они помогают научить обучающихся активным способам получения новых знаний; дают возможность овладеть более высоким уровнем личной социальной активности; создают такие условия в обучении, при которых обучающихся не могут не научиться; стимулируют творческие способности обучающихся; помогают приблизить учебу к практике повседневной жизни, формируют не только знания, умения и навыки по предмету, но и активную жизненную позицию. Активные методы  в обучении способствуют эффективному усвоению знаний; формируют навыки практических исследований, позволяют принимать самостоятельные решения; решать задачи перехода от простого накопления знаний к созданию механизмов самостоятельного поиска и навыков исследовательской деятельности; формируют ценностные ориентации личности; повышают познавательную активность; развивают творческие способности; создают дидактические и психологические условия, способствующие проявлению активности обучающихся.

Основная часть.
Практические подходы к проблеме инновационные педагогические технологии.

На протяжении многих лет у меня нет неуспевающих по предмету, что подтверждается работами и  результатами государственной аттестации в 9 и 11 классах.

Ежегодно мои ученики являются призерами не только городских олимпиад, но и областных олимпиад.

Что помогло мне достичь такого успеха в работе?

В условиях обновления, мощных инновационных процессов в системе общего образования я руководствуюсь обязательным минимумом содержания основного и среднего образования, реализуя свою программу с использованием учебников федерального перечня.

Многие годы занимаюсь на основе программы  по биологии под редакцией Ирины Николаевны Пономаревой, не ограничиваюсь только учебниками, использую практикумы, сборники задач, дидактический материал, пособия для элективных курсов, тетради с печатной основой для обучающихся, электронные учебники и программные пособия на электронных носителях.
Проектируя для себя цели, я определяю результат своей деятельности не только по передаче предметных знаний, умений и навыков, но и по развитию познавательной сферы ученика. Средствами своего предмета и по созданию условий для развития ученика как личности и как гражданина.

Сегодня при множестве проблем, общих для преподавания биологии  в средней школе, возникает одна особо важная: как представить учебный материал по предмету так, чтобы он остался в памяти ребёнка на долгие годы, а знания перешли в прочные умения и навыки?


 Современные преобразования в стране, открытость общества, его быстрая информатизация и динамичность кардинально изменили требования к образованию. Происходящая модернизация  школьного образования нацелена на профессионализм, творчество и компетентность учителя.

В связи с введением нового федерального государственного образовательного стандарта  школа должна формировать целостную систему универсальных способов деятельности учащихся, ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образования.

В основе моей методической темы лежат требования к современному образовательному процессу, который характеризуется общей направленностью на дидактические системы гуманно-личностной ориентации, одна из главных задач которых состоит в том, чтобы не только дать знания учащимся, но и пробудить личностный мотив, привить интерес к обучению, тягу к самосовершенствованию, «научить учащихся учиться».

В связи с этим перемещается акцент с методов, обеспечивающих процесс усвоения знаний, на совокупность методов, позволяющих обеспечить общее развитие личности ребенка и гарантированно обеспечить доступность, качество и эффективность образования.

Урок как организационная форма – явление динамическое, он постоянно изменяется, отражая основные тенденции развития педагогического процесса.  Как учитель-практик,  стараюсь найти такие формы и способы обучения, которые сняли бы следующие недостатки урока: ориентированность на среднего ученика, единообразие содержания, сдерживание познавательной активности.

Каким же должен быть современный урок? Сегодня я  рассматриваю его  не только как деятельность учителя, то есть как форму  обучения, но и как деятельность ученика, то есть как форму учения.

Личностно-ориентированный урок предполагает быстрое включение школьников в учебную деятельность, поэтому особое внимание обращаю на начало урока – организационный момент, который предназначен для создания рабочей настроенности.  Решению этой задачи способствуют активные методы и приёмы, к которым можно отнести анонсирование темы, эффект неожиданности, парадоксальности, использование эстетических средств воздействия.

Так, определены основные принципы моделирования личностно-ориентированного урока: учет возрастных индивидуально-психологических особенностей учащихся; признание ученика субъектом образовательного процесса, способным на саморазвитие; включение учащихся в совместное творчество, планирование, подготовку, осуществление и анализ форм образовательного процесса; опора на взаимное уважение, доверие и партнерство.

Требования времени заставляют учителя применять личностно-ориентированные технологии. Их использование напрямую зависит от того, насколько хорошо учитель знает своих учеников, их потенциал. За воспитание школьников отвечают не только содержание предмета, но и сама личность педагога, богатство его внутреннего мира, его коммуникабельность. Приходя в школу, дети ждут от учителя душевной щедрости, и никто не дает нам право обманывать их в этих ожиданиях. Доброжелательная улыбка, замечания не вызывающие обиды и неприятия, невербальное общение (иногда в процессе урока достаточно бывает жеста, взгляда, интонации, чтобы успокоить и подбодрить ошибающихся, поддержать неуверенных и наградить знающих и думающих учеников) – все это способствует созданию положительных эмоций во время урока.

Нужно вести себя так, чтобы ученик был уверен, что учитель его любит.

Продумывая методическую тему,  я в первую очередь учитывала именно те тенденции, которые лежат в основе современных образовательных технологий: наряду с традиционными педагогическими понятиями формы, средства и методы обучения, в последние годы широко употребляются термины педагогические технологии, технологии образования, новые педагогические, инновационные учебные технологии и так далее.

Из этого следует, что сегодня учитель-информатор должен уступить место учителю-организатору активной творческой, познавательной деятельности каждого ученика на уроке. А это требует разнообразного дидактического обеспечения урока. 

В своей работе я стараюсь активно внедрять новые формы и методы. Постоянно обогащаю кабинет таблицами, схемами, алгоритмами, разноуровневым дидактическим материалом, наглядным материалом, мультимедийными программами. Собран богатый видео- аудио- , DVD- материал.  Пользуюсь любой возможностью для проведения уроков с применением компьютеров и интерактивной доски.

В «Концепции развития образования» указано, что учителя могут выбирать формы и методы обучения, индивидуальные образовательные программы, в которых особое место отводится творческой деятельности и созданию условий для развития индивидуальных способностей учащихся. Таким образом, задача учителя - организовать так свою работу с учащимися, чтобы они могли реализовать и развить свои способности, как на уроке, так и во внеурочной деятельности.

Большое внимание уделяю вопросу организации урочной среды как среды развития личности. Научно-теоретические семинары, круглые столы, реферирование, уроки-лекции, уроки-защиты своих научных работ – все это позволяет разнообразить работу и вызвать интерес к предмету.

Система занятий построена таким образом, чтобы на каждом уроке учащийся узнавал что-то новое, обогащая свой словарный запас, постигая природное многообразие и образность организмов, приобрел навыки самостоятельной работы в различных областях знаний.

      Методика интегрированных уроков помогает дать не только определенную сумму знания в его углубленной (расширенной) редакции, но и исключить перегрузку школьников при сохранении творческой активности и высокого познавательного интереса к естественным наукам. Использование межпредметных связей способствует целостному восприятию мира и формированию научного мировоззрения обучающихся, развития умения обнаруживать скрытые зависимости  и связи, устанавливать причинно – следственные связи, переносить ранее усвоенный материал на новый, а также позволяет активизировать уже существующий интерес ученика к предмету или способствует развитию такого интереса.

Среди множества существующих на сегодняшний день педагогических технологий можно выделить наиболее прогрессивные, использование которых весьма эффективно при изучении биологии и которыми у себя в школе мы успешно пользуемся.

1. Информационные технологии  - как комплекс мероприятий, связанных с насыщением образовательной системы информационными средствами (компьютерами, аудио- и видео средствами, информационной продукцией). 

2.  Проектная и исследовательская деятельность как средство всестороннего развития ребенка.

3. Нестандартные, в том числе интегрированные уроки как средство развития творчества,  креативности мышления и социализации личности. 
4. Технология разноуровневого обучения. Сводится, прежде всего, ко времени, необходимому ученику для усвоения учебного материала. 

5. Индивидуальные образовательные технологии:  а) создание ситуации успеха для каждого ученика, б) индивидуальная работа с одаренными детьми.  

Современный урок биологии требует выполнения не только образовательной, воспитательной и развивающей функции, но и приобретающих все большее значение самообразовательной и стимулирующей функций.

Образовательная функция урока связана с формированием системы знаний, единицей которых служит биологические понятия, а также специальных и общеобразовательных умений и навыков.

Биология призвана обеспечить усвоение учащимися основ естественных наук, что немыслимо без усвоения системы их основных понятий. В то же время нельзя говорить о сознательном усвоении понятий без усвоения языка науки, т.е. терминологии. Знание биологических терминов определяет возможность излагать материал научным языком, поэтому в работе с учащимися уделяю большое внимание их формированию. Работу по усвоению учащимися биологических терминов и понятий можно сделать увлекательной, а их запоминание – активным, творческим процессом.

Работая над формированием языковой компетентности учащихся, в своей практике опираюсь как на традиционные методы и приёмы, так и новые технологии обучения. 

Средства реализации инновационных педагогических технологий  являются продуктивная деятельность учащихся; педагогика сотрудничества; самостоятельная индивидуальная и групповая работа учащихся; интеграция учебных предметов; глобальное мышление и видение мира.

Остановлюсь на наиболее значимых, на мой взгляд, технологиях обучения, помогающих формировать и совершенствовать языковую компетентность учащихся.
В моей практике я использую следующие приемы: создание словаря терминов (создается таблица в ходе совместной работы с учениками). В первой колонке записываются биологические термины, во второй дается их этимология, в третьей колонке приводится определение понятия, в четвертой это понятие представлено в виде схемы опоры. Зрительный образ в виде схемы – опоры поможет ребятам сделать шаг от конкретного к абстрактному и перейти от представления к понятию. С целью лучшего запоминания и проверки усвоения терминологии я провожу терминологические, графические, цифровые диктанты. Ученикам предлагаю несколько понятий, объединенных одной темой, к каждому понятию необходимо сформулировать определение и записать его. Понятие, например, опыление – это …, самоопыление – это …  Часто в своей работе использую задания – тесты, задания с алгоритмом ответа (с пропуском в тексте ряда слов), задания на соответствие (в одном столбце название семейств, а в другом примеры признаков у растений), задания на установление последовательности процессов и явлений в живой природе (установить последовательность систематических категорий в классификации растений), задания с исключением лишнего понятия. На выявление общих закономерностей, на выявление связей, на обобщение группы понятий, на развитие логического мышления использую кроссворды, чайнворды, занимательные задания, проектирование в группах и разработку проектов для защиты на научных конференциях или семинарах не только в своем городе, но и в области. Каждая из различных форм имеет свои достоинства и недостатки. Усвоить термины и понятия – значит, уметь ими пользоваться. Выявлять уровень их усвоения поможет только система развивающих заданий, в которых предусмотрено формирование таких мыслительных умений как: анализ, синтез, сравнение, вычленение отдельных признаков, систематизация, абстрагирование, определение понятий, обобщение. Реализуя образовательную функцию, я организую на уроке работу учащихся с учебником, натуральными объектами, разнообразными интерактивными средствами наглядности, которые выступают источниками знаний обучающихся, в данном случае реализуется деятельностный подход в обучении. Результаты своей деятельности школьники фиксируют в виде описания, составления схем, заполнения таблиц, учебного рисунка, выводов, обобщений.

В процессе формирования умений от этапа к этапу необходимо увеличить степень самостоятельности учащихся в овладении знаниями и умениями, это достигается путем систематического упражнения ребят в практической и мыслительной деятельности, постепенно уменьшаю непосредственное руководство действиями ученика. Сначала даю образец  и фронтальное выполнение всех действий, затем инструкцию – алгоритм действий, а после усвоения состава приема предлагаю вопросы или задания разного уровня сложности, увеличивающих развитие логического мышления, организации деятельности, последовательности действий. Научить ученика самостоятельно мыслить, осмысливать, структурировать и передавать информацию, чтобы другие узнавали о том, что новое он открыл для самого себя – одна из основных целей технологии развития критического мышления. Развитие критического мышления начинается  с вопросов и проблем, а не с ответов на вопросы преподавателя, так как человек нуждается в критическом мышлении, которое помогает ему жить среди людей в социуме. Основу модели критического мышления составляет трехфазный процесс: вызов – реализация смысла (осмысление содержания) – рефлексия (размышление). Стадия вызова предназначена для того, чтобы настроить учащихся на достижения целей урока или его отдельного этапа. На стадии реализации смысла (или стадии осмысления содержания) учащиеся занимаются новым материалом, которому посвящен урок. На стадии рефлексии учащимся предлагается проанализировать только что пройденный ими процесс усвоения нового содержания и само это содержание.  Рассмотрим моделирование по технологии критического мышления на уроке «Дыхание у растений», где я, используя два приема: 1. Прием «Знаю, хочу знать, узнал». Учащиеся чертят в тетради таблицу, в которой три графы: 1 – знаю, 2 – хочу знать, 3 – узнал. Таблица заполняется по ходу урока.

В своей работе я также использую прием «Чтение с остановками. Текст разбивается на куски (логические части). Учащиеся читают текст и останавливаются в определенном месте. Я задаю вопросы о дальнейшем развитии мысли (о чем речь пойдет дальше?). Ученики высказывают свои суждения, читают текст дальше и сопоставляют свои предложения с прочитанным. 

Устоявшаяся тенденция преподавания биологической науки как собрания несомненных фактов, догматических утверждений оказывает негативное влияние на формирование личности ученика. Биология действительно содержит множество фактической информации об окружающем мире и о нас, но нельзя забывать, что она включает и совокупность методов, позволяющих отыскивать факты и разбивать теории, т. е. осуществлять процесс накопления знаний с последующим их изменением.

Науку развивает человеческая любознательность, и задача учителя состоит в том, чтобы школьники не только запомнили совокупность знаний, но и освоили метод самостоятельного получения их в ходе лабораторного практикума.

На лабораторных занятиях деятельность учащихся спланирована таким образом, чтобы отражался естественный ход приобретения знаний, т. е. от фактов, полученных в ходе проведения опыта, наблюдений, экспериментов, через обсуждение гипотез к знаниям.

Формируя правосознание школьника, я включаю следующие компоненты: представление о государственном праве как основе обеспечения гармоничных взаимоотношений общества с окружающей средой; развитие некоторых правовых понятий (правонарушение, юридическая ответственность). Раскрытие признаков понятий выполняет еще одну важнейшую воспитательную функцию: учащиеся узнают о том, что незнание закона не освобождает человека от ответственности за его нарушение.  При создании проектов по темам об охране окружающей среды я использую материал на уроках экологии о заповедниках зонах. На основе правовых знаний школьников формирую прочные убеждения в целесообразности законов, сознательное, уважительное отношение к ним.

Бесспорно, возбуждению эстетического чувства во многом способствует привлечение на уроках и классических произведений художественной литературы.  Художественные произведения позволяют успешно решать задачи воспитания бережного отношения к природе. Так, прочитанное стихотворение Н.А.Некрасова «Соловьи» легко возбуждают эстетическое чувство. Произведения художественной литературы я также использую и на уроках парадоксов, где в объяснения включаю ошибочные сведения, противоречивые утверждения, неточности. В этом случае задача учащихся сводится к анализу прочитанного и нахождению ошибок, преднамеренно допущенных учителем, или наоборот, точно описанные биологические явления, что требует подтверждения. А.С.Пушкин: «И соловей, весны любовник, поет всю ночь, цветет шиповник». ( Здесь достоверно описан ход фенологических событий весной). С.Я.Маршак: «А эта веселая птица – синица, которая часто ворует пшеницу, которая в темном чулане хранится, в доме, который построил Джек.»

(Ошибка: синица питается насекомыми, но даже в стужу клюет семена подсолнечника или конопли, ноне пшеницы).

М.Ю.Лермонтов: «Терек прыгает, как львица с косматой гривой на хребте». (Ошибка: грива бывает только у самцов львов).

Для заинтересованности учащихся на уроке я использую дидактические сказки. Они позволяют установить контакт с ребенком, создать комфортную, соответствующую возрастным особенностям среду, активизировать познавательные и психические процессы, стимулировать детское творчество. Сказки разговаривают с ребенком на  эмоциональном насыщенном, близком ему языке метафор, без прямого наставления. Я использую и сказки – повествование, и сказки – ложный рассказ, а также сказки – игры и сказки – загадки. Для объяснения нового материала, например, использую сказку про гидру: «На дне небольшого пруда на стебле растения жила – поживала незаметная маленькая гидра. Была она одна – одинешенька, но по этому поводу совсем не расстраивалась». Ложный рассказ об амебе. «Жила была в почве амеба обыкновенная, была она небольшая, всего 50 см, а цветами переливалась от желтого до темно – красного». На уроке по семейству Розоцветных используется сказка – загадка: «Жила – была на свете семья Розоцветных, и были все родственники дружны и воспитаны. Однажды к ним пришла злая и завистная соседка, не понравилось ей, что в этой семье все ладно, да хорошо, все дружны да культурны. Вешила она внести разлад и смуту в семейство. Украла самое драгоценное – семейную форму цветка, перессорила всех родственников между собой». Ребятам надо найти формулу семейства и отгадать загадки: «В сенокос – горька, а в мороз – сладка, что за ягода?» (Рябина). А также сказки – задачи. Ребята должны изучить материал и проявить творческие способности. «На зеленых волнах качается лодочка с парусом и веслами. В лодочке сидит принц, а вокруг него вельможи». Что за лодочка?

Содержание современной школьной ботаники обладает большим профориентационным потенциалом, позволяет ознакомить школьников с традиционными сельскохозяйственными профессиями, но и актуализировать ребят на такие профессии  как эколог, фитодизайнер, ландшафтного архитектора, фармацевта, учителя биологии.

Фармацевт изготавливает и отпускает лекарственные средства, поэтому ему необходимо знать особенности строения и жизнедеятельность растительного организма, а также вопрос экологии и систематики растений. Профессию фармацевта можно получить в фармацевтических колледжах. Эта профессия очень востребована, так как требует подготовки большого числа высококвалифицированных специалистов. Как вы заметили, развивающая функция ориентирует учителя не только на организацию репродуктивной учебной деятельности учащихся, но и на выработку поисковых, исследовательских и творческих навыков и умений.

Самообразовательная функция связана с вооружением учащихся методами изучения основ науки, умением наблюдать объекты природы, ставить простейшие опыты, овладевать приемами работы с учебником, справочной литературой и другими источниками знаний.

Стимулирующая функция современного урока способствует формированию устойчивого интереса к изучаемому, побуждает школьников к дальнейшему познанию, к выработке постоянно пополнять, обновлять, развивать свои знания. Для этого в своей работе я использую различные стимулы: особенности содержания предмета, новые научные факты, разнообразные средства обучения. В том числе и технические средства обучения. В последнее десятилетие среди разнообразных типов уроков все более заметное место начинает занимать урок с использованием компьютерной техники, которой по своей структуре и организации учебной деятельности учащихся приближает современную школу к индивидуальному обучению.

Проникновение современных информационных технологий в сферу образования позволило мне качественно изменить содержание, методы и организационные формы обучения. Наличие мультимедиа в моем кабинете является  богатейшим арсеналом способов иллюстрации изучаемого явления. Продукты мультимедиа применяют многообразные разновидности информации: компьютерные данные, теле- и видеоинформацию, речь и музыку. Мультимедиа-средства по своей природе интерактивны, то есть зритель, и слушатель мультимедиа-продуктов не остается пассивным. Мультимедиа повышает качество обучения и позволяет удерживать внимание обучаемого. Современные технические средства позволяют создать куда более зрелищные учебные пособия в виде компьютерной анимации или даже игры, схематически показывать развитие биологических процессов, укрупнять изображение отдельных фрагментов, «заглянуть» внутрь объекта, убирать «не работающие» детали, наличие системы самопроверки знаний, системы рубежного контроля, совместимость с электронной экзаменационной системой. Возможность оценки приобретенных знаний.

На этапах урока, когда основное обучающее воздействие и управление передается компьютеру, я получаю возможность наблюдать, фиксировать проявление таких качеств у учащихся, как осознание цели поиска, активное воспроизведение ранее изученных знаний, интерес к пополнению недостающих знаний из готовых источников, самостоятельный поиск. Это позволяет мне проектировать собственную деятельность по управлению и постепенному развитию творческого отношения учащихся к учению.

Подача эталонов для проверки учебных действий (через учебные задания или компьютерные программы), предоставление анализа причин ошибок позволяют постепенно обучать учащихся самоконтролю и самокоррекции учебно-познавательной деятельности, что должно присутствовать на каждом уроке.

. Целью этих технологий в образовании является усиление интеллектуальных возможностей учащихся в информационном обществе, а также гуманизация, индивидуализация, интенсификация процесса обучения и повышение качества обучения на всех ступенях образовательной системы.

В своей практике я использую разные типы уроков, которые можно выделить по следующим признакам: по преобладающему на уроке источнику знаний (по ведущему методу): урок – лекция, кино – урок, урок – объяснения.
По характеру организации мыслительной деятельности учащихся: проблемный урок, репродуктивный урок, урок творчества.

По ведущим видам учебной деятельности: лабораторный урок, урок – семинар, урок – игра, урок – путешествие, урок – зачет, мозговой штурм, урок – размышления, урок в стихах, урок -  спектакль, суды, конференции, заседания, урок состязание, урок КВН, урок защиты проекта.

Какой комплекс технологий адаптивного обучения как условие и средство проектирования адаптивной образовательной среды ученика я включаю в свою работу: 

проблемное обучение, игровую деятельность, самостоятельное групповое обучение, самостоятельное коллективное обучение, уровневую дифференциацию, проектное обучение, модульное обучение, педагогическую диагностику, рейтинговое обучение, мониторинг уровня обученности.

Технологию проблемного обучения я рассматриваю как стержневую систему комплекса личностно – ориентированных технологий, поскольку преобразующая деятельность ученика может быть эффективно реализована только в процессе самостоятельной работы по выполнению заданий проблемного характера.

В игровую деятельность я включаю деловые игры, которые являются средством моделирования образовательной среды на уроке, позволяющие при изучении каждой темы акцентировать внимание на практически значимых для учащихся аспектах темы, создавать игры с определением ролей, причем меняющихся для каждого ребенка в зависимости от его индивидуальных особенностей и способностей.

Технология самостоятельного группового обучения предусматривает групповые занятия для самостоятельной работы на определенных этапах процесса обучения.

Технология коллективного обучения включает в себя выполнение самостоятельной работы в парах сменного состава «учитель – ученик». При коллективной форме пары работают по очереди друг с другом, причем пары не постоянный, а переменный состав. Получается, что все учат каждого,  и каждый учит всех. Важно, что работа в паре не может быть неэффективной, потому, что, если слушатель единственный, то он не может не слушать партнера, поскольку последний не только обучает, но и контролирует результат работы обучаемого, затем ученики меняются ролями.

Уровневая дифференциация представляет собой выполнение уровнего задания по выбору учащихся. Важнейшим фактором оценки успехов учащихся становится не то, что усвоил ученик (это стандарт, обязательный минимум для всех), а как он усвоил содержание изучаемого материала: на уровне воспроизведения фактов, на уровне их реконструирования 
( воспроизведения способа получения фактов) или на вариативном уровне (на уровне мыслительных операций). Подход основан на многоуровневом планировании результатов обязательной подготовки учащихся (усвоение минимума) и формирование мыслительных уровней овладения материалом (понимание и творчество). Учащиеся получают право и возможность выбирать уровень обучения, учитывая свои способности, интересы, потребности, варьировать свою  учебную нагрузку, учиться адекватно, оценивать свои знания.

Первый уровень – минимальный, основан на памяти учащихся.

Второй уровень – понимания и творчества, основан на выполнении заданий, требующий мыслительных операций.

Третий уровень – продвинутый, тот, когда ребенок ориентируется на глобальные и межпредметные признаки, отличающие широкие классы объектов и явлений, и при этом способны переносить знания в незнакомые, новые и нестандартные ситуации.

Проектное обучение предполагает последовательное поэтапное выполнение индивидуального проектного задания или группового в сотрудничестве. Проектная деятельность учащихся ставит в центр образовательного процесса практические вопросы овладения знаниями и на этой базе стимулирует интерес к теории. Практика показывает, что ребята, разработавшие свой социальный проект, готовы его отстаивать, аргументировать свою позицию, вести дискуссию с оппонентами – и в этих целях мотивированно осваивают теорию вопроса, хорошо удерживают материал в памяти даже годы спустя. Этому же способствует и анализ конкретных ситуаций – метод активизации учебно-познавательной деятельности обучаемых, характеризующийся следующими признаками: наличие конкретной ситуации; разработка группой (подгруппами или индивидуально) вариантов решения проблемы; публичная защита разработанных вариантов разрешения ситуации с последующим оппонированием; подведение итогов и оценка результатов занятий. По мнению учащихся, они ощущают себя на таких занятиях участниками социальных действий. Сущность технологии заключается в 
стимулировании  интереса ребят  к  определенным  проблемам, предполагающим  владение  определенной суммой  знаний  и  через  проектную деятельность,  предусматривающую решение проблем, а также показ практического применения  получены знаний. «Все, что я познаю, я знаю для чего это мне надо и где и как я могу эти знания  применить», -  основной тезис понимания метода проектов.

Модульное обучение предполагает выполнение индивидуальной программы для самостоятельной работы в форме «путеводителя». Сущность модульного обучения заключается в том, что учащиеся самостоятельно достигают цели учебно-познавательной деятельности в процессе работы с модулем. Модуль – это план активной учебной деятельности учащихся на уроке, включающий дидактические цели обучения и различные задания, рекомендации по их выполнению. В процессе работы с модулем определяется исходный уровень знаний и умений учащихся, затем они получают новую учебную информацию, в конце урока проводятся контроль, коррекция и оценка знаний. Урок по работе с модулем должен занимать не менее двух академических часов. 

Педагогическая диагностика связана с выполнением заданий диагностического характера с целью последующей коррекции познавательной деятельности ученика.

Технология мониторинга предполагает выполнение с последовательно усложняющимися заданиями с целью поэтапного отслеживания результатов самостоятельной познавательной деятельности.

Технология рейтингового обучения связана с выполнением заданий по индивидуальным программам, в которых качество работы (объем и сложность) имеет количественный показатель (баллы).

Заключение.
Значение инновационных педагогических технологий.
Инновационные технологии позволяют: эффективно использовать учебно-методическую литературу и материалы. Они дают возможность усваивать полученные знания; развивать проблемно-поисковое мышление. Инновационные технологии  позволяют формировать собственное суждение; активизировать научно-исследовательскую работу; расширить возможности самоконтроля полученных знаний; преподавателям - оперативно обновлять учебно-методическую литературу; внедрять модульные технологии обучения; использовать имитационные технологии обучения; расширить возможности контроля знаний обучающихся; в целом - совершенствовать качество существующих технологий подготовки учащихся. Учитель создает особое пространство, обеспечивающее деятельность учителя и ученика в новой образовательной парадигме. Ученик испытывает радость от преодоленной трудности учения, будь то: задача, пример, правило, закон, теорема или  -   выведенное самостоятельно понятие. Ученик открывает мир для себя  -  себя в этом мире. Педагог ведет учащегося по пути субъективного открытия, он управляет проблемно – поисковой или исследовательской деятельностью учащегося.
Инновационные технологии обеспечивают повышение качества образования и, следовательно, конкурентоспособности учебного учреждения на рынке образовательных услуг. 
Таким образом, в результате моей работы в школе, я пришла к выводу, что добиться хороших успехов в обучении можно только путем повышения интереса к своему предмету. Для этого я использую на уроках современные педагогические технологии. Опыт современной российской школы располагает широким арсеналом применения педагогических инноваций в процессе обучения. Эффективность их применения зависит сложившихся традиций в общеобразовательном учреждении, способности педагогического коллектива воспринимать эти инновации, материально – технические базы учреждения. В этих условиях учителю необходимо ориентироваться в широком спектре современных технологий, идей, школ, направлений, не тратить время на открытие уже известного, а использовать весь арсенал российского педагогического опыта. Ребятам. Окончившим школу необходимо адаптироваться в сложном современном мире и, скорее всего им не только нужна сумма полученных знаний, сколько умение их находить самим, они хотят ощущать себя компетентными людьми в любой области, творчески мыслящими, чтобы успешно утвердиться в жизни.

Сегодня быть педагогически грамотным специалистом нельзя без изучения всего обширного спектра образовательных технологий.
Современные педагогические технологии могут реализоваться только в инновационной школе. Развитие творческих и интеллектуальных способностей учащихся через выше описанные формы позволяет выстроить бесконфликтную педагогику, вместе с детьми вновь пережить вдохновение творчества, превратить образовательный процесс в результативную созидательную работу.
С моей точки зрения, современный урок биологии, благодаря своему разнообразию, гибкости, динамичности способен решать любые задачи, выдвинутые обществом, - развитие самостоятельной личности в социуме, формирование устойчивых качеств самореализующейся творческой личности, подготовленной физически, психофизически и духовно -  нравственно к предстоящей самостоятельной жизни в постоянно изменяющихся условиях общества и природной среды. 
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