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«Педагогический такт  педагога»
Такт – умение вести себя пристойно, 
уважая других; чувство меры
 в поведении, в поступках.

С.И. Ожегов
Нередко наши предчувствия, наше педагогическое чутье помогает выбрать нужную меру воздействия проявить педагогический такт.

Педагог в своих действиях всегда в какой-то мере опирается на чутье, то есть ему приходится, основываться на определенных сведениях. Поэтому очень важно, чтобы опорные данные  были надежны,  и чтобы их было как можно больше. Разумеется, выбор характера воздействия зависит главным образом от общей педагогической культуры учителя (воспитателя), от его умения вести себя уважительно по отношению к воспитанникам.

В последнее время много говорится о том, что с детьми надо быть чутким и добрым. Но как еще порой далеки наши рассуждения от конкретной жизни, в которой так много острых углов! Подлинный педагогический такт определяется не тем, что воспитатель просто добрый человек, а его заинтересованностью в судьбе ребенка. 
 Как трудно, например, у подростка с его бурно изменчивым настроением, с его непостоянством увлечений определить зачатки добра и зла. Здесь без серьезного анализа никак нельзя. Предстоит самое сложное: помочь ему разобраться в своих желаниях, взглядах, вместе с ним найти единственную и правильную линию поведения. А для этого нужны такт, деликатность, чувство меры.

Возможно, предлагаемые мною рекомендации, выверенные  опытом, кое-кто сможет использовать в своей работе  по развитию  педагогического такта:

· воспитывай в себе и в детях щедрость души. Это свойство едва ли не главный признак тактичного педагога. «Самое трудное – увидеть то, что перед глазами» - говорил Гете!

· постарайся уберечь себя и детей от дурных соблазнов. Рерих советовал оберегать детей от всего ложного: дурной музыки, сквернословия, ложных состязаний, праздности. Ничто так не растлевает души, как дурные фильмы, книги, болтовня, склоки, безделье. Труд – венец света, а свет это и есть Любовь, истинная жизнь.

· не бойся конфликтов, но умей их гасить. Конфликты, как и все педагогические противоречия, возникают  естественным путем. Чаще всего это результат издержки воспитания. На эти издержки и должен быть направлен педагогический такт,  т.е.  надо по мере возможности   устранить причины противоречий. Надо добиться того, чтобы в этом устранении ребенок стал нашим союзником.

· укрепляй веру детей в их талант. Истинный педагог обогащает свой талант детским дарованиями. Если в силу обстоятельств ребенок кажется педагогу бездарным, надо найти ему такое задание, чтобы после его выполнения можно было сказать «Оказывается, у тебя дар!»

· выведи себя и детей на оптимистические рубежи. Энергия бывает злой и доброй, веселой и легкой, светлой и мрачной. Задача педагога добиться, чтобы  был запас легкой и веселой энергии.

Педагогический такт – это высокий уровень нравственных достоинств, это долготерпение, забота,  доброта, совестливость, справедливость,  умение сопереживать и  придти  на  помощь.
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