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  Цель: дать информацию о вирусе иммунодефицита человека, путях передачи инфекции и мерах профилактики заболевания.

  Задачи: сформировать понятие о личной ответственности за свое здоровье, научить оценивать ситуации пребывания в зонах риска и соблюдать меры предосторожности.

  ЗВУЧИТ КОМПОЗИЦИЯ В ИСПОЛНЕНИИ АНГЛИЙСКОЙ ГРУППЫ «Queen»

      В 80-х годах 20-го века, в Англии, певец Фредди Меркьюри организовал группу музыкантов и назвал ее «Queen», которая почти сразу завоевала широкую известность в мире. Эта группа самой первой начала использовать в своих выступлениях световые спецэффекты и исполнять песни, как мини-спектакли. 

   Композиции, исполненные великолепным голосом Фредди Меркьюри, сравнивали с оперными ариями. Но в 1991 году группа распалась из-за смерти солиста – Фредди, отказавшись от лекарств и лечения, умер от СПИДа.

        Сегодня наше мероприятие посвящено такой актуальной теме, как «СПИД и ВИЧ-инфекция». Нам кажется, что мы достаточно знаем об этом заболевании, но, почему же «не так страшно» и кажется, что «это далеко от нас». Может быть, как раз потому, что меньше стало разговоров на эту тему? А может мы устали бояться? Или все еще верим в то, что ВИЧ-инфекция – это болезнь гомосексуалистов и наркоманов. Последнее не повод расслабляться. Поэтому сегодня, мы снова хотели бы затронуть эту тему, поговорить об этой болезни и как предотвратить её появление.

   Существует несколько версий, как и каким образом, вирус ВИЧ-инфекции появился на планете Земля:
Первая версия:   « ПОДАРОК ОТ ОБЕЗЬЯН»

   В начале 1983 года сотрудник знаменитого Пастеровского института Люк Монтанье и американский вирусолог Роберт Гало независимо друг от друга выделили возбудителя новой болезни – вирус иммунодефицита человека (ВИЧ). Очень похожие вирусы нашлись еще у трех десятков видов обезьян, населяющих Африку. Их назвали «вирусами иммунодефицита обезьян», но на самом деле никакого иммунодефицита они у своих природных хозяев не вызывают и вообще никак не мешают им жить. Вполне возможно, что именно обезьяний вирус и был предком человеческого.

   По оценкам ученых, он был занесен в человеческую популяцию (вероятно, тоже через контакт или укус) где то около 1930 года. Возможно, такие случаи происходили и ранее, но не имели глобальных последствий: большее или меньшее число африканцев умирало от случайных инфекций  (лечить и диагностировать которые было некому), и на этом все кончалось. Человечество заметило «чуму 20-го века» только после того, как она попала в развитые страны.

Вторая  версия: 
 - утечка биологического оружия.  (До сих пор почти половина черных американцев считает, что возбудитель СПИДа создан искусственно, а 15% - что он, намерено, распространяется спецслужбами с целью геноцида чернокожего населения). Есть версия, что это вообще чисто пропагандистский проект и никакой инфекции, разрушающей иммунитет, не существует.

Третья  версия: 
СПИД вызывают лекарства от СПИДа.

Некоторые специалисты полагают, что заболевание возникает из-за употребления наркотиков, расшатывающих иммунную систему, а также… при специфическом лечении препаратом против ВИЧ-инфекции – зидовудином. В Африке, где заболеваемость особенно высока, иммунитету вредят голод и низкая санитарная культура населения. Какой бы спорной не была эта точка зрения, ее разделяет Нобелевский лауреат, ученый-химик Кэрри Муллис.

Четвёртая версия:

Еще одна гипотеза была изложена в книге «РЕКА» английского журналиста Эдварда Хупера. Он пишет, что ВИЧ имеет ятрогенное происхождение и связан с медицинскими экспериментами.  Американские и бельгийские ученые, работающие в 1950 году над созданием вакцины от полиомиелита, использовали при этом клетки печени шимпанзе, содержащие вирус иммунодефицита обезьян, аналогичный ВИЧ. Вакцинированы были около миллиона африканцев, причем именно в этих районах Африки оказалась основная масса больных СПИДом и носителей вируса. Сроки заражения ВИЧ также совпадают со сроками испытания вакцины.

Пятая  версия: 

- так как человек отменил в своей популяции естественный отбор, чтобы заменить недостающий механизм, природа придумала новый, который человечество назвало ВИЧ-инфекция. С помощью этого нового механизма природа пытается регулировать популяцию человечества. 
Объяснение гипотезы:

    Во всем мире очень много рождается детей, которые настолько ослаблены, что можно говорить о полном отключении у них иммунной системы, а что это – если не ВИЧ- инфекция? Хотя самого вируса ВИЧ у них в крови нет и рождены они от абсолютно здоровых родителей. Такой версии придерживаются некоторые биологи.

Шестая  версия:

- если бы СПИДа не было, его надо было бы выдумать. Столь парадоксальную точку зрения высказывают некоторые исследователи. Они полагают, что смогут легко превратить универсального убийцу и разрушителя в универсального целителя. Изменив структуру вируса с помощью генной инженерии, ученые планируют в скором времени избавить человечество не только от СПИДа, но и от рака, а также от нескольких тысяч других заболеваний.

    Другими словами эти ученые считают, что природа подарила нам универсальное лекарство, правда правила пользования им мы еще не знаем.

Как же был выявлен вирус ВИЧ?

  В 1968 году в главный госпиталь американского города Сент-Луиса поступил негритянский юноша, которого беспокоили распухшие лимфатические узлы. Проведенный анализ показал, что юноша заразился хламидией. Ему назначили курс антибиотиков, затем 2-й, 3-й, но ничто не помогло, и в мае 1969 года он умер. Ни врачи, ни вскрытие так и не установили причину его гибели. Известно, что он вел беспорядочную половую жизнь и был гомосексуалистом. Так как причина смерти не была установлена, врачи заморозили образцы его тканей, мозга и крови. Решение оказалось провидческим, потому, что только через много лет диагноз был наконец-то установлен.

   В 1980 году в США врачи начали фиксировать случаи странного заболевания. Здоровые молодые люди внезапно теряли сопротивляемость к болезням. Странным показалось то, что сильнейшее воспаление лёгких вызывали безвредные микроорганизмы, постоянно живущие в организме человека. Некоторых мучил неизлечимый герпес, диарея, фурункулез. Некоторые больные погибали от истощения, несмотря на самое калорийное питание.

   К тому времени американские врачи уже умели определять состояние иммунитета. Анализ был проведен по системе, открытой русским ученым Мечниковым, который был удостоен за эту работу Нобелевской премии в 1908 году. 

   У всех не поддающихся лечению болезнь была связана с ослаблением иммунитета, что получило название «иммунодефицит».

   Иммунодефицит может быть врожденным, то есть образовываться в организме человека от различных генетических изменений. Но тот иммунодефицит, с которым столкнулись ученые и врач в начале 80-х годов в США, передавался подобно инфекционному заболеванию. Его можно было «приобрести». Поскольку совокупность разных симптомов называется «синдром», новое заболевание получило название «синдром приобретенного иммунодефицита», или СПИД.

   Распространение СПИДа в США заставило искать ответ на главный вопрос: откуда пришла болезнь?

   Поскольку в США закон запрещает выявлять связи венерических больных  (а СПИД сразу же отнесли к их разряду), было проведено тайное расследование, которое привело к «нулевому пациенту». Им оказался стюард канадской авиакомпании Гаэтан Дюга.

   Именно он, будучи активным гомосексуалистом, заразил первых 40 партнеров, которых врачи безуспешно пытались вылечить. Сам Дюга умер от СПИДа в 1984 году.

   Но вряд ли странная болезнь, поражающая гомосексуалистов, вызвала бы такую реакцию и тревогу в стране, если бы довольно скоро не стали появляться случаи СПИДа ни в чем не повинных младенцев и людей, которым по разным причинам делали переливание крови.

   Наконец, в 1983 году был выделен вирус СПИДа. После долгих дебатов он получил название Вирус иммунодефицита человека (ВИЧ).

   В РОССИЮ вирус ВИЧ был привезен из Танзании. Переводчик, работавший там, заразил впоследствии дома 14 человек. Всего же в нашей стране в 1-й год было зарегистрировано 33 случая носительства ВИЧ, среди которых 1 случай «полного» СПИДа.

   Каким же образом обстоят дела сейчас во всем мире с заражением ВИЧ?
ЮЖНАЯ АФРИКА

 Из каждых 5-ти ВИЧ-инфицированных людей на планете треть  живут в странах Юга Африки. В крупнейшей и наиболее развитой стране региона - ЮАР  заражены 5 из 40 миллионов ее жителей, а в соседней Ботсване инфицировано около 40 % населения. Основной путь заражения - беспорядочные половые связи (особенно в крупных городах и рабочих поселках) при полном невежестве в вопросах профилактики.   Большинство стран региона не имеют ни финансовых ресурсов, достаточных для серьезной борьбы с инфекцией, ни действенной системы здравоохранения.

   КИТАЙ

      Основной путь заражения - наркомания и беспорядочные половые связи (неизбежные в стране, где около 120 миллионов населения живет в общежитиях и лишены возможности завести семьи), а также передвижные пункты коммерческой заготовки донорской крови. В 1990-х – начале 2000-х такие «кровяные автолавки» действовали по всей стране, и большинство из них не соответствовало никаким санитарным требованиям. По оценке китайских специалистов, почти четверть инфицированных в стране заразились в таких пунктах. Они сыграли решающую роль в проникновении ВИЧ-инфекции в китайскую глубинку, где она особенно плохо поддается контролю и профилактике.

ТАИЛАНД

В 60-миллионном Таиланде 10 лет насчитывалось назад более миллиона ВИЧ-инфицированных. Это стало результатом превращения страны в мирового лидера секс-туризма: смертельный вирус завезли любители  «клубнички» из Европы – зачастую знавшие о своей зараженности и не решавшиеся прибегать к услугам проституток на родине, где за это предусмотрена уголовная ответственность.

   В Таиланде действует комплексная программа профилактики и лечения СПИДа, Государство обеспечивает медицинской помощью своих граждан, но помогает соседним странам – Вьетнаму, Лаосу и Камбодже. Это приносит плоды: новых случаев заражения в Таиланде сейчас регистрируется вдесятеро меньше, чем в начале 90-х, а в последние годы началось снижение смертности от СПИДа.

РОССИЯ

    До второй половины 1980-х годов о СПИДе в Советском Союзе говорили как о «болезни, распространённой на Западе среди проституток, бомжей и гомосексуалистов». 
   В 1988 году в стране было выявлено свыше 30 инфицированных, и в том же году произошёл первый смертельный случай — от СПИДа скончалась 29-летняя жительница Ленинграда. 
   Верховный Совет СССР принял решение о мерах по профилактике СПИДа. Производство обследования на вирус стало обязательным для доноров и групп риска, к которым в том числе причислялись иностранцы и побывавшие за границей граждане СССР. Тогда же впервые появились кабинеты анонимной диагностики. Тем не менее, подобные меры не спасали от всё более увеличивавшегося числа инфицированных

   В конце 1988 года в столице Калмыцкой АССР Элисте было зарегистрировано заражение ВИЧ двух человек — женщины-донора и маленького ребёнка. В связи с обнаружением в Элисту была отправлена комиссия из Центрального медицинского научно-исследовательского института. 
    Выводы комиссии потрясли всю страну — вирус был обнаружен у ещё 26 младенцев и 4 взрослых женщин, итого у 32 человек. О вспышке инфекции в СССР узнают по Центральному Телевидению, в программе «Время». Комиссия провела заседание Чрезвычайной противоэпидемической комиссии при Министерстве здравоохранения, и официально объявила о том, что женщины и дети были заражены во время проведения медицинских процедур.

   Как позже покажет расследование, халатность медицинского персонала больницы, проглядевшего больного СПИДом, и использование нестерильных шприцов во время переливания крови, и привела к массовому заражению. Инфицированным оказался муж одной из заражённых женщин. Ранее он длительное время работал в Конго, и, возможно, там и был инфицирован.
   В мае 1989 года несколько инфицированных детей были выявлены в Ростове-на-Дону, а уже в августе число заражённых вирусом иммунодефицита человека возросло до 13 человек. В октябре 1989 года ещё четверо инфицированных детей были обнаружены в детской больнице города Ставрополя. По данным Министерства здравоохранения, к апрелю 1990 года в вышеназванных городах было зарегистрировано более 270 инфицированных детей.
    В стране началась паника, люди массово отказывались от медицинских процедур. Учреждения здравоохранения в этой ситуации пошли на крайний шаг — разрешили пациентам приносить шприцы с собой. Реального наказания за массовые заражения никто не понёс.
  Несколько десятилетий назад многие специалисты предполагали, что основным путем заражения ВИЧ в СССР станут медицинские процедуры (прививки, анализы крови, переливания) с использованием нестерильного оборудования. Но на сегодняшний день «медицинский» способ заражения практически равен нулю. Примерно до 2000 года почти единственным путем (до 96%) оставалось заражение при потреблении инъекционных наркотиков. Но в настоящее время боле четверти новых заражений приходится в основном на половые пути, и эта доля продолжает расти. 

   Серьезная борьба в России началась с огромным опозданием: до последнего времени бюджетные расходы на эти цели внутри страны были меньше ее взноса в бюджет международной организации по борьбе со СПИДом. 

  Справка ВИЧ-инфекция в Российской Федерации в 2012 г.

Общее число ВИЧ-инфицированных россиян, зарегистрированных в Российской Федерации до 1 ноября 2012 г. составило 703 781 человек (по данным, сообщенным территориальными центрами по профилактике и борьбе со СПИД на 22 ноября 2012 г.), в том числе 6 193 детей в возрасте до 15 лет. Согласно кумулятивным данным формы мониторинга приоритетного национального проекта «Здоровье» по состоянию на 1 ноября 2012 г. в России умерло 125 557 инфицированных ВИЧ, в т.ч. 16 110 только за 10 мес. 2012 г.  При сохранении таких темпов число зарегистрированных ВИЧ-инфицированных достигнет 1 млн. уже в 2015 году. В целом статистические данные показывают, что общая ситуация по ВИЧ инфекции в РФ ухудшается и имеет тенденцию к генерализации эпидемии.
   Среди выдающихся, знаменитых и богатых людей планеты также есть случаи смерти от СПИДа.

Джейкоб Лекхето приехал в Россию в 2001 году -  игрок"Локомотива".
Не так давно стали известны подробности смерти экс-нападающего московского "Динамо" Лаки Изибора. Выяснилось, что он умер на родине в Нигерии из-за болезни, развившейся на фоне СПИДа.
Сенегальский защитник Ассан Н’Диайе в начале 2000-х был одним из кумиров донецких болельщиков "Шахтера".

   Самым известным русским, умершим от СПИДа, стал Рудольф Нуриев, солист балета, звезда с мировым именем и огромным состоянием. На мировой сцене он безраздельно царствовал почти 3-десятилетия - самый высокооплачиваемый артист за всю историю балета. Нуриев умер от СПИДа в закрытом госпитале Парижа кавалером ордена Почетного легиона, легендой классического танца.

   Рудольф Нуриев родился в 1938 году в Иркутске. Более 15 лет он был звездой Лондонского  королевского балета, работал в труппах США, Европы, Австралии. Много снимался в кино и на телевидении. Свои последние годы артист прожил во Франции, где с 1983 по 89 год был директором балетной труппы парижской Гранд-Опера. Однако все его творческие и жизненные планы перечеркнула страшная болезнь-СПИД.

   Увы, от вируса СПИДа еще никому не удалось избавиться. Человек, заразившийся, остается носителем инфекции на всю жизнь. Даже если он внешне здоров, он все равно способен передать ВИЧ-инфекцию другим людям.        

   Чтобы не стать невольным участником трагической эстафеты, необходимо знать о ее особенностях.

Ежегодно в мире:

ВИЧ заражается 14 тыс. человек;

около 2000 — среди детей в возрасте до 15 лет;

около 12000 — среди лиц в возрасте 15-49 лет, из которых: около 50% — женщины, около 50% — в возрасте 15-24 года.

В РФ ВИЧ-инфекция поражает молодое население — у 73% россиян ВИЧ выявлен в возрасте до 30 лет!
КАКИМ ЖЕ ОБРАЗОМ ПРОИСХОДИТ ЗАРАЖЕНИЕ ВИЧ?

   Основным источником заражения является человек на любой стадии болезни, т.е. заразился ли он недавно, или несколько лет назад, болен ли он СПИДом – он всегда будет опасен для здорового человека.

Вирус ВИЧ не передается воздушно-капельным путем (при кашле, чихании), через неповрежденную кожу, предметы обихода, воду и пищу заразиться ВИЧ-инфекцией нельзя, т.е. посуда, одежда, туалет, плавательный бассейн и т.д. безопасны, как и укусы комаров, т.к. вирус ВИЧ сохраняется в их организмах 1-2 мин.

   ВИЧ можно заразиться только при определенных условиях, когда кровь попадает на слизистые или в кровь здорового человека:

    - при половом акте;

    - при  переливании крови – 100% заражение;

    - при использовании нестерильных мед. инструментов;

    - при введении внутривенно наркотиков – 100 % заражение;

    - при беременности, родах, кормлении грудью, если мать заражена.

КАКИМ ОБРАЗОМ ПРОТЕКАЕТ БОЛЕЗНЬ В ОРГАНИЗМЕ ЧЕЛОВЕКА?

  Хотя уже через две недели после заражения возбудитель выявляется в крови, никаких внешних проявлений еще нет. Это называется носительством вируса: затаившаяся инфекция готовится начать разрушительную работу. Проникнув в организм, вирусы движутся прямо в местные органы иммунной системы – лимфоузлы. Через 2-4 недели после заражения ВИЧ большинство зараженных испытывают легкое недомогание, а затем все физиологические показатели на несколько лет возвращаются к норме.

       Но какое-то количество вирусов остается в клетках и продолжает потихоньку размножаться и делиться. Их число растет, и вся иммунная система разваливается, а человек оказывается беззащитным перед любой подвернувшейся инфекцией. Активизируется процесс образования злокачественных опухолей – разрушенная иммунная система уже не может распознать и уничтожить переродившиеся или подозрительные клетки. Все это состояние и называется «синдром приобретенного иммунодефицита» - СПИД.

      80 % больных СПИДом умирают в ближайшие 2 года после возникновения первых клинических симптомов.

    Страшные пугающие факты, но, говоря о них нужно помнить, что вирус ВИЧ стоит как бы особняком от других вирусов инфекционных заболеваний. Он разительно  от них отличается. Зная эти отличия, можно уменьшить % возможностей заражения:

1) от момента заражения до заметного ухудшения самочувствия проходят годы (2-6), тогда как  всем остальным вирусам нужно как минимум – часы, а максимум 2-3 недели. 

2) Все вирусы проникают в тела людей и животных через слизистые оболочки или через кровь, но ВИЧ не может передаваться ни с пищей, ни воздушно-капельным путем – в окружающей среде он быстро гибнет. 

3) Другие вирусы используют для своего распространения кровососущих насекомых, но ВИЧ способен прожить в теле переносчика всего несколько минут (до сих пор не зафиксировано ни одного случая заражения посредством насекомых)

Вирус ВИЧ погибает при обработке поверхности инструментов 70 % раствором спирта или при нагревании жидкости с ВИЧ до 60 градусов.
КАК УЗНАТЬ, ЕСТЬ ЛИ У ТЕБЯ ВИРУС ВИЧ?

  Есть только один способ – сдать анализ крови на наличие антител к ВИЧ. Если антитела будут найдены, то проводится повторный анализ на более точной тест-системе.

ЧТО ТАКОЕ ТЕСТ – СИСТЕМА?

   Это набор необходимых для анализа инструментов, растворов, ингредиентов, инструкций, предназначенный для анализа крови сразу большого количества людей(20-50).

   В основе метода определения ВИЧ в крови человека лежит сравнительный анализ. Кровь сравнивается с донорской кровью больного и здорового. Если анализ дал положительный результат, то это означает, что в крови данного человека, ВЕРОЯТНО, есть ВИЧ.

  Отрицательный результат означает, что- либо ВИЧ нет, либо прошло слишком мало времени с момента заражения и антитела еще не выработались.

  Самый же точный результат можно получить лишь через 3-6 месяцев после момента заражения.

   Самые лучшие тесты на СПИД у одного из тысячи здоровых людей дают «осечку» - ложную положительную реакцию. 
  Ежегодно в России проводится  около 20-и миллионов анализов на ВИЧ- инфекцию, и 20 тысяч человек переживают стресс из-за ошибочного результата. Положительная реакция возможна у людей, болевших туберкулезом, пневмонией, ревматизмом, подхватившим грибок. Она может быть даже у людей, переболевших гриппом.

    Поэтому даже если анализ окажется положительным, не паникуйте раньше времени: пройдите повторное обследование. Независимо от места сдачи анализа, результат является медицинской тайной, за разглашение которой мед. работник несет уголовную ответственность.

     В 1980 году диагноз СПИД означал скорую и неизбежную смерть – не от одной инфекции, так от другой. Однако с тех пор медицине удалось создать некоторый арсенал средств лечения чумы 20-го века», но ни один из них не может полностью подавить размножение ВИЧ: вирусы постоянно мутируют, и при длительном применении препарата, среди них появляются формы нечувствительные к нему. Во время лечения у больного постоянно контролируют уровень ВИЧ, и когда он начинает расти, прописывают другую комбинацию препаратов. Применяя такую тактику, полностью излечить ВИЧ-инфекцию нельзя, но можно с ней жить. В странах Западной Европы и США, средняя продолжительность жизни выросла в несколько раз, а смертность снизилась на 70%.

  Однако применить их опыт ко всему миру пока не удается по финансовым соображениям. Сегодня стоимость эффективной терапии стоит несколько тысяч долларов в год. Для большинства жителей стран, которым угрожает пандемия СПИД, эта сумма недоступна. 
   Понимая все возрастающие сложности, связанные с пандемией ВИЧ/СПИДа, ООН создала в 1996 году союз шести всемирных организаций, которая объединяет в качестве спонсоров этого проекта Детский фонд ООН, Программу ООН по развитию, Фонд ООН по вопросам народонаселения, Организацию ООН по вопросам образования, науке и культуре (ЮНЕСКО), Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ) и Всемирный банк.
    В 2004 году Всемирная кампания против СПИДа стала самостоятельной организацией, которая поддерживает долгосрочные глобальные проекты по профилактике ВИЧ-инфекции и СПИДа; 
помогает борьбе за права человека независимо от ВИЧ-статуса, 
осуществляет помощь странам во всем мире посредством проведения обучения мерам профилактики, поддержки исследований по вопросам ВИЧ/СПИДа и работы с программами расширения международного фронта борьбы с ВИЧ/СПИДом. 

Всемирный день борьбы со СПИДом стал ежегодным событием в большинстве стран. Хотя 1 декабря определено как дата для проведения Дня, во многих сообществах организуется ряд мероприятий, проводимых в течение недель и дней до и после официального празднования.

ОТКУДА БЕРУТСЯ СРЕДСТВА?

 В настоящее время в нашей стране лечение СПИДа и мероприятия по его профилактике осуществляются за счет государственных средств из бюджета и частных пожертвований из Центра по борьбе со СПИДом.

   В Минздравсоцразвития создан координационный совет по проблемам ВИЧ и СПИД России. Его задача - разработать стратегии борьбы с инфекцией на национальном уровне, обеспечивающей участие всех заинтересованных министерств и представителей гражданского общества в формировании национального ответа на эпидемию. Затраты на закупку лекарств для лечения ВИЧ-инфекции (бюджетные средства вместе с деньгами, выделенными Глобальным фондом по борьбе со СПИДом), позволят сократить стоимость лечения с 5-7 тыс. до 1 тыс. долларов США. 

   Мировая общественность давно и серьезно обеспокоена темпами распространения СПИД.  Почти в каждой стране создан  «Фонд по борьбе со СПИДом», средства из которого идут на борьбу с болезнью. Эти организации получают средства не только из бюджетных средств, но и от частных лиц. 
   Огромное влияние уделяли этой проблеме принцесса Диана и мать Тереза. Такие известные люди, как сэр Элтон Джон, Барбара Стрейзанд, Анре Агасси, Моника Селеш, Мадонна, Монтсеррат Кабалье Леди Гага и др. выдающиеся личности планеты считают своим долгом выделить часть заработанных средств на борьбу со СПИДом.

  САМЫЙ ДЕЙСТВЕННЫЙ СПОСОБ БОРЬБЫ СО СПИДОМ – профилактика!

ЕЕ девиз – возвращение к традиционным семейным ценностям. Из-за ВИЧ эпоха сексуальной революции на Западе ушла в прошлое. Мимолетному удовольствию случайных связей случайных связей  цивилизованный мир предпочитает добрачное целомудрие и лебединую верность в супружестве.

ЕСЛИ у вашего избранника сертификата медицинской благонадежности не оказалось  - презерватив. Его использование снижает риск заражения в 10 000 раз !

МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПРФИЛАКТИКЕ СПИДА В РОССИИ.

1. Социальная реклама:

-пропаганда здорового образа жизни

-информация о заболевании

-номера телефонов и сайтов с полной информацией о ВИЧ и СПИДе.

2. Национальный проект «ЗДОРОВЬЕ»:

-увеличение средств на медицинские услуги и необходимые препараты для профилактики ВИЧ

-замена всех мед. инструментов на стерильно-одноразовые

-строгий контроль и проверка донорской крови и органов

-свободный доступ населения к средствам предохранения

-увеличение средств, идущих на профилактику и борьбу с наркоманией.

3. Национальный проект «ОБРАЗОВАНИЕ»:

-увеличение средств на проведение мероприятий в учреждениях культуры и образования по профилактике ВИЧ и СПИД

4. Национальный проект «ДЕМОГРАФИЯ»:

-пропаганда отказа от беспорядочной половой жизни

-пропаганда средств  предохранения

-популяризация семейных ценностей и укрепление института семьи.

5. Огромную работу проводит церковь.

Проект «Красная ленточка»

   Cимволом борьбы со СПИДом является красная ленточка, ни одна акция в этой области не обходится сейчас без нее. 
  Эта ленточка как символ понимания СПИДа была задумана весной 1991 года. 
Ее идея принадлежит художнику Франку Муру.  Он жил в провинциальном городке штата Нью-Йорк, где соседняя семья носила желтые ленты, надеясь на благополучное возвращение своей дочери-солдата из Персидского залива. 

      И красная лента завоевала огромную популярность. Они  все чаще появлялись на отворотах пиджаков, полях шляп — везде, где только можно приколоть английскую булавку. За следующие несколько лет, ленты стали частью дресс-кода для избранных не только на церемониях Тони, но и на Оскарах и Эмми.

И в заключение вышесказанного, я напомню слова, которые принадлежат  всемирно известной женщине, основательнице Ордена милосердия матери Терезе. 

Жизнь — это шанс, воспользуйся им.

Жизнь — это мечта, осуществи ее.

Жизнь — это обязательство, выполни его.

Жизнь — это ценность, цени ее.

Жизнь — это любовь, наслаждайся ею.

Жизнь — это цепь бед, разорви ее.

Жизнь — это борьба, начни ее.

Жизнь — это удача, ищи ее.

Жизнь — так прекрасна, не потеряй ее!

Жизнь — это красота, любуйся ею.

Жизнь — это вызов, прими его.

Жизнь — это сокровище, береги его.

Жизнь — это тайна, познай ее.

Жизнь — бездонность неизвестного: вступи в нее!

Это твоя жизнь — храни ее!

С сайта http://www.inpearls.ru/  Автор  Мать Тереза •
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