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Информация о местах регистрации

на сдачу единого государственного экзамена

на территории Московской области в 2010 году
Министерство образования Московской области сообщает, что в соответствии с п. 7 Порядка проведения единого государственного экзамена, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 24.02.2009 № 57,  не позднее 1 марта 2010 года участники ЕГЭ должны подать заявление с перечнем предметов, по которым планируется сдача ЕГЭ. В связи с этим и на основании п. 9 Порядка проведения единого государственного экзамена Министерство образования Московской области информирует о местах регистрации на сдачу ЕГЭ (май – июнь) на территории Московской области:
· для выпускников текущего года и обучающихся в образовательных учреждениях начального и среднего профессионального образования – образовательное учреждение, в котором осваиваются основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования (по месту обучения);
· для выпускников общеобразовательных учреждений предыдущих лет, не прошедших государственную (итоговую) аттестацию и не получивших документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании – общеобразовательное учреждение, в котором они осваивали основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования;

· для выпускников прошлых лет и лиц, получивших среднее (полное) общее образование в иностранных образовательных учреждениях – муниципальный орган управления образованием по месту регистрации.

Кроме того, выпускники прошлых лет, выпускники образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, а также лица, получившие среднее (полное) общее образование в иностранных государствах, не имеющие возможности участвовать в ЕГЭ в основные сроки (май – июнь), до 5 июля 2010 года вправе подать заявление в муниципальный орган управления образованием по месту регистрации на участие в ЕГЭ в дополнительные сроки.
Дополнительную информацию можно получить на сайтах муниципальных органов управления образованием.

