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 «… Никто  не  учит  маленького человека: «Будь равнодушным к людям, ломай деревья, попирай красоту, выше всего ставь свое личное». Все дело в одной, в очень важной закономерности нравственного воспитания. Если человека учат добру - учат умело, умно, настойчиво, требовательно, в результате будет добро. Учат злу (очень редко, но бывает и так), в результате будет зло. Не учат ни добру, ни злу - все равно будет зло, потому что и человеком его надо сделать».

В. А. Сухомлинский

Вопросы духовно-нравственного развития, воспитания, совершенствования человека волновали общество всегда и во все времена. Особенно сейчас, в наш стремительно развивающийся век.

Каждый человек – это уникальное творение. Он неповторим, индивидуален и имеет своё предназначение. «Что такое нравственность? В чём должна состоять нравственность? В твёрдом, глубоком убеждении, в пламенной, непоколебимой вере в достоинство человека, в его высокое назначение. Это убеждение, эта вера есть источник всех человеческих добродетелей, всех действий», - писал В. Белинский. Сегодня эти мудрые мысли особенно актуальны.

Духовность, на мой взгляд, – качественная характеристика сознания и самосознания личности, отражающая целостность и гармонию ее внутреннего мира, способность выходить за пределы себя и гармонизировать свои отношения с окружающим миром. Она определяется не столько образованностью, широтой и глубиной культурных запросов и интересов, сколько предполагает постоянный и непрекращающийся труд души, осмысление мира и себя в этом мире, стремление к совершенствованию себя, преобразованию пространства собственного внутреннего мира, расширению своего сознания. Это и особый эмоциональный строй личности, проявляющийся в тонких движениях души, обостренном восприятии всего, что окружает человека, в способности к высоким духовным состояниям и установлению тонких духовных связей между людьми, в основе которых – чуткое отношение к человеку, забота о его духовном росте и благополучии. По мнению русских философов (И. Ильина, В. Соловьева, Г. Федотова и др.), истинная духовность не существует вне нравственности. Высшая духовность невозможна без душевности – эмоциональной чуткости, отзывчивости, способности к сопереживанию. Каждый ребёнок вправе выбирать краски и кисти в созидании своей судьбы. Но ему нельзя позволить «хватать» первое попавшееся. Он должен увидеть всё. Задача педагога: направить ребёнка к краскам и кистям – Доброго, Вечного, Прекрасного, а какие оттенки им будут выбраны – решать только ему.

Считаю, что основой духовно-нравственного воспитания, прежде всего, является духовная культура той среды, в которой живет ребёнок, в которой происходит его становление и развитие - это духовная культура семьи, детского сада, школы. Тот дух, который царит в семье и детском саду, школе, дух которым живут родители и педагоги - люди, составляющие ближайшее социальное окружение ребенка, - оказывается определяющим в формировании внутреннего мира ребенка. 
Духовно-нравственное воспитание ребенка — сложный педагогический процесс. В условиях ДОУ он включает в себя целый комплекс задач:

· воспитание у ребенка любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу;

· формирование бережного отношения к природе и всему живому;

·  воспитание уважения к труду;

·  развитие интереса к русским традициям и промыслам;

·  формирование элементарных знаний о правах человека;

·  расширение представлений о городах России;

· знакомство детей с символами государства (герб, флаг, гимн);

·  развитие чувства ответственности и гордости за достижения страны;

·  формирование толерантности, чувства уважения к другим народам, их традициям.

Задачи духовно-нравственного воспитания решаются во всех видах деятельности: на занятиях, в играх, в труде, в быту.

Без воспитания эстетически грамотных людей, воспитания с детских лет уважения к духовным ценностям, умения понимать и ценить искусство, без пробуждения у детей творческих начал невозможно становление цельной, гармонически развитой и творчески активной личности.

На занятиях по ИЗО дети учатся не только техническим приемам использования красок и кисточек, но и развивают эмоционально – эстетические чувства, устойчивый интерес к изобразительной деятельности, живописи. 
С чего же нам начинать приобщение детей к живописи? С удивления, восторга и восхищения перед полотном в музее, перед репродукцией картины дома и в детском саду, той красотой, которую открыл для нас художник, мимо чего мы проходим и не замечаем, а он заставил остановиться, всмотреться, задуматься, откликнуться душой, чтобы мы жили и радовались, и радость свою дарили нашим детям. А после того как вы выразили свое чувство, высказали свои мысли, оценки, суждения, поведите ребенка дальше за собой, пусть он прикоснется к сокровенному в вашем сердце, увидит вашими глазами красоту, примет в свое маленькое сердце то, что любите и понимаете вы. Через оценки взрослого, его эстетический вкус начинает формирование собственного отношения  к произведениям искусства.
Сегодня мы на многое начинаем смотреть по-иному, многое для себя заново открываем и переоцениваем. Это относится и к прошлому нашего народа.

В основу национального воспитания и образования заложена приоритетная направленность на духовно- нравственное воспитание, а также углубленное ознакомление воспитанников с русским фольклором, русским языком, русской литературой, родной природой, народным творчеством, русским искусством, славной историей своей Родины.

Мы, педагоги  детского сада, делаем все необходимое, чтобы дети осознали, что они являются носителями русской народной культуры, воспитываем ребят в национальных традициях. Для этого мы обращаемся к истокам русской народной культуры и, в первую очередь, к фольклору. Ведь содержание фольклора отражает жизнь народа, его опыт.

Например, на занятии по ознакомлению с художественной литературой мы широко используем сказки, песни, частушки, пословицы, поговорки, загадки. У каждого народа свои сказки, и все они передают от поколения к поколению основные нравственные ценности: добро, дружбу, взаимопомощь, трудолюбие. «Это первые блестящие попытки русской народной педагогики», - писал Ушинский, - «и я не думаю что бы кто-нибудь был в состоянии состязаться в этом случае с педагогическим гением народа».
В устном народном творчестве как нигде отражаются черты русского характера, присущие ему нравственные ценности- представления о добре, красоте, правде, верности и т.п. Особое место в таких произведениях занимает уважительное отношение к труду, восхищение мастерством человеческих рук. Благодаря этому фольклор является богатейшим источником познавательного и нравственного развития. Мы знакомим детей с пословицами, поговорками, прибаутками о русском народном быте и гостеприимстве, объясняем детям происхождение пословиц и поговорок, подчеркивая такие их особенности, как иносказательность и выразительность.

Приобщение детей к народным традициям происходит в форме праздников , так как обряды, отражающие быт крестьянской деревни и явления природы, связанные со сменой времен года, иллюстрирующие труд людей и отношения взрослых и детей, наиболее ярко представлены в народных обрядовых праздниках. Обрядовые праздники тесно связаны с трудом и различными сторонами общественной жизни человека. В них присутствуют тончайшие наблюдения людей за характерными особенностями времен года, погодными изменениями, поведением птиц, насекомых, растений. Мы считаем, что эта народная мудрость, сохраненная в веках, должна быть передана детям. Почти каждая тема наших занятий подкрепляется различными видами совместной продуктивной деятельности: совместное с воспитателем изготовление коллажей, поделок, альбомов, тематическое рисование. Особое внимание уделяем православным праздникам Рождества Христова, Пасхи, Троице. Разучивание колядок, подготовка подарков своим близким к Рождеству, масленые блины с чаем, которыми угощают прямо на улице, разучивание пасхальных игр с яйцами, подготовка настоящих «писанок», настоящий кулич, приготовленный для всей группы вместе с мамой – всё это преображает детей, корректирует отдельные черты личности ребёнка. В конце зимы  каждый год мы проводим « Масленицу». Сначала рассказываем, что это за праздник, когда его отмечают и празднуют, как называется каждый день недели, сколько длится «Масленица» и каким днем заканчивается; строим снежную крепость, катаемся с горки, проводим русские народные игры и т.д. Красочные действа православных праздников, величавые песни и плавные хороводы в естественных природных условиях да ещё рядом с родителями обеспечивают детям сердечное приятие праздников, радостное вхождение в истоки народной культуры, в её сокрытые от сознания глубины, прикосновение к которым может дать ответы на многие вопросы нашего существования. 
Ни один обрядовый праздник не обходится, конечно же, без игры на русских народных музыкальных инструментах. Знакомить с ними детей начинаем еще в младшей группе: показываем свистульку, колокольчик, деревянные ложки, играем на этих инструментах. Знакомство с этими инструментами, исполнение под их аккомпанемент песен, плясок способствуют музыкальному развитию детей.
 Тематическое планирование способствует эффективному и системному усвоению детьми знаний о своей стране, родном крае, той местности, где они живут. Причем темы повторяются в каждой группе. Изменяются только содержание, объем познавательного материала и сложность, следовательно, и длительность изучения. Отдельные темы приурочиваем к конкретным событиям и праздникам, например, знакомство с правами и обязанностями — в декабре (перед Днем Конституции), Богатыри Земли Русской — в феврале (перед Днем защитника Отечества) и т.д., обеспечивая тем самым связь с общественными событиями. В рамках занятий по ознакомлению с окружающим  миром проводим такие занятия: «Человек без родины – что земля без семени», «Кто такие славяне», «Откуда есть, пошла земля русская», «Хозяйские заботы крестьян древней Руси», «Крещение Руси», «Святые защитники земли Русской».

.Особое внимание хочется уделить проведению дня Победы. Каждый год мы приглашаем в детский сад ветеранов, с замиранием сердца дети слушают рассказы о том страшном времени, о подвигах русского народа. В духовно-нравственном  воспитании огромное значение имеет пример взрослых, в особенности же близких людей. На конкретных фактах из жизни старших членов семьи (дедушек и бабушек, участников Великой Отечественной войны, их фронтовых и трудовых подвигов) прививаются  детям такие важные понятия, как долг перед Родиной, любовь к Отечеству, ненависть к врагу, трудовой подвиг и т.д. Мы стараемся  подвести ребенка к пониманию, что мы победили потому, что любим свою Отчизну, Родина чтит своих героев, отдавших жизнь за счастье людей. Их имена увековечены в названиях городов, улиц, площадей, в их честь воздвигнуты памятники.

Для ветеранов готовятся подарки, организуется концерт, а в завершение все вместе поем песни военных лет. 

Одной из первостепенных задач мы считаем установление тесного сотрудничества между дошкольным образовательным учреждением и семьей; развитие у ребенка понимания значимости семьи, родственных связей, роли отца, матери, братьев, сестер, бабушки, дедушки и других членов, творческого восприятия семейных ценностей; возрождение нравственно-этических норм и традиций семейного уклада. Решению этих задач помогает проведение занятий в разделе социальный мир по теме «Моя семья», совместные семейные праздники, чаепития,  организация конкурсов совместного творчества. Проводимая работа позволяет нам формировать  уважительное, милосердное, внимательное отношение к близким, навыки доброжелательного и добродетельного поведения, способности к сопереживанию, привычку готовиться и отмечать вместе с родителями  народные и календарные праздники, стремление к пониманию их подлинного жизненного смысла.
Патриотизм - это чувство любви к Родине. Понятие Родина включает в себя все условия жизни: территорию, климат, природу, организацию общественной жизни, особенности языка и быта. Именно любовью к Родине было пронизано выступление детей нашей группы на конкурсе чтецов «Берегите Россию, нет России другой».

Кто как не воспитатель детского сада поможет детям узнать и полюбить родной край, рассказать о необходимости беречь природу, как это было сделано на занятии, «Как поссорились Флора и Фауна» испытать чувство гордости от того, что земля, на которой они родились, богата и многообразна. Причем эпизоды, к которым привлекается внимание детей, должны быть яркими, образными, конкретными, вызывающими интерес. Поэтому, начиная работу по воспитанию любви к родному краю, педагог обязан сам его хорошо знать. Он должен продумать, что целесообразнее показать и рассказать детям, особо выделив наиболее характерное для данной местности или данного края.
Ребенок подражает тем, кто оказывает на него наиболее сильное впечатление. Согласно данным психологов, неизменную симпатию вызывают люди смелые, волевые, обладающие большой физической силой, стройной фигурой, приятной манерой общаться, правильными чертами лица. К сожалению, жизнь дает не только положительные, но и отрицательные  примеры. Обращать внимание дошкольников на негативное  в жизни и поведении людей, анализировать последствия неправильных поступков, извлекать правильные выводы просто необходимо. Естественно, что воспитание зависит и от личного примера воспитателя, его поведения, отношения к воспитанникам, мировоззрения, деловых  качеств, авторитета. Сила положительного воздействия педагога будет возрастать тогда, когда  воспитанники убедятся, что между его словом и делом  нет расхождений.

Духовно-нравственная культура педагога представляет собой целостную систему элементов, которая выражается в гармоничном сочетании морального сознания, эмоциональной культуры, нравственных убеждений и нравственного поведения. Высшим уровнем духовно-нравственной культуры педагога является выработанная, сформированная воспитанием и образованием, самосовершенствованием и самообразованием способность и готовность строить свое поведение и профессиональную деятельность в соответствии с системой ценностных ориентаций, общественно принятых норм, идеалов и требований, профессионального долга и моральной ответственности за результаты своего труда.
