Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида 

№ 43 «Колокольчик»

Занятие по духовно – нравственному воспитанию детей 5-6 лет

Тема: «Ромашка – символ семьи, любви и верности».
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Цель: Воспитывать у детей любовь к своей семье и своим родственникам, уважение к ним. Учить детей вежливо общаться со взрослыми, воспитывать желание заботиться о близких людях. Формировать у детей представление о семье, как о людях, которые живут вместе, любят друг друга, заботятся друг о друге. Во время занятия создать атмосферу эмоционального комфорта.
Предварительная работа: проведение беседы о празднике, разучивание стихотворений о семье, разучивание пальчиковой игры «Дом». Рассматривание семейных фотографий. Зарисовка «Портрет семьи».

Оборудование и материалы:

Видеопроектор, слайды, клей, полоски белой бумаги, жёлтые круги 2 шт., фотографии и фотоальбомы.

Образовательные области: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.
Ход занятия:

Воспитатель: Сегодня 8 июля - День благоверных супругов Петра и Февронии, которые издавна почитались на Руси как покровители семьи и брака. Это праздник – семьи, любви и верности. У каждого из нас есть семья. 

Семья-это слово нам многое скажет.

Семья нам с рожденья путь в жизни покажет.

Семья с нами рядом всегда и везде,

Она много значит в каждой судьбе.

Все мы знаем, что семья - это место, где все друг другу рады, это дом, папа и мама, близкие люди. Место, где тебя всегда поддержат и примут любого.

Самое дорогое у человека это его семья. Это его сила, его опора. Это общие заботы, радости и дела. Это любовь и счастье.

Многие из вас принесли семейные фотоальбомы, для того чтобы рассказать о своей семье, о традициях, о близких людях.

 Дети, рассказывают о членах семьи, о событиях, запечатлённых на фотографиях. Воспитатель - А сейчас я предлагаю описать свою семью, сказать какая она. (Любимая, крепкая, дружная, счастливая, веселая и так далее.) 
Воспитатель - Молодцы, сколько красивых слов подобрали. Если семья крепкая и дружная, в ней легко и приятно жить. Она помогает в беде,  горе, несчастье. В семье царят радость и любовь.  Такой семья не становиться сама по себе, счастье в дом приносят сами люди. От них и зависит семейный мир, согласие, покой и порядок. Настало время немного отдохнуть и поиграть.


Пальчиковая гимнастика: Я хочу построить дом, (Руки сложить домиком, и поднять над головой)
Чтоб окошко было в нём,
(Пальчики обеих рук соединить в кружочек)
Чтоб у дома дверь была,
(Ладошки рук соединяем вместе вертикально)
Рядом чтоб сосна росла.
(Одну руку поднимаем вверх и "растопыриваем" пальчики)
Чтоб вокруг забор стоял,
Пёс ворота охранял,
(Соединяем руки в замочек и делаем круг перед собой)
Солнце было, дождик шёл,
(Сначала поднимаем руки вверх, пальцы "растопырены". Затем пальцы опускаем вниз, делаем "стряхивающие" движения)

И цветок в саду расцвёл!

(Соединяем вместе ладошки и медленно раскрываем пальчики -   "бутончик цветка")

Воспитатель - И у нас в детском саду сейчас начнут распускаться цветы. Воспитатель -  Посмотрите на этот цветок (иллюстрация -  Ромашка). Как он называется?  Правильно. Ромашка – это символ праздника Дня семьи, любви и верности.  Ромашка -  это самый известный и распространенный цветок в России. Праздник проходит летом, которое традиционно славится цветами. Также в России, издревле, ромашка – это символ любви. - У каждого ребенка есть своя любимая семья, и нет ничего дороже этого. Родители любят своих детей, бабушки и дедушки любят своих внуков. Хочется, чтобы вы тоже с любовью относились к своим родственникам (иллюстрация – Семья). Любят тебя без особых причин

 За то, что ты – внук,

 За то, что ты – сын,

 За то, что малыш,

 За то, что растешь, 

За то, что на маму и папу похож. 

И эта любовь до конца твоих дней

 Остается тайной опорой твоей.  

                                В. Берестов. 

Воспитатель - Давайте порадуем свои семьи и подарим им символ праздника – ромашку. (Звучит музыка, дети выполняют работы).

Из белых полосок бумаги дети делают петельки (8 шт.), затем их приклеивают на жёлтый круг, на место приклеивания лепестков клеиться такой же круг, «ромашка» готова. Дети по очереди подходят и крепят рядом с фотографиями цветы.

Воспитатель - А в семье, ребята, всегда царит любовь и доброта. Давайте поделимся искоркой доброты друг с другом.

 Дети и воспитатель встают в круг, держась за руки. Воспитатель «пускает» искорку доброты - пожимает руку ребенку и улыбается. Ребенок, в свою очередь, выполняет то же с последующим участником и т. д. Таким образом, «искорка доброты» обходит весь круг, возвращаясь к воспитателю.

Воспитатель - Вот и закончилось наше занятие, не забудьте поздравить своих близких! И подарите им этот чудесный цветок. Символ семьи, любви и верности.
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