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«Конечная цель разумного воспитания детей заключается в постепенном образовании в ребенке ясного понимания вещей окружающего мира. Затем результатом понимания должно стать возведение добрых инстинктов детской натуры в сознательное стремление идеалам добра и правды и, наконец, постепенное образование твердой и свободной воли». 

Н. И. Пирогов 

В настоящее время Россия переживает один из непростых исторических периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, - не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. Высокий уровень детской преступности вызван общим ростом агрессивности и жестокости в обществе. Детей отличает эмоциональная, волевая и духовная незрелость. 

Именно поэтому одной из задач, которые я ставлю перед собой в своей работе, является нравственное и эмоциональное воспитание через творчество. Для воплощения этой задачи я опираюсь на следующие утверждения, взятые из работ Фридриха Фребеля( 1782-1852) -немецкого педагога, теоретика дошкольного воспитания. 

  Свою внутреннюю сущность ребёнок раскрывает не только через труд и игру, но и посредством звуков, красок и форм. 

Каждый ребёнок познаёт себя в творчестве. 

Именно в первые годы жизни приобретается наибольшее количество познаний, закладывается основа всей духовной жизни. 

В своей работе, для духовно-нравственного развития, я использую следующие методы: наглядный, словесный, практический:

Наглядный метод используется во время просмотра иллюстраций и  образцов для дальнейшей работы.
Словесный метод используется в беседах с элементами диалога, в ответах на вопросы и рассказов. 

Практический используется непосредственно при создании поделок и детских работ.
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Сочетая на своем уроке все три метода, у меня получается гармоничное занятие, которое позволяет наиболее полно затронуть все стороны восприятия ребенка. В начале любого занятия дети изучают образец того, что они будут делать, а при выполнении практической части, слушают материал, связанный с темой занятия, отвечают на вопросы, включаются в игровой диалог. Таким образом, дети наиболее полно усваивают информацию, направленную на их развитие.

 Условно мои занятия можно разделить на две группы, направленные на развитие общечеловеческих ценностей и патриотизма. К первой группе относятся занятия посвященные укреплению внутрисемейных ценностей, развитию интереса к народному творчеству, раскрытие потенциала ребенка и его эмоциональному развитию. Ко второй группе относятся занятия посвященные развитию патриотизма, воспитанию чувства ответственности и взаимопомощи.
В рамках направления в группе проводятся занятия, связанные с народным фольклором. Дети изготавливают поделки, связанные с народным творчеством, слушают о народных промыслах, традициях и культуре. Сами вспоминают пословицы, поговорки, сказки и другое устное творчество, связанное непосредственно с темой занятия. Таким образом, ребенок не только узнает что-то новое о культуре своей страны, но и развивает образное мышление, учится сопоставлять новую информацию с имеющейся у него и, конечно, развивает свои творческие способности. 
 Занятия направленные на развитие семейных ценностей связаны с такими праздниками, как Новый год, 8 Марта, День матери, Рождество, Пасха. На этих занятиях детям прививается чувство любви и заботы о своей семье, внимание к близким.  Обсуждаются такие понятия как семья, любовь, дружба, забота. Ребята узнают о традициях и истории праздника, говорят о том, почему так важно отмечать его в кругу семьи, что такое семья, почему нужно заботиться о них. Готовят подарки для членов своей семьи.  Ведь подарок – это не просто поделка, но это в первую очередь внимание и забота, которой я и стараюсь научить детей. 

Детям рассказывается о том, почему в нашей жизни семья - одна из важнейших ценностей, говорится о традициях и преемственности поколений.  На занятиях дети получают и новую информацию о культуре народа, у них пробуждается интерес к традициям и прошлому нашей страны, а также развивается творческий потенциал и интерес к созданию работ своими руками.                                               2

Во время своей работы я обратила внимание и на еще одну проблему современного общества. Одна из проблем современного образования состоит в том, что в процессе воспитания не соблюдается историческая преемственность поколений. Дети лишаются возможности брать пример с людей, живших в прошлом. Поэтому за идею для второй группы занятий я взяла слова о том, что у человека, не знающего своего прошлого, нет будущего. Эта группа направлена на развитие патриотизма, интереса к истории своей страны и уважению к людям, которые сражались за нашу страну. Это занятия связанные с событиями Чернобыльской катастрофы, ВОВ, поддержкой ветеранов. 

На занятиях посвященных Чернобыльской аварии мы говорим о произошедшем, о людях, которые ценой жизни спасали мир. Детские работы участвуют в конкурсе «Звезда Чернобыля», «Мир глазами детей». Таким образом дети понимают и учатся одному из важнейших качеств человека – сочувствию.
Вместе с детьми мы проводим патриотическую акцию «Подарок ветерану». Эта акция включает в себя изготовление подарка для ветеранов к таким праздникам как 9 Мая и Новый год. Как я уже говорила выше, подарок-это внимание и забота, а соответственно дети учатся этим качествам. Мы также говорим о том, кто такие ветераны, говорим о ВОВ, о внимании и уважении к людям, которые смогли отстоять нашу Родину. Дети учатся уважению и заботе о старших, разговаривают с ветеранами. Эта акция в нашем объединении уже стала доброй традицией и дети с удовольствием участвуют в ней. 

Детство — важнейший период человеческой жизни

не подготовка к будущей жизни, а настоящая, 

яркая, самобытная, неповторимая жизнь. 

И от того, как прошло детство, кто вел ребёнка за руку в 

детские годы, что вошло в его разум и сердце из 

окружающего мира- от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш. 

В. А Сухомлинский

Можно бесконечно сетовать на низкий уровень духовного здоровья нашего общества, наших детей, но если педагогам и родителям действительно важно, насколько нравственно и духовно приближены их воспитанники к образу настоящего патриота и гражданина, он будет работать в этом направлении, опираясь на позитивный воспитательный и педагогический опыт. 
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