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   « Если мы будем учить сегодня так,  как мы учили вчера, мы украдем у детей завтра».
                          Джон Дьюи
 Согласно целям Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, т.е. ключевые компетености, определяющие современное образование.
Основное назначение иностранного языка состоит в  формировании коммуникативной компетентности, что является одной из ключевых компетентностей отечественного образования, т.е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка.
Коммуникативная компетентность, в свою очередь, включает предметные компетенции:
   * речевую
   * языковую
   * социокультурную
   * компенсаторную
   * учебно - познавательную
Интегративной целью обучения иностранному языку в начальных классах является формирование элементарной коммуникативной компетенции младшего школьника на доступном для него уровне в основных видах речевой деятельности: аудировании, говорении, чтении и письме.

Элементарная коммуникативная компетенция понимается как способность и готовность младшего школьника осуществлять межличностное и межкультурное общение с носителями изучаемого иностранного языка в устной и письменной формах в ограниченном круге типичных ситуаций и сфер общения, доступных для младшего школьника.

Личностными результатами изучения иностранного языка в начальной школе являются: представление о мире как о многоязычном и поликультурном сообществе; осознание языка, в том числе иностранного, как основного средства общения между людьми; знакомство с миром зарубежных сверстников с использованием средств изучаемого иностранного языка (через детский фольклор, некоторые образцы детской художественной литературы, традиции).
Метапредметными результатами изучения иностранного языка в начальной школе являются: развитие умения взаимодействовать с окружающими, выполняя разные роли в пределах речевых потребностей и возможностей младшего школьника; развитие коммуникативных способностей школьника, умения выбирать адекватные языковые и речевые средства для успешного решения элементарной коммуникативной задачи; расширение общего лингвистического кругозора младшего школьника; развитие познавательной, эмоциональной и волевой сфер младшего школьника; формирование мотивации к изучению иностранного языка; овладение умением координированной работы с разными компонентами учебно-методического комплекта (учебником, аудиодиском, рабочей тетрадью, справочными материалами и т.д.)

Предметные результаты освоения учебного предмета “Иностранный язык” формируются на основе следующих требований Федерального государственного стандарта начального общего образования второго поколения: приобретение начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка на основе своих речевых возможностей и потребностей освоения правил речевого и неречевого поведения; освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для овладения на элементарном уровне устной и письменной речью на иностранном языке, расширение лингвистического кругозора; формирование дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.

Изучение иностранного языка, также как и изучение любого другого предмета, требует нелегкой систематической работы, тем более, что подавляющее большинство учеников не имеют возможности общаться с носителями языка.

Поэтому тут встает вопрос об усилении мотивации учебной деятельности, так как заинтересованность и интерес, даже если они очень сильны, далеко не всегда приводят к активной деятельности. О мотивации мы говорим тогда, когда заинтересованность и интерес привели к активной деятельности, стали ее мотивами. Высокая мотивация учебной деятельности означает, что заинтересованность в ней учащихся способствовала проявлению волевых усилий, достаточно действенных, чтобы преодолеть все внутренние и внешние препятствия.

С первого урока я стараюсь заинтересовать учащихся: сообщаю им интересные факты о языке, провожу беседу о роли иностранного языка в жизни и деятельности современного человека; рассказываю о том, чем будем заниматься на уроках, что следует делать для того, чтобы научиться говорить, читать и писать на иностранном языке; разъясняю, что только систематические занятия приводят к успеху и дают желаемые результаты. В начале каждого урока мы ставим цели и задачи урока, я знакомлю с планом урока, предлагаю пути решения поставленных задач с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, с уровнем их подготовленности.

Активизации учебной деятельности ребят в большой степени способствует использование в обучении нестандартных или нетрадиционных форм работы.

Хочу рассказать о некоторых наиболее удачных (на мой взгляд) методах, имевших место в моей практике. Они обычно реализуются после изучения какой-либо темы или нескольких тем и выполняют функцию обучающего контроля, то есть сочетают проверку с повторением материала по теме с воспитанием учащихся, с развитием их творческих способностей.

Игра является хорошим средством активизации лексики, грамматики, отработки произношения, развития навыков устной речи, что способствует развитию коммуникативной компетенции учащихся. 

Использование игровой деятельности влияет на стремление ребят к контакту друг с другом и учителем, показывает возможность участникам быть равными партнерами в речевом пространстве. Чувство равенства, атмосфера увлеченности и радости, ощущение посильности заданий – все это способствует созданию психологического и эмоционального комфорта на уроке. Обучаясь, играя, дети незаметно для себя усваивают языковой материал, и даже те дети, которые имеют трудности в изучении языка, испытывают чувство удовлетворения и понимают, что они могут говорить наравне со всеми.

Например, после изучения темы в 3 классе «Овощи, фрукты», мы играем в игру «Рынок», где учитель выступает в роли продавца, а ученики – покупатели. Мы отрабатываем изученные лексические единицы, выражения «Qu’est – ce vous voudrez?», «Je veux…», частичные артикли.

На начальном этапе изучения иностранного языке, после того, как прошли алфавит, можно предложить много игр с буквами. Например, «Поезд», где учащиеся берут несколько букв (они будут вагонами), а один ученик (паровозик) должен расставить вагоны в алфавитном порядке. Другая игра, «Салат из азбуки» : взять буквы, каждый ученик вытаскивает из корзины букву и вспоминает какое – нибудь слово на иностранном языке, в котором есть эта буква. Можно это задание проводить и позже, когда наполнится словарный запас. “Алфавитный суп”. Буквы алфавита, красочно написанные на карточках, положены в “волшебный сосуд”. Дети по очереди подходят к “сосуду”, достают любую букву, называют ее и записывают на доске (прописную и строчную). То же самое можно сделать с правилами чтения. “Первая буква”. 1.Учитель называет командам по очереди слова. Участники игры должны по очереди назвать первые буквы этих слов. 1команда –une poupee, une balle, une ville, une lettre, rouge. 2 команда – un ballet, une montre, un lait, une fille, une terre. Выигрывает та команда, которая без ошибок назовет все буквы и запишет их.

“ Цифры”. На доске записывается вразброску одинаковое количество цифр для каждой команды. Учитель называет цифры одна за другой. Представители команд должны быстро найти и вычеркнуть названную цифру. Учитель следит за тем какие цифры вычеркивают члены команд и фиксирует очки на доске.

“Запомни и перечисли”. На столе ставится предметная композиция по определенной теме. Водящий команды запоминает предметы, а затем отворачивается и перечисляет все предметы, которые находятся на столе: un chien, un lapin, un ours, un singe, un éléphant, une vache, une chèvre…

“Угадай вопрос к ответу”. У учителя заготовлено несколько карточек с вопросами. Ученик, которому дается карточка, читает про себя вопрос и вслух отвечает на него. Участники игры должны догадаться, какой был задан вопрос, и воспроизвести весь диалог, например:

	– Comment t'appelles-tu?
– Quel âge as-tu?
– En quelle classe fais-tu tes etudes?
– Qui est ta mère (ton père)?
– A quelle heure te couches-tu?
	Je m'appelle Irène.
J’ai 9 ans.
Je fais mes etudes en 4ème.
Ma mère(mon père) est professeur.
Je me couche à10 heures.



При введении новой лексики по теме, можно сначала определить тему, потом поиграть в «Ассоциативный куст», когда учащиеся сами вспоминают слова, которые они уже знают по этому разделу. Нарисовать куст из этих слов, а потом добавлять уже новые слова. 

После изучения больших тем таких, как «Семья», «Обо мне», «Мой день» и т.д., чтобы лучше подготовиться к самостоятельному монологическому высказыванию можно дать ассоциограммы с уже готовыми фразами, где нужно подставить свою информацию.

 Использование метода проектного обучения на уроке позволяет создать благоприятные условия для активной совместной учебной деятельности и личному участию каждого ученика, даже имеющего трудности в языковом плане. Работа носит творческий характер и способствует повышению интереса к изучению ИЯ. Применение метода проекта на уроке реально превращает учащегося из объекта обучения в субъект учебной деятельности, оптимизирует учебный процесс, положительно влияет на качество обучения. Именно здесь и происходит моя  основная работа с  учениками: обсуждаю  промежуточные результаты, тактично корректирую  ошибки в употреблении языковых единиц, вношу  поправки в построенные фразы. Осмысливание результатов и постепенная работа над ошибками лишает учащихся страха перед иностранным языком, они лучше усваивают его логическую систему. Работа подобного рода дает множество возможностей применить пройденные грамматические явления и структуры. Несомненно, отработанные в такой ситуации грамматические единицы иностранного языка надежнее закрепляются в памяти учащегося. Педагог должен создать условия для языковой практики, организовать работу в группе так, чтобы каждый учащийся принял посильное участие в выполнении проекта, научить находить необходимую информацию (в том числе с помощью Интернет), пользоваться справочным материалом. И я хочу сказать, что у многих это получается.
Мы с учениками достаточно часто делаем проекты. Любимые их темы «Моя семья», «Моя квартира» - индивидуальные проекты. В начальной школе, при изучении времени года мы создаем календари, где дети учатся писать название месяцев, называть дату их рождения и дней рождения родителей. Также популярно среди младших школьников создание открыток для праздников.
В среднем звене мы создавали иллюстрации к любимым книгам с аннотацией. По теме «Здоровый образ жизни» ребята рисовали их представление о том, что губит наше здоровье и что делать, чтобы быть в форме.

«Волшебный зоопарк» ребята делали в группах в этом году. Распределились по 4-5 человек, причем в группе были разного уровня обученности дети. Каждый получил свое задание, старались распределиться по силам, чтобы все смогли справиться. 

В стандарте нового поколения также большое значение уделяется самостоятельной работе обучающегося для того, чтобы развивать активное мышление у обучающихся и научить их не просто запоминать и воспроизводить знания, а уметь применять их на практике.
Поэтому уроки в нетрадиционной форме очень эффективны.

• урок-презентация 

• урок-игра 
• урок-соревнование 

• видео-урок 
• урок-брейн-ринг 

• урок-защита проекта и т. д.

На этапе формулирования темы и целей урока у обучающихся формируются познавательные и регулятивные УУД. При обучении целеполаганию мы практикуем введение проблемного диалога, в результате которого дети определяют границу того, что они знают, а что им только предстоит изучить и формулируют цель урока. Сообщение темы и цели также может осуществляться в виде проблемного задания, в виде вопроса. 
Например, «Морской бой» : тему урока зашифруем с помощью цифр и букв. 
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Также можно с помощью картинок и фотографий ввести тему урока. Либо дать название темы на иностранном языке и с помощью картинок делать подсказки. Можно поменять местами слова в теме и предложить выстроить правильный порядок. 

При составлении сценарного плана урока главной целью ставится не успеть выполнить все, что запланировано, а организовать деятельность детей по поиску и обработке информации, по обобщению способов действия, по постановке учебной задачи и т.д. Задания формулируются следующим образом: вместо традиционных спишите, сравните, выпишите и выполните, предлагается обучающимся проанализировать, доказать и объяснить, выразить символом, схему или модель, продолжить, обобщить и сделать вывод, исследовать, оценить, изменить, придумать и т.д.

 Если в традиционном уроке чаще использовалась фронтальная работа, то на уроке современного типа преобладает индивидуальная, парная и групповая работа. Работа в парах и группах необходима для того, чтобы обучить детей учебному сотрудничеству, взаимодействию, умению распределять роли, то есть у учащихся формируются коммуникативные умения. Групповую работу хорошо использовать при создании разного рода проектов. (нарисовать иллюстрацию к стихотворению)
При обучении самоконтролю и самооценке у учащихся формируются регулятивные и коммуникативные УУД.

В конце урока обучающиеся совместно со мной подводят итоги, отвечают на следующие вопросы: понравился ли вам урок, был ли он полезен/понятен, как я работал на уроке. При обучении оцениванию устных ответов одноклассников ребятам предлагается высказать своё мнение по поводу услышанного (сначала на русском языке с постепенным переходом на французский). В результате организации такой деятельности дети приучаются внимательно слушать своих одноклассников, объективно оценивать их ответ. Также целесообразно использовать такую форму работы, как взаимооценивание письменных работ.

Этап рефлексии на уроке при правильной его организации способствует формированию умения анализировать свою деятельность . Также очень важна рефлексия настроения и эмоционального состояния детей. Можно проводить рефлексию не только по итогам одного урока, но и по итогам четверти, полугодия, после изучения какой-то темы. Среди наиболее эффективных приемов рефлексии можно выделить следующие:

• незаконченное предложение (Я понимаю..., Я знаю… Я могу объяснить, как.... и т.д. );

• тезис;

• оценка знаний и достижений (Я не знал ... - Теперь знаю ...);

• анализ субъективного опыта (Я могу организовать..., Я могу применить...);

Кроме того, не стоит забывать о таком важном моменте, как здоровьесберегающие технологии. Цель релаксации - снять умственное напряжение, дать детям небольшой отдых, вызвать положительные эмоции, что ведет к улучшению усвоения материала. Видами релаксации могут быть различного рода движения, ролевые игры, пение, физкульт-минутки.

Новый стандарт, предъявив новые требования к результатам обучения, дал нам возможность по-новому взглянуть на урок, воплощать новые творческие идеи. Но это не значит, что традиционные приемы и методы работы нужно отвергнуть. Их можно применять в новом ключе, наряду с современными технологиями.

При внедрении ФГОС школа становится не столько источником информации, сколько учит учиться; учитель не проводник знаний, а личность, обучающая способом творческой деятельности, направленной на самостоятельное приобретение и усвоение новых знаний.
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