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1. Введение 
Основная миссия учителя – развитие личности учащихся, самореализация  личностного творческого потенциала. Главное – увидеть и развить  в ребёнке крупицу таланта, подтолкнуть к  росту, развитию,  помочь раскрыться его потенциальным возможностям.

Одаренность — это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких, незаурядных результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.
Одаренный ребенок — это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. (Рабочая концепция одаренности. Богоявленская Д.Б.).
Одарённые дети бывают разными, но можно выделить три типа:
1. Дети с необыкновенно высоким общим уровнем умственного развития при прочих равных условиях.

2. Дети с признаками специальной умственной одаренности в определенной области науки.

3. Учащиеся, не достигающие по каким-либо причинам успехов в учении, но обладающие яркой познавательной активностью, оригинальностью психического склада, незаурядными умственными резервами (высокие творческие способности, музыкальные, художественные, актерские). 

Из вышесказанного следует, что работа с одарённым ребенком должна  носить постоянный, целенаправленный характер. Одним из направлений такой работы является подготовка к олимпиадам.
Согласно Положению о Всероссийской олимпиаде школьников олимпиада проводится в четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный и заключительный (рис. 1).
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	Рис. 1. Этапы Всероссийской олимпиады


Каждый этап олимпиады состоит из нескольких туров: одного или двух теоретических и экспериментального. 

Ошибочно полагать, что достаточно разработать комплект заданий – и творческий интеллектуальный форум готов. Олимпиада любого уровня – глобальное по своему охвату мероприятие, оно является результатом долгой кропотливой работы многих людей, и его организации необходимо уделять должное внимание. Было бы ошибкой считать, что олимпиада – это несколько дней (от одного до семи), когда школьники решают задачи, выполняют эксперимент, жюри проверяет результаты, подводит итоги и т.д. Нет, каждому мероприятию соответствует огромная подготовительная работа, а подготовка к олимпиаде должна продолжаться в течение всего года.
Работа с одаренными и способными учащимися, их поиск, выявление и развитие должны стать одним из важнейших аспектов деятельности школы.  Её рекомендуется проводить в три этапа:
I этап – аналитический  - при выявлении одаренных детей учитываются их успехи в  учебной, художественной, физической деятельности.

II этап - диагностический - на этом проводится индивидуальная оценка познавательных, творческих возможностей и способностей ребенка через различные виды деятельности: учебную и внеклассную.

III этап  - итоговый  - этап формирования, углубления и развития способностей учащихся.

2. Основные цели и задачи олимпиады
Главными целями и задачами олимпиадного движения является  выявление и развитие у обучающихся творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности, создание необходимых условий для поддержки одарённых детей пропаганда научных знаний, привлечение ученых и практиков соответствующих областей к работе с одарёнными детьми.
3. Основные типы олимпиадных заданий

Олимпиадные задания отличаются от «обычных» задач по многим параметрам. Условия задач оригинальны и требуют нестандартного мышления и высокого уровня эрудиции. 

В этом разделе дается перечень основных типов олимпиадных заданий, выработанных многолетней практикой олимпиад, с краткими комментариями к некоторым из них.

1. Тестовые вопросы с одним правильным ответом. 
 Простейший тест, который должен применяться на начальном этапе обучения работы с тестами. Должен выбираться один правильный ответ из двух и более вариантов ответов.
2. Тестовый вопрос с несколькими правильными ответами.
В отличие от простейшего вопроса, такое задание нацелено на то, чтобы участник попытался рассмотреть определенное задание  с различных сторон. 
3. Ряды на определение принципа их построения.
Выстроить явления, события, параметры в определенном порядке (от низшего к высшему, или наоборот)
4. Ряды «на включение» - «на исключение».
Тип заданий, очень близкий к предшествующему. Однако здесь зачастую возможны неожиданные ответы, являющиеся правильными не только по чисто формальному принципу.

5. Хронологические последовательности.
Участнику предлагается расставить в хронологическом порядке несколько событий.

6. Задания на соотнесение двух рядов данных.
Воплощая в себе все положительные черты предыдущего типа, такие задания не имеют присущих им недостатков. 
 7. Текст с пропусками.
 Необходимо вставить или правильное слово, или дату, либо цифру и т.д. 
8. Задания по работе с иллюстративными источниками.
Такие задания имеют определенную специфику. Желательно, чтобы работа участника не сводилась к простому «узнаванию» зрительного образа. Он должен дать развёрнутый ответ на вопрос.
9. Задания на анализ карты.
 Анализ карты должен проводиться по заданному плану, который предусматривает  логическое построение рассказа на основе причинно-следственных связей.
10. Задания на анализ документов.
Такие задания являются важными творческими составляющими  олимпиады. Участник должен узнать документ, соотнести его с известными ему из курса событиями, явлениями, ответить на связанные с этим вопросы.

11.Значительно более сложный вариант подобного задания – задание, предполагающее историческую критику текста. «Отчет» участника о такой работе представляется в виде самостоятельно написанного текста. Исключительно важным является такой подбор источника, который позволял бы участникам самостоятельно давать ответы на поставленные вопросы, опираясь на критический разбор текста.

12. Эссе.
Как правило, историческое дается только в выпускных классах. Участникам предлагается на выбор несколько высказываний историков или современников, и предлагается высказать и аргументировать свою позицию по данному вопросу.

При оценке эссе члены жюри исходят из следующих критериев:

1. Обоснованность выбора темы (объяснение выбора темы и задач, которые ставит перед собой в своей работе участник).

2. Творческий характер восприятия темы, ее осмысления.

3. Грамотность использования исторических фактов и терминов.

4. Четкость и доказательность основных положений работы.

5. Знание различных точек зрения по избранному вопросу.

13. Решение задач, примеров, уравнений.

Выполнение  таких заданий требует знаний формул, единиц измерения, правил перевода таких единиц, а также логического мышления.

Вы, конечно можете пополнить этот список своими типами заданий, разработанными в процессе работы с олимпиадами.

4. Подходы в подготовке обучающихся к олимпиадам

Совсем нелегко давать какие-либо конкретные рекомендации по подготовке к олимпиадам. Тем не менее, есть несколько подходов при решении данной проблемы: 

· Решение как можно большего числа олимпиадных задач. 

· Подробное дополнительное изучение тем школьного курса. При этом не следует решать сложные задачи, тесты. За сложностью решения, понимания может потеряться суть явления. Сложные задания можно подключить на заключительном этапе подготовки. 

· Изучение различных методов решения задач, описания. 

· Комбинированный способ обучения
· Погружение: индивидуальная работа ученика при поиске возможного решения поставленной задачи. 

· Обмен опытом: работа в двойках, обмен и критика возникших идей. 

· Мозговой штурм: обсуждение решений четверкой. 

· Подсказка: беглое знакомство с авторским решением, с последующим самостоятельным решением. 

· Консультации: консультация у старших и более опытных товарищей. 

· Консультация преподавателя.
· Работа в группах по интересам
5. Принципы подготовки учащихся к олимпиадам

 В работе с одаренными детьми я выделила следующие принципы педагогической деятельности:
· Принцип № 1: ненавязчивость и добровольность. Личность учителя, его желание и умение заинтересовать является толчком к началу занятий. 
· Принцип № 2: высокая мотивация обучения. Это связано с мотивацией учащегося. Удачное выступление на олимпиадах, конференциях, конкурсах, поступление в престижное учебное заведение является достаточной мотивацией для занятий. 

· Принцип № 3: продуманность и систематичность занятий. Задания должны быть продуманы, должна присутствовать логика и причинно-следственные связи. Систематичность приучает ребят к порядку и обязательности. 

В начале занятий мы заинтересовываем ученика, мотивируем на продолжение систематичных занятий. Иногда необходимо и настоять, но тактично (но провести занятие так, чтобы ребенок сам сказал о том, что ему было интересно и он жалеет, что сначала отказывался). Третий принцип самый главный – он определяет степень подготовки. Ученик учится не только правильно отвечать на вопросы, но и оформлять работы, проводить анализ, подавать апелляцию, вести себя на олимпиаде.

6. Формы работы с одаренными учащимися
 - конкурс,
 - интеллектуальный марафон,
 - участие в олимпиадах,

 - творческие мастерские,

- участие в научно-исследовательских обществах учащихся,
 - групповые занятия с сильными учащимися (индивидуально-групповые занятия по отдельным предметам после занятий);

 - факультативы;

 - кружки по интересам и т.д.
Желаем успехов!
