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   Показатели  по реализации ФГОС  в Московской области: 713 школ по приказу реализуют ФГОС в 5 классах ( 51,2 % -  от всех школ);

180 – 5 и 6 классы;
22 – 5,6,7 классы.

2014 год – год научно-методического сопровождения ФГОС.

    По исследованиям 2011 г. (PIRLS)  начальные классы по чтению, математике показали хорошие результаты в мире: 2-е и 10-е место соответственно.

Исследования (PISA) среди школьников 15 лет и старше показывают,  что результаты России снижаются до 34 места. Отстаем от Китая на 3 года. Почему? Ученик  не готов решать нестандартные личностно-ориентированные задачи ,  которые требуют непосредственного применения метапредметных умений.  Эту проблему и должен решать ФГОС.
    Я.А. Каменский  предложил модель : «Учить всех всему». Хорошая модель тоже может устареть, но мы так и работаем,  но а новое?..

    Время требует изменение вектора образования.  ФГОС – инновационная деятельность и слова Я.А. Каменского в современном мире должны звучать так : «Учить всех учиться».

   Чтобы выбрать примерную модель преемственности, рассмотрим картину Рембрандта «Уроки Тиля» :
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Модель преемственности

	Модель              «Информация»
	Модель         «Деятельность»

	Модель              «Открытие»
	Модель         «Переживание»


     Для полного и успешного выполнения модели преемственности необходимо общее образовательное пространство, единый стандарт для ДОУ, начальной и основной школ. Пока этого нет. Нет мостиков преемственности, т.к. несколько стандартов.  Стандарт должен быть один.   Каждый стандарт выдвигает свои требования, но нигде не разработана система оценивания.   Как сформировать  метапредметные  результаты в общей школе?  В начальных классах  эту проблему решает один учитель,  который по всем своим предметам формирует  единую систему результатов. В начальных классах учитель должен «научить учиться» ученика:  привить умение работать в группах,  логически выстраивать высказывание, бегло читать ( совсем не нужно проверять технику чтения каждую неделю и натаскивать на количество слов, т.к. это может мешать осознанному восприятию текста в целом), 
   С 5 класса нарушается система требований,  действия педагогов не согласованны: « У каждого свой огород, каждый за своим забором. У всех должен быть один огород за общим забором».  Должен быть переход,  некая трансформация, чтобы не разорвать сформированное начальной школой,  а продолжать развивать метапредметные  умения, а не заново «учить учиться».
   Помним, что это задача начальной школы!

   В основной школе нельзя работать так,  как в начальной.  Появляется межличностное общение и не только с учителем. Основные этапы урока классической школы, которые  Давыдов называл «плетка – пятихвостка» не работают, а если они остались в арсенале учителя – это откат назад.  Да, не все учителя отказались от нее. ФГОС носит революционный характер и требует коренных изменений не только в подходе личности педагога к учебному процессу, а прежде всего изменений в дидактике и методике преподавания.

     Современный  учитель должен  помнить следующее: искоренить косность ( всю жизнь я так работала).  Мое личное убеждение: « Не надо заставлять учителя разрабатывать каждый год учебную программу, если он работает на основе авторской.  Автор за все продумал,  а если учитель выбрал именно эту программу,  значит он разделяет  авторскую точку зрения.  Это экономит не только время,  но и бережет силы для  работы над  календарно-тематическим планированием, где и проявит учитель свой опыт и мастерство,  дополнив программу  новым разделом из стандарта. 

      Мои мысли  не являются итогом проблемы, а началом разговора  между педагогами. 

