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О ходе реализации приоритетного национального  проекта «Образование» в системе образования города.

Поздравляем победителей ПНПО 2007 года – Дашевскую Ольгу Евгеньевну и Логинову Ольгу Николаевну.
  Дашевская Ольга Евгеньевна-  учитель русского языка и литературы МОУ лицей,  где работает с 1992 года.. Она отлично владеет методикой преподавания  предметов гуманитарного цикла..

   Ольга Евгеньевна – человек увлеченный.Она изучает опыт известных педагогов, творчески его перерабатывает и использует в своей работе. Одной из первых Ольга Евгеньевна начала работать по УМК Бабайцевой, по авторским программам М.Б. Ладыгина для углубленного изучения литературы. В 2006-2007 учебном году Ольга Евгеньевна работала в лицейском классе гуманитарного профиля, вела курсы «Словесность», «Развитие речи».
    В практику работы Ольги Евгеньевны прочно вошли нетрадиционные уроки. В среднем звене- уроки-концерты, путешествия, в старших классах – диспуты, семинары, конференции. Учитель владеет методикой проведения театрализованных уроков.. Опытом проведения таких уроков учитель делится с коллегами: в ходе выступлений на педсоветах,  на заседаниях учителей-предметников,  при проведении открытых уроков.
  Большую роль в решении учебных и воспитательных задач играет кабинет русского языка и литературы. Художественно оформленный, он имеет подборки книг, журналов,  дидактического и наглядного материала, оснащен современными ТСО. В 2006 году по итогам городского смотра-конкурса кабинетов Дашевская О.Е. заняла 2-е место.
     Ольга Евгеньевна проводит разнообразную внеклассную работу. Она ведет факультативные занятия по русскому языку и литературе «Сочинения различных жанров»», «Введение в  языкознание». Ее ученики- победители и призеры городских олимпиад. В 2005 году ее ученица Борисова Ксения заняла 3 место в областной олимпиаде по литературе. Среди  учеников Ольги Евгеньевны  есть медалисты.
  Пятый год Дашевская О.Е. руководит театральной студией.  В 2006 году ее ученики  принимали участие во Всероссийском  детском экологическом форуме «Зеленая планета» и были награждены дипломом третьей степени.

  В 2003 году Борисова Ксения заняла первое место в Московском Международном Форуме «Одаренные дети» в номинации «Литературный салон.».
  Ольга Евгеньевна уже дважды была победителем городского конкурса «Учитель года!», успешно участвовала в областном этапе конкурса в2000  и  2007 годах.
 Ольга Евгеньевна постоянно совершенствует свое педагогическое мастерство. Она посещает курсы, семинары, открытые уроки коллег. С 2005 г. Дашевская О.Е. успешно руководит работой  городского методического объединения учителей гуманитарных дисциплин.
     За добросовестный и плодотворный труд Дашевская О.Е. награждена грамотой Министерства образования Московской области. Пользуется уважением  коллег, учеников, родителей.
Логинова Ольга Николаевна – учитель математики МОУ СОШ №16. Это компетентный, обладающий высоким педагогическим мастерством, отлично знающий свой предмет учитель.. Для  расширения и углубления знаний по предмету Ольга Николаевна разработала программы элективных курсов:
   11 класс  «Решение задач повышенной трудности»,

   9 класс «Уравнения, неравенства, системы в курсе алгебры»

   8 класс «За страницами учебника математики»
   Перечисленные  программы прошли утверждение на Методическом совете  и предложены  для работы  учителям школы. Особое место в программах отводится обучению решения задач, требующих применения учащимися знаний в нестандартной ситуации, задания текстового характера. Основная методическая  установка учителя – организация самостоятельной учебной деятельности учащихся при поддержке и направляющей роли учителя.
    Ежегодно ученики Логиновой О.Н. являются призерами городских предметных олимпиад. Среди ее выпускников всегда есть медалисты. Ольга Николаевна – замечательный классный руководитель, ее классный отряд неоднократно становился победителем смотров и соревнований. Ольга Николаевна сумела выработать у своих питомцев активную жизненную позицию.
   Логинова О.Н. с 2004 года возглавляет научно-методическую работу учреждения. Ольга Николаевна планирует работу на основе глубокого анализа, что помогло ей создать школьную методическую структуру, дающую возможность каждому учителю найти свое место в ней и постоянно совершенствовать свое педагогическое мастерство..
   Ольга Николаевна является примером в работе для своих коллег. Она систематически проводит открытые уроки, активно выступает на педагогических советах, заседаниях школьных методических объединений.

     Одна из первых в городе Логинова О.Н. подготовила портфолио учителя и своих учеников. Защита портфолио получила высокую оценку у присутствующих на методическом семинаре  «Организация ситуации  успеха в учебно-воспитательном процессе при формировании устойчиво развитой личности» 

( 2005 г.).

    В 2006 г. учитель занял 1 место в городском смотре- конкурсе учебных кабинетов.

   Логинова О.Н. в 2006 г. принимала активное участие в областном учебно-методическом семинаре «Использование информационно-коммуникативных технологий в образовательном процессе». Ольга Николаевна принимала активное участие в областных конкурсах «Лучшие школы Подмосковья». Учитель пользуется заслуженным авторитетом в школе и городе.
Итоги реализации ПНПО
 в образовательной системе города в 2006-2007 учебном году.
   Одним из  ключевых направлений  деятельности методической службы   в 2006-2007 учебном году стало обобщение и активное использование в массовой педагогической практике инновационного опыта лучших школ и учителей, выявленных ПНПО.

    Работа в этом направлении была четко спланирована в августе-сентябре 2006 года, что нашло отражение в  «Плане работы по обеспечению распространения инновационного опыта школы, учителей, победителей ПНПО в системе образования г. Электрогорска». Многие пункты нашего плана вошли  в «Региональную программу действий по обеспечению эффективной диссеменации инновационного опыта учителей и школ-победителей национального проекта «Образование» в Московской области на 2006-2007 учебный год», разработанной  ПАПО.

     План МЦ состоял из нескольких разделов:1) «Распространение опыта работы МОУ лицей», 2) «Работа Школы педагогического мастерства»,3) «Работа МЦ по методическому сопровождению ПНПО», 4) «Организация методической поддержки классных руководителей».

 Таким образом, нами был создан свой вариант модели диссеминации опыта с учетом условий его распространения.

 1.  Опыт работы  лицея, победителя ПНПО,  был представлен в  выпуске специального номера газеты МОУ «Методический центр»  «Твори! Выдумывай! Пробуй!» (№3), в презентации МОУ лицей  в форме семинара  «Программа развития учреждения как условие реализации приоритетных направлений современного общего образования», где гостям был предложен опыт работы по всем направлениям деятельности учреждения; творческий отчет коллектива лицея состоялся в рамках Дней образования. Кроме этого, на 1-ом общем  педагогическом собрании опыт лицея прозвучал в публичном докладе директора Евдокимовой Н.Н..

  2 . Школу педагогического мастерства вели два педагога: Гулидина Ольга Юрьевна, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ №14, победитель ПНПО на Всероссийском  уровне; Козлова Людмила Александровна, учитель физики МОУ лицей, победитель на областном уровне.  Гулидиной О.Ю были проведены «Творческий отчет», в рамках Рождественских чтений литературная гостиная «Христианские мотивы в литературе и искусстве», урок русского языка в 5 классе  по теме «Переносное значение. Начальное понятие о тропах», мастер-класс «Интеграция искусств на уроках гуманитарного цикла» в рамках 2-х городских педагогических чтений. Она приняла участие  в зональной конференции, в региональной конференции с выступлением  на тему«Развитие познавательной и творческой деятельности учащихся в процессе обучения русскому языку и литературе (некоторые аспекты)». Ее выступление прозвучало и на 1-ом педагогическом собрании.

   Опыт  Козловой Л.А. был представлен на открытом уроке по астрономии по теме «Земля-Луна», на  мероприятии «Представление опыта работы Козловой Л.А. по организации деятельности Научного общества учащихся лицея», в ходе презентации кабинета физики.  На все мероприятия приглашались учителя  городских ОУ, гости с близлежащих территорий. Каждое мероприятие анализировалось, отзывы коллег отражены в анкетах.

3. Одним из видов деятельности МЦ является методическое сопровождение инновационной, экспериментальной работы. Эта работа планировалась и в связи с реализацией ПНПО на территории города. 

  В августе 2006 г. проведено заседание Совета ГМО «О ходе реализации приоритетного национального проекта в сфере образования. Задачи ГМО».

  В сентябре состоялся городской Методический совет «Итоги участия в ПНПО педагогов и образовательного учреждения г. Электрогорска. Перспективы дальнейшей работы».  Вопрос по реализации ПНПО рассматривался на заседаниях Методического совета в январе и мае 2007 г. 

   Проведены совещания с заместителями директоров по УВР в декабре 2006 г  (о ходе реализации ПНПО. Итоги работы за сентябрь-ноябрь. Работа с классными руководителями) , в январе 2007 г.  (Реализация ПНПО в ОУ города), в марте 2007 г. (Технология описания и обобщения педагогического опыта).

   Выпущено три номера газеты «Твори! Выдумывай! Пробуй!», посвященных ПНПО. Оформлена выставка, систематизирован материал..

   В январе было подготовлено и проведено 1-е педагогическое собрание, с участием методического центра.
Опыт учителей, участников ПНПО на городском уровне, рассматривался на заседаниях  предметных ГМО.

4.   Классный руководитель может  эффективно осуществлять       свою работу с детьми при условии профессиональной компетентности в области теории, методики и технологии воспитания. Для классных руководителей были организованы курсы повышения квалификации  «Семья как институт воспитания» (закончило 10 человек), проведен цикл семинарских занятий «Организация деятельности  классного руководителя» для молодых классных руководителей, семинар «Специфика профилактики негативных явлений в детской и подростковой среде в образовательных учреждениях города». Прошли круглые столы «Совместная работа классного руководителя, социального педагога и психолога с проблемными семьями», «Достоинства и недостатки семейного и общественного воспитания». Проведены консультации «Организация работы с трудными подростками и их семьями», «Классификация методов воспитания», оформлен стенд «В помощь классному руководителю», выставка книг.  Осуществлялась координация деятельности ГМО по воспитательной работе.     

Выводы:

      Работа по плану велась постоянно, целенаправленно, плодотворно. Ее следует продолжать. 

   Предстоит:

-развертывание работы по мониторингу;

-разработка долгосрочной программы повышения квалификации кадров, построенной на основе глубокого анализа и монторинга;

- выявление ценного инновационного опыта и его продуктивная диссеминация

 на территории города .

 Одним из основных приоритетов нашей работы должно стать направление, способствующее созданию системы обобщения и  активного использования в массовой педагогической практике инновационного опыта МОУ лицей и учителей, выявленных ПНПО.                                                                 

  Работа МЦ по формированию
 накопительной системы повышения квалификации педагогических кадров образовательных учреждений города.

      МОУ «Методический центр создан 1 ноября 2004 г. В июне 2005 г. учреждение прошло процедуру лицензирования.   Получение лицензии на право ведения образовательной деятельности создало возможность для повышения квалификации согласно запросам педагогов. Мы заключили договор с ИПК. Были выбраны три программы курсов, на основе которых составили учебно-тематическое планирование. Разработали учебный план, куда вошли кроме курсов и наши семинары. Каждый курс состоял из отдельных модулей, включающих в себя лекции, семинарские занятия, практические занятия, мастер-классы . Каждый модуль проводится педагогом, имеющим высшее образование, высшую кв. категорию, окончившим курсы в Педагогической академии.. Группы  формировались от 8 до 14 человек.  В 2005-2006 учебном  году  проводились  курсы «Управление процессом повышения качества обучения учащихся общеобразовательных учреждений», «Основы православной культуры», «Изучение народной культуры в современных образовательных учреждениях». Их закончило 28 человек. В 2006-2007 г. ввели еще один курс «Семья как институт воспитания» (посещало 10 человек) Общее количество слушателей-48.

   Ежегодно методистами МЦ с привлечением опытных педагогов проводятся  семинары (9-18 часов). Окончившим наши семинары мы выдаем  сертификат.  Повышение квалификации на нашей территории тесно взаимосвязано с аттестацией педагогических кадров.

    Кроме того, мы стали использовать Квалификационный лист Педагогической академии. На методическом совете и Совете ГМО прошло обсуждение Приказа Министерства образования «О системе повышения квалификации, профессиональной переподготовки педагогических кадров Московской области на 2006-2010 годы». Было принято решение о накоплении часов повышения квалификации аттестуемыми педагогами, кроме курсовой подготовки, еще на уровне города (семинары, конкурсы. педагогические чтения и т.д). Нами разработана схема «Формы методической работы в межаттестационный период», где мы попробовали определить количество часов за различные виды деятельности.  Все это позволяет учителю пройти повышение квалификации в более щадящем режиме, набрав в совокупности 72 часа Конечно, этот первый опыт еще далек до совершенства. 

 Таким образом, реализация накопительной системы повышения квалификации, основанной на блочно-модульном подходе, учитывающей индивидуальную образовательную программу, предполагает три основных уровня:

1- образовательного учреждения (семинары, открытые уроки, работа ШМО, методические недели и т.д);

2- муниципальный (курсы, семинары, работа ГМО, методические мероприятия);

3- областной (педагогические марафоны, зональные, областные мероприятия).

   Мы в этом направлении пока делаем только первые шаги. На следующий учебный год мы планируем на базе ГМО учителей гуманитарных дисциплин. для учителей русского языка составить программу повышения квалификации на 72 часа на модульной основе, используя опыт победителя ПНПО, участников ПНПО, участников конкурсов «Учитель года», «Вот это учитель!», где основополагающим будет лучший  опыт учителей-практиков,   Кроме того, считаем необходимом разработать «Положение о повышении квалификации педагогических кадров городского округа Электрогрск», «Методические рекомендации по организации повышения уровня профессиональной компетентности педагогов в образовательном пространстве города»

  Накопительная система- это наиболее  приемлемая форма повышения квалификации для малых городов России.
Таблица прохождения курсов повышения квалификации  по накопительной системе на базе ММЦ.
	№ п/п
	Название курсов
	2005-2006 г.
	2006-2007 г.
	Итого

	
	
	Кол-во слушателей
	Кол-во слушателей
	Кол-во

Слушателей

	1.
	Управление процессом повышения качества обучения учащихся общеобразовательных учреждений.
	9
	14
	23

	2..
	Изучение народной культуры в современных образовательных учреждениях.
	12
	14
	26

	3. 
	Основы православной культуры
	7
	8
	15

	4.
	Семья как институт воспитания
	-
	10
	10

	Итого
	28
	46
	74


Приглашаем в 2007-2008 учебном году:
· на курсы по накопительной системе на базе ММЦ:

1.Изучение народной культуры в современных образовательных учреждениях (1-ый и 2-ой год обучения);.(куратор Колягина И.Г).
2. Основы православной культуры.( куратор Владимирова Т.И).
3. Семья как институт воспитания.  (куратор Верина Н.М)
· на курсы ПАПО на базе ММЦ   для учителей начальных классов, психологов «Профилактика, диагностика и коррекция недостатков учебной деятельности младших школьников».
 Приглашаем к сотрудничеству:
педагогов, увлеченных своим делом, людей неравнодушных, творческих, активных. Приносите для публикации свои работы, предложения.

С уважением
                                сотрудники МЦ.
Адрес: г. Электрогорск, ул. Кржижановского ,д.1-а
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