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Классный руководитель.
     Как известно, родителей не выбирают, детей - тоже. Тем более, классный руководитель. Он работает с тем классом, с теми детьми и их родителями, которых определила для него администрация школы. А как он работает, как находит общий язык и с теми, и  с другими, зависит только от него самого. Насколько он грамотный воспитатель, друг, наставник для ребят, имеет ли авторитет у родителей, покажет школьная жизнь, ее будни и праздники, родительские собрания. Ведь, если на родительское собрание приходят все родители, это что-то значит. А значит, прежде всего, то, что классный руководитель наладил контакт с родителями, нашел точки соприкосновения, правильно организовал взаимодействие, пользуется у родителей уважением, его собрания интересны и полезны. 
     Таковым классным руководителем является Иванова Татьяна Николаевна, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ №16, победитель конкурсного отбора «Лучший учитель» приоритетного  национального проекта «Образование» 2008 года. Творческий, инициативный педагог, она не останавливается на достигнутом. В 2010 году она участвует в городском конкурсе «Самый классный классный». А ее воспитанники, учащиеся 11 класса, помогают ей, поддерживают свою любимую «классную». Заинтересованными оказались и родители. Среди них тоже нет равнодушных. На открытое собрание, которое состоялось 25 февраля, они пришли всем классом: дети и их родители (мама или папа, но обязательно). Может быть, поэтому собрание получилось таким живым и интересным. Все работали активно и весело, с хорошим настроением и большим подъемом. А может быть, потому, что классный руководитель грамотно подобрал материал, продумал все до мелочей: какую сценку разыграть, какой отрывок из рассказа прочитать, какие вопросы задать, как рассадить детей, родителей, гостей, чтобы всем было удобно. Или на всех так подействовало оформление, тот наглядный материал, который подбирали, готовили классный руководитель и его воспитанники? А может быть, этому способствовала доброжелательная, теплая атмосфера, атмосфера дружеского взаимопонимания и уважения. Так или иначе, но тема собрания «Мы вместе» оправдала себя, цель была достигнута. И за все это скажем «Спасибо» Татьяне Николаевне. Это она умело управляла большим собранием, вела всех к намеченной цели.  Если вы спросите наших учителей, хотят ли они быть классными руководителями, или отказались бы от этой «нагрузки», то большинство ответит: «Без классного руководства не представляю своей работы в школе».
Чей предмет лучше?

    Ответ на этот вопрос  можно было получить на круглом столе «Все предметы нам важны, все уроки нам нужны», который прошел 25 февраля в методическом центре. Это было итоговое мероприятие городского месячника по предметам естественного цикла. Такой месячник проводился в нашем городе впервые. Это был своего рода эксперимент. И, как оказалось, довольно-таки удачный. Общеизвестно, что в каждой школе проводятся предметные недели. А мы решили объединить их в месячник. Три школы - три недели, а четвертая предназначалась для общих мероприятий городского уровня. Почему были выбраны предметы естественного цикла? Может быть потому, что многие считают их наименее значимыми, чем математика, русский, история, обществознание, которые обязательны для поступления почти во все вузы. А мы считаем и пытались это показать, что второстепенных предметов не бывает, что биология, химия, физика, географии – это самые интересные предметы. И те уроки и мероприятия, которые были проведены нашими учителями, доказали это. Цель месячника – обмен опытом работы, повышение педагогического мастерства, была выполнена. Круглый стол прошел в атмосфере взаимопонимания и взаимоуважения. Учителя и методисты, которые в нем участвовали, грамотно, активно с большим интересом обсуждали посещенные всеми уроки.   Положительные отзывы прозвучали в адрес Козловой Людмилы Александровны, учителя физики МОУ лицей, которая провела замечательный урок «Загадки электрического тока» в 8 классе. Урок по окружающему миру в 1-ом классе «Секрет лучика солнца и капельки воды» Владимировой Татьяны Ивановны, учителя начальных классов СОШ №14, заслужил самую высокую оценку коллег. Поступило предложение, на такие уроки обязательно приглашать молодых учителей, независимо от их специальности. Опыт Звонаревой Татьяны Ивановны, учителя биологии МОУ лицей, был бы тоже интересен учителям других предметов. Ее  мероприятие «Панорама методов и приемов активизации познавательной деятельности на уроках естественных дисциплин» нашло особый отклик у молодых учителей. «КВН молодых орнитологов», проведенный учителем биологии СОШ №16 Брицыной Анной Ивановной, тоже не остался без внимания и положительной оценки. Учителя и методисты не только отмечали  интересные моменты в уроках, но и давали советы, высказывали пожелания, если это требовалось. Завершила круглый стол презентация издательств и учебников по предметам естественного цикла, которую подготовила методист Майстришина Н.С.
  И все же, чей предмет лучше? К какому выводу мы пришли. Все предметы хороши и  могут быть интересными, а зависит это от учителя, как он его преподает.
Н.Н. Кустова, директор ММЦ.
