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2008 год - Год семьи.

 В рамках Года семьи 
О ходе реализации приоритетного национального  проекта «Образование» в системе образования города.

Три Ольги.

  Наш рассказ сегодня о трех Ольгах.  Чем же они так прославились? Чем знамениты? Каким образом  заслужили столь пристальное внимание на шей маленькой газеты, что им посвящается целая статья. Кто же они?

.   Откроем нашу тайну - это учителя из трех разных школ. Учителя –победители конкурсного отбора национального проекта «Образование» (далее ПНПО) в номинации «Лучший учитель». 

   Ольга номер один - Гулидина Ольга Юрьевна, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ №14, победитель ПНПО 2006 года.

  В 2006-2007 учебном году  ее опыт работы распространялся  на уровне города и региона. Поэтому она вам всем уже хорошо знакома. 
В 2007-2008 учебном году она продолжает щедро делиться     накопленным богатством - своим опытом с нашими педагогами. Так 19 октября она подготовила и провела круглый стол «Речевая культура», где затрагивались вопросы ведения курса «Русское речевое общение», курса «Риторика» в начальной школе. 23 ноября в рамках городского семинара ею проведен открытый урок литературы в 11 классе «Я душу обрету иную», получивший высокую оценку коллег. Кроме того, она ежегодно  выступает на городских педагогических чтениях, читает лекции на курсах для учителей русского языка и литературы в ММЦ.
     Вторая Ольга – это Дашевская Ольга Евгеньевна, учитель русского языка и литературы МОУ лицей, победитель  ПНПО 2007 года.

   Первое и подробное знакомство с учителем состоялось 5 ноября 2007 года на Презентации ее  опыта работы по русскому языку и словесности в методическом центре, где Ольга Евгеньевна поделилась полезной информацией, своими находками, раскрыла методы, формы работы на уроке.

  Особенно интересным и полезным было выступление для молодых учителей. Ольга Евгеньевна распространяет свой опыт не только через мероприятия, консультации, но и через лекции на курсах в ММЦ.
   Но самым удивительным и поразительным был открытый урок литературы в 10 классе «О, как убийственно мы любим…» (своеобразие любовной темы в лирике Тютчева), представленный учебным проектом, результатом работы над которым является спектакль. Прошел он 22 января 2008 года и запомнится надолго. Рассказывать неинтересно, это надо увидеть. Скажем только, что  игра учащихся вызвала слезы   у них самих и у присутствующих взрослых. А это о многом говорит.  

 Отзывы коллег: «..особенно интересной показалась форма работы – исследовательский проект, результатом которого стал написанный учащимися сценарий, поражает колоссальный объем предварительной работы учителя».

«.. проект как строгая, почти математическая форма, преломляется в стихии поэзии и драмы».

«Дети просто замечательно донесли свое отношение к поэзии Тютчева»

    А вот третья Ольга –  Логинова Ольга Николаевна, учитель математики

МОУ СОШ  №16, победитель ПНПО 2007 года. И ее, конечно, от двух других героинь отличает математическая точность, четкость, логичность выступления. Но и выразительность, правильность, эмоциональность речи
тоже характеризуют ее с положительной стороны. А уж ее скромность, трудолюбие, доброта замечены и  коллегами, и  родителями. Все, кто присутствовал 12 ноября на  ее Презентации портфолио, узнали для себя очень много: что такое портфолио, его значение для учителя и ученика, типы портфолио, содержание по разделам - это нужные и полезные сведения для учителей, методистов, заместителей директоров по УВР.  Они об этом говорят сами: «Особенно понравилось, что работа педагога направлена на опережающее развитие, осуществляется дифференцированный подход».«Мне очень понравился кабинет и то, что учитель работает на перспективу». «Побольше таких мероприятий по обмену опытом, таких же ярких, с большим объемом материала».

Впереди еще нас ждут открытый урок и Презентация кабинета математики. Напомним, что Ольга Николаевна является победителем городского смотра-конкурса «Лучший учебный кабинет» в  2006 году. 

   Вот и состоялось наше краткое знакомство с тремя Ольгами.   В русских народных сказках встречаются Василиса Прекрасная, Марья-искусница, Василиса Премудрая. Мы своих  героинь назвали бы, прежде всего, премудрыми. Но и красоту, творчество у них тоже нельзя отнять      

 Это замечательные, умные, прекрасные учителя. Пожелаем им дальнейших творческих успехов, добрых и умных учеников, отзывчивых родителей.                   
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