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ВВЕДЕНИЕ

Сегодня каждый педагог ищет наиболее эффективные пути усовершенствования образовательного процесса, повышения заинтересованности учащихся. Если осуществляемая ребенком на уроке деятельность для него не является значимой, если он скучает и равнодушен, то и проявить свои способности не может. 

В концепции ФГОС общего образования выделен системно-деятельностный подход к образованию учащихся. Поэтому наиболее эффективными будут те технологии, которые направлены на познавательное, коммуникативное, социальное и личностное развитие школьника. Выбор технологии обучения и воспитания зависит от многих факторов (возраста учащихся, их возможностей, подготовленности и готовности учителя, наличия различных условий и т.д.). Приоритет следует отдавать продуктивным, творческим, исследовательским, проектным технологиям (не отрицая использования и других). 

Практика показывает, что знания педагогических технологий недостаточно, их надо внедрять в течение продолжительного времени.

Работая над данной темой на протяжении нескольких лет, я рассмотрел теоретические основы понятия «педагогическая (образовательная)  технология», этапы внедрения педагогических технологий в практику работы известных педагогов, ее классификационные характеристики, а также технологии наиболее практичные для работы со школьниками. С помощью различных диагностических методик, убедился в эффективности применения тех или иных педагогических технологий в работе учителя физической культуры.  

СОВРЕМЕННЫЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ

Педагогическая (образовательная) технология – это система функционирования всех компонентов педагогического процесса, построенная на научной основе, запрограммированная во времени и в пространстве и приводящая к намеченным результатам. 

Предметом педагогической технологии являются конкретные педагогические взаимодействия учителей и учащихся в любой области деятельности, организованные на основе чёткого структурирования, систематизации, программирования, алгоритмизации и стандартизации способов и приёмов обучения и воспитания, с использованием компьютеризации и технических средств. 

В результате достигается устойчивое позитивное усвоение детьми  умений, формирование социально ценных форм и привычек поведения. 

Современное образование направлено, в первую очередь, на формирование универсальных учебных действий (УУД), обеспечивающих умение учиться. Сегодня начальное образование закладывает основу формирования учебной деятельности ребенка - систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Именно начальная ступень школьного обучения должна обеспечить познавательную мотивацию и интересы учащихся, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, сформировать основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.    

Применение педагогических технологий способствует:

· формированию мотивов учения, развитию устойчивых познавательных потребностей;

· развитию продуктивных приемов и навыков учебной работы, «умения учиться»;

· раскрытию индивидуальных особенностей и способностей детей;

· развитию навыков самоконтроля, самоорганизации и саморегуляции;

· становлению адекватной самооценки, развитию критичности по отношению к себе и окружающим;

· усвоению социальных норм, нравственного развития учащихся начальной школы;

· развитию навыков общения со сверстниками, установлению прочных дружеских контактов. 

Таким образом, внедрение педагогических технологий в образовательный процесс  ориентирует педагогов и учащихся на духовно-нравственное развитие и воспитание (личностные результаты); усвоение содержания учебных предметов (предметные результаты); формирование универсальных учебных действий (метапредметные результаты).

Использование педагогических технологий 

на занятиях по внеурочной деятельности как средство повышения качества обучения

В соответствии с региональной и федеральной политикой в сфере  образования в своей практике я использую следующие современные педагогические технологии: 

· здоровьесберегающие технологии;

· технологии личностно-ориентированного обучения;

· технологии компетентностно-ориентированного обучения;

· технологии игрового обучения;
· технологии критического мышления;
· технологии учебного взаимодействия;

· технологии формирования умений самоорганизации учебной деятельности; 

· технологии организованного общения; 

Особое внимание хочу обратить на использование мной самых продуктивных и творческих  современных технологий: 

· Образовательные технологии,  

· здоровьесберегающих технологий,

        Здоровьесберегающие технологии применяются как в урочной деятельности, так и во внеурочной деятельности. Формирование ответственного отношения к своему здоровью – необходимое условие успешности современного человека. Здоровьесберегающий подход прослеживается на всех этапах урока, поскольку предусматривает чёткое чередование видов деятельности.

Быть здоровым означает не просто отсутствие болезней, но и физическое, психическое и социальное благополучие. Активно  использую  в урочной и внеурочной деятельности здоровьесберегающие технологии, строю уроки таким образом, чтобы  один  вид деятельности  сменялся другим. Слежу во время проведения урока  за правильностью осанки  учащихся, периодически провожу физкультминутки по снятию напряжения глаз, для расслабления пальцев кистей и другие. В своей работе использую инвентарь, который помогают разнообразить занятия .
В 2011-2012 учебном году в 5-11 классах я также применяю здоровьесберегающие технологии во внеурочное время на кружке «Атлетическая гимнастика».

 Формирование здорового образа жизни:

· Беседы по основам знаний о здоровье совместно со школьной медсестрой и посещение школьного кабинета стоматолога.

· Ранняя профилактика вредных привычек.

· Ведение уголка здоровья.

· Проведение спортивного праздника в 5-11 классах.
Применение здоровьесберегающих технологий способствует снижению заболеваний учащихся, повышению работоспособности, обеспечению возрастных темпов роста и развития детей, формированию необходимых ЗУН по здоровому образу жизни и использование полученных знаний в повседневной жизни.

Образовательные технологии, применяемые мною в учебно-воспитательном процессе, предоставляют учащимся возможность самореализовываться, дают право выбора способа и пути деятельности, помогают снять перегрузки в усвоении учебного материала. 

Постоянный анализ достижений учеников – обязательное условие моей работы. Смысл диагностирования вижу в том, чтобы получать по возможности реальную и наглядную картину развития ребёнка, его способности наблюдать, анализировать, сравнивать, классифицировать. Диагностирование позволяет мне определить, удаётся ли решать в единстве задачи обучения, развития и воспитания.   

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Педагогическая технология – это такое построение деятельности педагога, в которой все входящие в него действия представлены в определенной последовательности и целостности, а выполнение предполагает достижение необходимого результата и имеет прогнозируемый характер

Приоритетом обучения должно стать не освоение учениками определенного объема знаний, умений и навыков, а умение школьников учиться самостоятельно, добывать знания и уметь их перерабатывать, отбирать нужное, прочно их запоминать, связывать с другими.

Таким образом, можно сделать вывод, что данные технологии, которые я эффективно использую, позволили мне, как учителю, спланировать свою работу, которая направлена на достижение цели современного  образования – развитие личности ребенка, выявление его творческих возможностей, сохранение физического и психического здоровья и добиться хороших результатов. 

Сосредотачивая усилия на повышении качества и эффективности учебной и воспитательной работы средствами инновационных технологий, я добиваюсь высоких результатов в предметных олимпиадах, спортивных состязаниях.
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