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Учитель географии расстаётся со своими учениками,

но выпускник школы не расстается с потребностью в географических знаниях, 
необходимых ему в течение всей его жизни, знаниях, полученных в школе».
 (Иннокентий Петрович  Герасимов)
     В условиях модернизации школьное географическое образование становится средством подготовки выпускника к жизни; развитию практических умений и навыков.

     Практическая составляющая обучения географии – основа формирования компетентности в различных сферах деятельности при подготовке к ГИА и ЕГЭ. Словосочетание «ключевые компетенции» предполагает не узкоспециализированные виды деятельности, а широкий спектр применения географических знаний и умений на практике.
     Для успешной подготовке к сдаче ГИА и ЕГЭ учителю необходимо:

- выявить число учащихся, предполагающих сдавать экзамен по географии;

- познакомить с нормативными документами по процедуре проведения ГИА и ЕГЭ (рекомендации на вкладыше; экзаменационная работа ГИА включает 32 вопроса, если ученик набрал от 27 до 32 баллов = ‘5’; от 20 до 26 баллов = “4”; от 12 до 19 баллов = “3”. Ориентиром при отборе в профильные классы может быть показатель не ниже 24 баллов;

- необходимо согласовать с руководством школы форму подготовки к ГИА и ЕГЭ ( у нас дополнительных часов не выделяют);
- составить план работы по подготовке к ГИА и ЕГЭ (указать сроки проведения и темы, по которым будет вестись подготовка);

- проанализировать содержание разделов ГИА и ЕГЭ по специализации ( в моем случае на стенде оформлены папки-раскладушки с указанием заданий) – демонстрирую папки, их наглядную значимость;

- выявить наличие учебно-методического обеспечения, атласов, сборников тестов.

     Занятия рекомендуется строить по схеме:

а) 10 мин – тестирование и анализ тестов;

б) 25 мин – отработка теоретических вопросов;

в) 5 мин – работа с номенклатурой;

г) 5 мин – повторение биографий путешественников и исследователей (в журнале «География в школе» № 10 за 2010 г. даны краткие сведения о путешественниках и исследователях).
     При проведении занятий по подготовке использую активные формы познавательной деятельности: диалоговые, групповые, практические.

     При завершении повторения крупных блоков тем провожу тестирование.

В течение последних трех лет ЕГЭ по географии сдают 3 % выпускников. Это связано  с падением рейтинга географии среди школьных предметов. Многие ВУЗы исключают                                                                                                                                                                                   географию из перечня вступительных экзаменов. Так в 2012г. в Мытищи в педагогическом университете на географическом факультете вместо географии сдавали физику. Спрашиваю у преподавателей: «Почему сдают физику, а не географию?» Ответ: «Не можем набрать абитуриентов, так как плохо сдают географию». В 2014 и в 2015 годах в Мытищи сдают географию, а не физику на географическом факультете. Две выпускницы школы № 16 поступили на географический факультет: Комракова Екатерина и Серякова Полина. Хорошо, что на этом факультете они изучают другие направления, кроме географии: иностранный язык, туризм, экологию.
Старший научный сотрудник академии образования Барабанов, анализируя сдачу ЕГЭ, сделал выводы, что многие студенты из 100 баллов получают 37 по географии.  В исходных 44 заданиях, при выполнении, ошибки допускаются более, чем в 30. Главный недостаток подготовки – неспособность применять знания для решения проблем. КИМы включают задания с требованием «знать» географическую номенклатуру, «понимать» важнейшие географические закономерности. 18 заданий КИМа проверяют сформированность  общих интеллектуальных и предметных умений.  4 задания по метапредметным связям (чтение графиков; таблиц; статистические вычисления).
Какие ошибки допускают выпускники?

а) определение координат;

б) определение расстояний по карте с помощью масштаба или градусной сетки. Дано задание по определению от города Салехарда (центр Ямало-Ненецкого АО, 66,5 гр. с.ш.) до острова Белый, который находится на 74,50 с.ш. Какое расстояние необходимо пролететь самолету? Необходимо вычислить в градусах расстояние от  г.Салехарда до о. Белый. Вычисляем, 74,50 – 66,50 = 80.  Получается, 111 км х 8 = 888 км.
Отмечено неумение превращать численный масштаб в именованный. Превращать см в м или км. Сколько см в 1 м? Сколько м в 1 км?
60 % выпускников ошибаются в определении азимута (не могут пользоваться транспортиром).
80 %  выпускников не могут определять направление уклона местности с помощью бергштрихов и горизонталей, на которых отмечена абсолютная h местности через определенное расстояние (на топографической карте). Определив масштаб картосхемы, необходимо измерить расстояние от * А до * Б, которые отмечены на разных горизонталях.
45 % выпускников не могут сравнивать климат отдельных территорий по изолиниям на карте.
Вообще в географии много понятий на букву “ И “:

Изотермы –температура
Изобаты – глубина

Изобары – давление
Изогиеты – осадки

Изогипсы – высота местности 
Изохроны – сроки природных явлений.
60 %  выпускников имеют ошибочные представления о прямой взаимосвязи между высотой Солнца над горизонтом и продолжительностью дня на разных широтах. Необходимо знать координаты полярных кругов, тропиков
Основой успеха на экзамене является систематическое последовательное повторение основных вопросов курса географии, с использованием атласа, карт,  сравнение объектов: самый жаркий материк, самый холодный, самый сухой, самый влажный,  самый большой, самый маленький,  самый низкий и высокий, самый пустынный.
Многие ошибки  связаны с непониманием закономерностей распределения тепла в пределах территории, изменениях температуры воздуха по временам года.
Необходимо знать дни равноденствий и солнцестояний. Когда Солнце бывает в зените в северном и южном полушариях. Знать, что нулевой меридиан, он же меридиан Гринвича.

Дано задание: “Выбрать координаты (50 гр. с.ш. 75 гр. з.д.; 40 гр. с.ш. 75 гр. з.д.; 40 гр. с.ш. 60 гр. з.д.), в которых 1 марта Солнце будет находиться выше всего над горизонтом в 17 часов по солнечному времени Гринвичского меридиана. На что необходимо обратить внимание? Рассуждение:
а) 1 марта Солнце приближается к экватору;

б) даны 2 широты северного полушария 50 гр. и 40 гр.  ;
в) в 17 часов Солнце будет находиться выше всего на широте, которая ближе к экватору (это 40 гр. с.ш.);

г) 17 ч. – 12 ч. = 5 ч. ( за 1 ч. Земля совершает оборот в 15 гр., значит 15 гр. х 5 ч.= 75 гр. з.д., где находится г. Вашингтон).
Все дети талантливы, задача учителя – помочь ученикам развить свои способности.
Вопросы по геологическому летоисчислению:

Расположить периоды геологической истории Земли в хронологическом порядке, начиная с самого раннего периода”. На тему “Геологическое летоисчисление” дается в 8 классе 1 час. Геохронологическая таблица находится в конце учебника. Необходимо запомнить 5 эр: архейская, протерозойская, палеозойская, мезозойская, кайнозойская.  Каждая эра состоит из периодов: Палеозойская – 6 периодов (Кембрийский, Ордовикский, Силурийский, Девонский, Каменноугольный, Пермский); Мезозой - 3 периода (Триасовый, Юрский, Меловой);  Кайнозой – 3 периода (Палеогеновый, Неогеновый, Четвертичный).
Дано задание: расположить периоды с самого раннего.
Периоды:

А – Юрский

Б – Ордовикский

В – Меловой

БАВ – ответ(.Использовать мнемоническое четверостишье для ответа)
60 %  выпускников не могут верно определить растения и материк,  на котором это растение произрастает. Дополнительные знания, полученные на уроках, позволяют запомнить эти растения.

	Растения
	Материк

	Виктория-регия

(кувшинка, Д = 2 м, выдерживает вес до

50 кг в Амазонии)
	Южная Америка

	Секвойя 

(самое высокое дерево: 150 м, Д = 20 м; доски одного распиленного дерева нельзя сразу увезти на одном ж/д составе). Живет до 4 000 лет, также имеет название Мамонтово дерево
	Северная Америка

	Баобаб
Имеет ствол в обхвате 45 м, высота 25 м. В дупле этого дерева могут разместиться 10 человек
	Африка


С 7 класса наши дети принимают участие в олимпиадах. Провожу анкету. Вопросы: а) Хотели бы вы принять участие в олимпиаде? б) Какие чувства у вас вызывает словосочетание «географическая олимпиада»? (Волнение; гордость за участие; ответственность за честь школы; спортивный азарт; проверка знаний); в) Какую цель вы будете ставить перед собой, участвуя в олимпиаде? (Доказать, что я могу, знаю; добиться уважения родителей; сделать приятное учителю); г) Хотели бы вы связать свою будущую профессию с географией?
Достаточно сложным источником информации является определение типа климата по климатограмме. Необходимо определить не только климатический пояс, но и область, если в данной климатограмме она использована, учитывая годовой ход t и среднегодовое количество осадков, режим их выпадения. Указать южное или северное полушарие обозначено на климатограмме.
Сравнение уровня знаний фактологического материала по отдельным темам: природные зоны;  почвы; климат, факторы, влияющие на образование климата (циркуляция атмосферы, холодный и теплый фронт, циклоны и антициклоны). С этими понятиями связаны вопросы повышенной сложности.
3 года подряд мне приходится ездить в Москву на проверку работ по ГИА. Один из вопросов под № 14: «Почему в г. Норильске опасные концентрации вредных веществ в воздухе чаще всего наблюдаются в зимнее время? Какое производство является главным источником загрязнения атмосферы в г. Норильске?»
Сложными оказались вопросы с заданиями по объяснению взаимосвязи между проливными дождями и оползневыми процессами. При обильном выпадении осадков верхние водонепроницаемые породы насыщаются влагой, увеличивается их вес и образуется водоносный горизонт на поверхности водоупорного слоя, так образуется оползень. В 1989 г. в Саратовской области ночью на береговой части р. Волги 3 дома оказались в реке в результате оползня.
Руководитель группы разработчиков ГИА Амбарцумова отмечает сформированность у девятиклассников факторов размещения производств, связанных с природно-ресурсной базой.
Задание № 23 требует указать особенность создания в г. Екатеринбурге турбинного завода для выработки электрической энергии. Продукция завода поступает на экспорт в 60 стран мира. Ответ:  это металлоемкое производство, наличие металлургической базы на Урале позволило создать турбинный завод.
Изучение географии на базовом уровне среднего (полного) общего образования направлено на развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей. Учитель создает условия для реализации творческих возможностей обучающихся, используя разные формы, методы и приемы обучения. Судьба географии и ее значимость зависит от способности учителя доказать уникальность географических знаний, показать возможность предмета в воспитании жизненно важных качеств личности. Авторы КИМа используют метапредметные связи с историей, физикой, биологией. Дан вопрос: «Кто завершил первое кругосветное плавание?» Перечислены фамилии. Ответ готов: «Магеллан», однако фамилии Элькано в перечислении нет.  Ответ должен быть «Хуан Себастьян Элькано». Он завершил кругосветное плавание, т.к. Магеллан погиб на Филиппинских островах и Элькано вернулся в Испанию с 18 матросами из 265.
При подготовке к ЕГЭ и ГИА необходимо использовать новые статистические данные. Так, мы знаем, что у нас 12 городов-миллионеров, но с 2014 года их 15. Какие города добавлены к числу 12? Это – Севастополь, Красноярск, Воронеж (апрель 2014г.).
На территории России созданы Федеральные округа, их было 7, с  2010 года их 8. На территории юга европейской части создан Южный Федеральный округ с центром в Ростове-на-Дону. Входят – Краснодарский край, Адыгея, Ростовская и Волгоградская области, Калмыкия (Хальмг Таныч).
Северо-Кавказский Федеральный округ - г. Пятигорск, губернатор А.Хлопонин.
Ставропольский край – Карачаево-Черкессия, Кабардино-Балкария, Северная Осетия (Алания), Ингушетия (Магас), Чечня, Дагестан.  (Показать карту).
Один из вопросов ЕГЭ: «Определить субъект Федерации на востоке страны, соседями которого являются два других субъекта Федерации. В каком году он появился на карте?»
Это Камчатский край, который появился на карте в 2008 году. Соседями являются Чукотский АО, Магаданская область.
Вопрос:  Какая из областей имеет наивысший процент городского населения?

а) Нижегородская (ВВР);

б) Мурманская (Евр. Север) 92 %;

в) Пензенская (Пов.);

г) Воронежская (ЦЧР).
Вопрос по Судану (Африка):

а) Какое государство появилось на политической карте мира в декабре 2011 года?

    (Южный Судан – Джуба);

б) Граничит ли Южный Судан с Чадом?

в) Самое большое африканское государство по площади?

    (Алжир).
Вопрос: «Что такое фертильность?» (Среднее число детей, рожденных женщиной).
Анализ «Малого атласа» за 2014 год:
  а) данные площади по субъектам федерации; 

  б) данные по населению;  

  в) городское население;

  г) административный центр, численность населения;
  д) преобладающие религии;

  е) этнический состав;

ж) важные природные объекты;

 з) главные виды выпускаемой продукции.

2014 год, февраль «Малый атлас» Энциклопедия по странам мира.
Вопросы ЕГЭ: «Под влиянием НТР структура хозяйства развитых капиталистических стран получила название «постиндустриальные». Перечислить признаки постиндустриальной структуры хозяйства, их основная черта».

1. Преобладание непроизводственной сферы над производственной.

2. Преобладание работ умственного труда.

3. Развитие наукоемких производств.

4. Управление на основе новейшей техники и технологии.

5. Мониторинг состояния окружающей среды.
Все дети талантливы, задача учителя помочь ученикам развить свои способности. Общество, не знающее географию, не гражданское общество.

