ШМУ
г/о Электрогорск Московской области

(2011-2012 учебный год)
Т. Корнель писал:

 «Блажен тот, кто нашел свое дело; 

пусть он не ищет другого блаженства.

 У него есть дело и цель жизни»
С    1997   года  является самостоятельным муниципальным образованием . Город Электрогорск – небольшой  город  : 17 тыс. населения, 5 – ОУ , 4 – ДОУ. 
     В 2011-2012  уч. году  в   ШМУ     5   молодых специалистов, среди которых
Сизова Татьяна Викторовна, учитель русского языка и литературы, пришла в СОШ №16 после окончания МГОУ г.Орехово-Зуево в этом году. Она вернулась работать в родную школу .

   Этот год работы ШМУ  под моим руководством имеет тему: « Разработка индивидуального  профессионального маршрута  молодого специалиста».     Наш девиз: « Учиться быть учителем».
Цели и задачи:  
1. Помочь адаптироваться в коллективе

2.Определить уровень профессиональной подготовки. 
3.Выявить затруднения в педагогической практике и принять меры по их предупреждению в дальнейшей работе. 
4.Формировать творческую индивидуальность молодого учителя.       Проектирование образовательного пространства, развитие профессиональных умений и навыков молодого учителя.
      Сегодня в моем  выступлении  я остановлюсь подробно на том , как у нас в городе решается проблема психологической поддержки молодых  учителей, а также  проблема , когда молодой специалист – классный руководитель.        Работа  ведется по трем направлениям:  учитель – наставник;  учитель – завуч;  учитель – методист.

     Строится работа следующим образом.

     В городе есть служба сопровождения педагогов, куда входят психологи, социальные педагоги , логопеды. Руководит этой службой методист ММЦ , психолог Коробка О.В. 
    Если ДОУ укомплектованы такими кадрами , то  некоторые школы  в результате оптимизации  не сохранили ставку психолога.  МОУ СКОШ №2 имеет ставку педагога- психолога , социального работника, логопеда ; в СОШ №14 есть педагог-психолог ; в МОУ прогимназия – педагог -психолог ;  в МОУ лицей есть социальный педагог; в СОШ №16 педагога-психолога нет .
     В августе  месяце на заседании Методического совета (завучи  ОУ, методист по общему среднему образованию,  методист службы сопровождения)  определяется  обновленный состав учителей в школах,  количество молодых учителей, кому из молодых учителей будет предложено классное руководство, ставится вопрос о создании  психологически спокойного микроклимата в ОУ и  выборе  наставника . На заседании Коробка О.В. подробно разбирает ситуации, избежать которые должны  помочь  и психологи, и завучи , и опытные педагоги. 
    В сентябре  на базе  ММЦ  проходит первое заседание ШМУ , под руководством методиста. Организационное заседание «Профессиональное становление молодого  специалиста. Психологическая поддержка». Заседание проходит при участии методиста, специалиста  службы сопровождения . В форме психологического тренинга проходил разговор с молодыми учителями . Главное, чтобы у молодого учителя не возник страх перед детьми,  страх первых проблем и ошибок перед составлением тематического планирования. 
    Каждую четверть мы собираемся на тематические занятия, кроме этого есть дни  индивидуальных консультаций, где я отвечаю на вопросы , составляем вместе конспект урока , отрабатываем умение правильно ставить цели к уроку . Важное место занимает общение между молодежью, где каждый предлагает  вариант решения возникшей проблемы  .
     В январе 2012 года на базе ММЦ проходил марафон педагогических идей , такт назвали семинар , который проходил 2 дня, специалисты службы сопровождения. Опытные педагоги – психологи на мастер- классах и занятиях смогли ответить на многие вопросы на разборе конкретных ситуаций.  
     Свою презентацию  представила Семенова Татьяна Сергеевна. Стаж работы 3 года, работает в СОШ №14 учителем обслуживающего труда , педагогом – психологом. Перспективный учитель , хочет работать в школе. Стремится повышать свой профессиональный уровень. 
     В марте 2012 года прошло еще очень  занимательное мероприятие «Европейская весна». В подготовке и проведении отличилась  Линькова Ольга Владимировна , молодой учитель английского и французского языка, стаж работы  2 года в МОУ лицей. Кстати, она вернулась работать в родную школу . «Европейская весна»  -  мероприятие , которое объединило работу учителей иностранных языков и классных руководителей. Песни , стихи . сценки, передающие колорит  Англии , Франции ; великолепное выступление классов и солистов, живой звук.

     Молодой  специалист – классный  руководитель – это огромная ответственность перед детьми.

    В каждой школе классным руководителем ведется дневник класса, где записаны все сведения  о классе, родителях, характеристика класса и каждого ученика. Если учитель принимает класс из начальной школы, то характеристику ученика пишет учитель , выпускающий класс. В конце года проводится корректировка сведений.
     В помощь могут пригодиться материалы ежегодного  конкура  «Самый классный  классный »: папки с разработками , диски …

    В ММЦ подбираем необходимую литературу для подготовки родительских собраний, нацеливаю на посещение классных часов у опытных педагогов, наставников. 

    В городе систематически ведется работа с молодыми специалистами, направлена она на решение проблемы , связанной с желанием остаться работать в школе , в профессии, несмотря на трудности и условности.
 В моей работе я придерживаюсь следующих заповедей: 

-не запрещать, а направлять

-не управлять, а соуправлять

-не принуждать, а убеждать

-не ограничивать, а предоставлять свободу выбора.

    Слова стихотворения, которыми хочется завершить разговор, важны, на мой взгляд, для понимания роли  учителя. Чем раньше молодой человек определит для себя ценности своей профессии, тем быстрее пройдет его становление .

      Человек не успеет родиться,

А ему уже надо учиться:

           То головку держать, то ходить,

         Узнавать, понимать, говорить.

            И процесс этот длится и длится:

              Век живи , век учись,- говорится.
    Вы призванье свое угадали

          И прекрасным учителем стали.

И за то, что даете Вы нам

          Благодарны всегда будут Вам!

