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Цель занятия: знакомство с праздником «Рождество Христово».

Задачи:
Умственного воспитания: развивать умения воспринимать качества и свойства предметов окружающего мира (цвет, форму, звуковую окраску).
Развитие речи: побуждать детей высказывать свои суждения о содержании демонстрационного материала; формировать речевой этикет в соответствии с нормами христианского благочестия; побуждать детей. Побуждать детей размышлять по проблемно нравственным темам рассказов и высказывать свои суждения о смысле стихотворных текстов.
Обогащать словарный запас детей: Спаситель, Творец, Сонм Ангелов, Рождество Христово, ясли, волхвы, ладан, золото, смирна;

Воспитывать у детей нравственные чувства: милосердие, сострадание, сопереживание.
Планируемые результаты: эмоционально отзывчивый, откликается на эмоции собеседника. Эмоционально реагирует на музыкальные и художественные       произведения.
Обладает моральными чувствами – любовь к людям (сострадание, желание порадовать близких, видение в людях доброго).
Средства:

Беседа (стр. 4 книга № 4 «Добрый мир»)

Чтение рассказа (стр. 4-6 книга «Добрый мир») и рассматривание иллюстраций с изображением вертепа, Ангелов сходящих с неба, пастухов, волхвов, макета «Вертеп».

Музыкальная деятельность: слушание песни (пособие «Добрый мир» «Рождество Христово» № 64)
Магнитофон. Листы бумаги А-3, акварельные краски, кисти.
План:

1. Беседа о праздниках
2. Чтение рассказа с показом макета. Вопросы к детям.

3. Физкультминутка.
4. Слушание песни «Рождество Христово».
5. Рисование своих чувств, впечатлений.
Ход занятия:
Вводная часть: 1.Вводная часть. Тема беседы «Христианский праздник».

Что такое праздник? Это радостный день, в который люди поздравляют друг друга. Все любят праздники, к их встрече готовятся. В эти дни люди чаще улыбаются друг другу. Для христиан особенно радостны дни православных праздников. Они посвящены Богу. Как следует провести день, если он принадлежит Богу? Следует поблагодарить Бога, послужить Ему, сделать добрые дела для людей. В храме-доме Бога, в эти дни празднично звонят колокола. Дети вместе со взрослыми приходят в храм на торжественную службу. Сейчас я вам расскажу об одном из праздников христиан.

Рассказ воспитателя: Одним из почитаемых праздников на Руси является Рождество Христово. Этот праздник отличается богатством обычаев, обрядов. Рождество- это день рождения Иисуса Христа. Трепетные огни свечей и запах хвои, леденцы и пряники……Таинственная Рождественская звезда- время, когда совершаются чудеса и сбываются самые заветные мечты, когда даже взрослые становятся радостными, как дети.
В давние времена в далёкой стране жили добрые люди Мария и Иосиф. Мария с детства была послушной Богу, молилась Ему, жила при храме. За её доброе сердце Бог избрал Её стать Матерью Божьей. Он послал Своего вестника – Ангела сообщить Марии эту радостную весть.

 Через некоторое время по велению царя той земли каждый из жителей должен был прийти в свой родной город. Мария и Иосиф пришли в Вифлеем. Но ни в одном доме не нашлось им места для ночлега. Тогда они нашли недалеко за городом пещеру (вертеп), куда в холодную погоду пастухи загоняли скот. Здесь Мария и родила Своего Сына Иисуса Христа. В пещере не было колыбельки для Младенца, и Мария положила Его в ясли – так называлась кормушка для скота.

В это время на небе появился сонм (много) ангелов. Они пели песню: «Слава на небесах Богу, на земле мир и любовь Божия к людям».

Песню Ангелов услышали пастухи. Они пришли поклониться Христу. А перед Рождеством Христа на небе появилась особенно яркая звезда. Эту звезду заметили древние мудрецы (волхвы). Они пошли вслед за необыкновенной звездой. И она привела их в пещеру к младенцу. Мудрецы поняли, что это не простой Младенец, но Сам Бог. Они поклонились Ему и подарили подарки: золото, ладан, смирну. Своими дарами волхвы показали, что родившийся Младенец Иисус есть и Царь, и Бог, и человек. Золото они принесли Ему как Царю (в виде дани или подати), ладан - как Богу (потому что ладан употребляется при богослужении), а смирну – (драгоценное, благовонное масло) как человеку, который должен умереть (потому что умерших помазывали и натирали маслом). 

(Во время рассказа детям демонстрируется макет Рождественский Вертеп; зажигается на углях ладан, даётся понюхать ароматное масло, показывается золото).

Что люди могут совершить для Бога? К празднику Рождества Христа христиане готовятся заранее. Украшают ёлку, выбирают подарки, накрывают праздничный стол. И обязательно приглашают тех, у кого нет ёлки, навещают больных, чтобы всем было радостно в этот праздничный день. И люди поют в храмах радостную песню «Слава на Небесах Богу!»

«Христос родился! С Рождеством!» –говорят люди друг другу. Этими словами люди поздравляют друг друга и радуются, что родился Спаситель.
                После чтения рассказа обращаюсь к детям с вопросами:
Дети, что такое праздник?

-это день, когда люди поздравляют друг друга и дарят подарки.
О каком празднике шла речь?

-Праздник Рождества Христова.

Как еще можно объяснить название праздника?

-День рождение Бога.

Что вы можете сказать о родителях Христа?

-Это очень добрые люди Иосиф и Мария.

Как Мария узнала, что у нее родится сын?

-Ей сказал ангел.
Как назывался родной город Марии и Иосифа?

-Город назывался Вифлеем.
Где пришлось ночевать Марии и Иосифу?

-в пещере.

Что бы вам может быть хотелось изменить в этой истории?
-пусть бы они были в доме, там тепло.

Где лежал младенец?

-в яслях.

Это что было?

Место, где были кормили домашних животных.

Кто появился на небе?

-много Ангелов.

Да это был сонм Ангелов. Они славили Христа.

Какое доброе выражение люди говорят в этот праздник?

С Рождеством Христовым!

Физкультминутка:

Ребята, а вы хотите оказаться в роли добрых Ангелов? Я предлагаю вам поиграть: Вы будете Ангелочками. Они очень легко летают на своих крылышках. (Дети под музыку на носочках бегают, размахивая крыльями-руками).

А теперь ангелы приземлились на землю (дети на корточках садятся).
Игра повторяется несколько раз.
Давайте подумаем, как можно выразить свои чувства после прослушанного рассказа? Может нам попробовать нарисовать свои впечатления?
-да можно нарисовать.

Подойдите к своим мольбертам и распределите. То и что будет рисовать. 

Дети делятся на подгруппы и распределяют части бедующего рисунка. 

Под мелодию песни «Рождество Христово» дети рисуют свои впечатления.

А теперь я предлагаю вам принести свои работы, какие замечательные и добрые картины вы нарисовали. У нас даже в группе стало светлее и радостнее от ваших рисунков.
В следующий раз мы с вами будем петь колядки. А потом пить чай с разными вкусностями.
