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(ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ)
Дошкольное детство – очень важный период в жизни детей. Именно в этом возрасте каждый ребёнок представляет собой маленького исследователя, с радостью и удивлением открывающего для себя незнакомый и удивительный окружающий мир. Чем разнообразнее детская деятельность, тем успешнее идёт разностороннее развитие ребёнка, реализуются его потенциальные возможности и первые проявления творчества. Вот почему одним из наиболее близких и доступных видов работы с детьми в детском саду является изобразительная, художественно-продуктивная деятельность, создающая условия для вовлечения ребёнка в собственное творчество, в процессе которого создаётся что-то красивое, необычное. Этому нужно учить шаг за шагом, от простого к сложному.
    Потребность в рисовании заложена у детей на генетическом уровне; копируя окружающий мир, они изучают его. Как правило, занятия в детском саду чаще сводятся лишь к стандартному набору изобразительных материалов и традиционным способам передачи полученной информации. Но, учитывая огромный скачок умственного развития и потенциал нового поколения, этого недостаточно для развития творческих способностей. И ведь изначально всякое детское художество сводится не к тому, что рисовать, а на чём и чем, а уж фантазии и воображения у современных детей более чем достаточно.                                                                                                      Когда несколько лет тому назад передо мной встал вопрос, чем заняться с детьми дополнительно, я ни секунды не сомневалась, конечно, рисованием. Во-первых, мне самой это интересно. Ещё когда я была  в детском возрасте, любила рисовать, и получалось неплохо. Мне захотелось передать детям мои знания и умения, научить их также рисовать. Во-вторых, именно в изобразительной деятельности ребёнок самовыражается, пробует свои силы и совершенствует свои способности. Она доставляет ему удовольствие, но, прежде всего, обогащает его представление о мире. Развивает у детей художественный и эстетический вкус.

    Пересмотрев новые методики и технологии, я открыла для себя новые подходы в работе с детьми, особенно по изобразительной деятельности, основанные на новых целях, которые стоят перед педагогами:


приобщать детей к наблюдению за действительностью;


развивать важнейшее для художественного творчества умение видеть


мир глазами творца – художника;


формировать наблюдательность и внимательность;


предоставлять свободу в отражении доступными для ребёнка


художественными средствами своего видения мира.

     А в этом году я решила заняться нетрадиционными видами рисования. Хотелось научить детей чему-то новому. Для меня это тоже было новое, и я решила включить в процесс необычные средства: парафиновую свечку, ватную палочку, нитки и др. такое нестандартное решение развивает детскую фантазию, воображение, снимает отрицательные эмоции. Задача, которая встала передо мной – научить детей манипулировать с разнообразными по качеству, свойствам материалами, использовать нетрадиционные способы изображения. В учебный процесс я включила размазывание краски пальцами, рисование воском, мылом, нитками и так далее, а также комбинировать разные материалы, используя смешанные изобразительные техники.
На занятиях пытаюсь научить ребят разным методам рисования, умению применять их самостоятельно, к работе относиться творчески. Вместе с детьми комбинируем разные техники исполнения. Нужно, чтобы у детей формировалась естественная потребность в совершенствовании техники, по мере того, как развивается творческая фантазия. Необходимо, чтобы ребенок не боялся приступать к рисованию, чтобы был уверен в своих творческих силах, в своих способностях к изодеятельности. Нетрадиционные методы работы хорошо усваиваются детьми и спада детской активности на занятиях не наблюдалось. За время пребывания в группе ребята успевают изучить различные технологии изображения: рисование по сырому, контурная живопись палочками, пером, восковая живопись, пластилиновое рисование, техника завитка, клубочка, спиральки, монотипии, рисова-ние по дереву, по крупе, «ладонь - помощница» – натуральный трафарет, кляксография, керосиновая техника – рисо-вание по точкам и т. д.
Первые занятия показали, что детям интересно.
Начали мы с более простых техник: тычкование сухой кистью, рисование по шаблону, использование восковых мелков + акварель, рисование пастелью. Очень понравилось детям рисовать витражи для разного времени года.

 Все дети разные. Если один ребенок может рисовать различными способами, то другому дается такое задание, которое он может выполнить, доступное и увидеть результат своего труда. Сначала обучаю детей самым простым приемам рисования, где используются карандаши, краски, восковые мелки, а далее выполняем более сложные работы пером, тушью, чернилами. Любое занятие стараюсь проводить в игровой форме. Вот некоторые из них: «Приключение Белочки в огороде» по правилам дорожного движения комбинированное с аппликацией; «Воздух – это жизнь!», где дети средней группы спасали погибающую планету, очищали ее от мусора (занятие по экологии с рисованием на полу мелом, сангиной); «Морское путешествие», где дети знакомились с миром рыб и обитателями морского дна, выполняли коллективную работу по обоям на стене с использованием угля, цветных мелков, мелких камушек, которыми выкладывали морское дно, «Путешествие на радужную планету» в стихотворной форме можно закончить различными видами изобразительной деятельности . На занятия по изодеятельности приходят Королева Кисточка, братья Карандаши, мастер Фантузя – большой фантазер, которые очень увлекают, удивляют и радуют ребят своими заданиями.

Отдельно хочется рассказать о коллективном творчестве: рисование ёлки по частям. Это занятие можно отнести к нетрадиционным видам деятельности.

Дети рисовали ветки ёлки на отдельных листах, а потом из отдельных частей составляли целую ель. А затем все вместе украшали ёлку. 

  В процессе занятий по изодеятельности у них формируется интерес к итогам своей работы, внимание, ориентация на листе бумаги, воспитывается аккуратность, усидчивость, развивается мелкая моторика рук.

При применении нетрадиционных видов техники рисования стараюсь получить положительные результаты: создать благоприятные условия на занятиях, воспитывать чувство прекрасного. Проведение занятий показало, что предлагаемые методы и приёмы над выразительностью рисунков дошкольников в известной степени помогают повысить интерес к изобразительной деятельности, развивать индивидуальные способности детей.

 С каждым годом все больше и больше убеждаюсь в том, что детям интересно рисовать различными способами и техникой, занимательно, работают с увлечением и огромным желанием. Все дети любят рисовать и мы, педагоги, должны поддерживать в них эту любовь. Не нужно стремиться навязать ребенку процесс рисования, а попытаться увлечь его этим видом деятельности. Детей очень привлекают разнообразные нетрадиционные материалы. И чем разнообразнее художественные материалы, тем интереснее с ними работать. У детей появляется возможность использовать дополнительные средства. Возникают новые идеи, связанные с комбинациями разных материалов, ребенок начинает экспериментировать, творить. Работая с детьми, происходит сотрудничество с их родителями, и как показала практика, чем теснее взаимосвязь педагога и родителей, тем успешнее становится ребенок. Каждый успех ребенка в творчестве и в личностном плане доводится до сведения родителей, тем самым ребенок имеет возможность получить похвалу от родителей, что для него очень важно и что способствует "удовлетворению притязаний на признание". Я использовала возможность общения с родителями, и одна из задач – установить доверительное отношение с ними. Результаты диагностического отслеживания доводились до сведения родителей. Проводила с родителями консультации, беседы и родительские собрания. 

Уровень умения рисования нетрадиционными техниками  у детей, посещающих кружок выше, чем у детей, непосещающих кружок. НА основе проделанной работы я увидела, что у детей возрос интерес к нетрадиционной технике рисования. Они стали творчески всматриваться в окружающий мир, находить разные оттенки, приобрели опыт эстетического восприятия. Они создают новое, оригинальное, проявляют творчество, фантазию, реализуют свой замысел, и самостоятельно находят средства для его воплощения. По итогам проведенного исследования обучение детей нетрадиционным способом рисования активизирует познавательный интерес, формирует эмоционально положительное отношение к процессу рисования, способствует эффективному развитию воображения и восприятия.
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