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Детство от нас не уходит навек, -

Детство у взрослого в сердце  храниться,

И не грубеет душой человек,

И продолжает по-детски молиться.

С чувством горячим, со всей прямотой,

С твёрдой, ничем не колеблемой верой, -

Детству Господь заповедал быть той

Незабываемой, чистой, святой

Душам, к спасенью стремящимся, мерой!
Свой доклад я хочу начать с притчи.
Один пустынник, великий по святости жизни и знанию души человеческой, повелел однажды своему ученику: «Вырви это дерево из земли!» -  и при этом указал ему на молодое, пустившее уже однако глубокие корни, пальмовое дерево. Беспрекословно исполняя послушание старцу, ученик приступил к делу, но, не смотря на все усилия, не мог пошатнуть его. «Отче, -  сказал он своему авве, - ты приказал мне сделать невозможное!»  Тогда старец указал ему на другое совсем еще молодое деревцо, которое послушник без особых усилий тотчас вырвал с корнем. Ничего не мог поделать ученик с деревом, которое уже крепко укоренилось, но без особых усилий совладал с молодым.

 Если эту притчу применить к воспитанию, то смысл даётся такой: бессильны родители над взрослыми детьми, если не начинали воспитания духовно-нравственной культуры с юных лет.
Есть много профессий на Земле. Среди них профессия педагога, на мой взгляд, не совсем обычная. Ведь педагоги заняты « приготовлением», если можно так сказать, нашего будущего, воспитывают тех, кто завтра сменит нынешнее поколение. 
        Дошкольное детство – один из важных периодов в жизни ребенка. В этот период формируются основные представления о добре и зле, об окружающем мире, о семейном укладе и родной земле.
Детство – время развития всех сил человека, как душевных, так и телесных, время приобретения знаний об окружающем мире, время формирования нравственных навыков и привычек. В дошкольном периоде идёт активное накопление нравственного опыта, и обращение к духовной жизни начинается также в дошкольном  возрасте с нравственного самоопределения и становления самосознания. Систематическое духовно-нравственное воспитание ребёнка с первых лет жизни обеспечивает его адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности.
Детство всегда с надеждой обращено в будущее, как бы ни было беспощадно настоящее. И дети, как правило, ждут, чтобы взрослые показали им путь, который определит им жизнь. В связи с этим, перед педагогами стоит задача воспитать интеллектуально развитую личность и физически здоровую душу, наполненную духовной энергией, которой обладает православие.
Главным средством духовно-нравственного развития личности ребёнка является освоение им  православных духовно-нравственных ценностей. Введение его в православную культурную традицию естественным образом проходит через воспроизведение  праздников, труда, игр, использование специально отобранных народных сказок и малых фольклорных форм (пословиц, поговорок, потешек), через знакомство детей с музыкальными и живописными произведениями на евангельские сюжеты.

Воспитание духовно-нравственной культуры детей является в настоящее время наиболее актуальной задачей системы дошкольного образования.

Термин «духовно – нравственное» подчеркивает взаимосвязь нравственного и духовного воспитания, так как человек, следуя нравственным нормам в разных ситуациях должен иметь определенные ориентиры – высшие ценности, являющиеся своеобразным компасом на жизненном пути. Основная цель духовно – нравственного воспитания состоит в стремлении реализовать те задачи нравственного воспитания, которые содействуют духовному развитию ребенка.
В свою очередь педагог должен учитывать возрастные особенности детей дошкольного возраста  в развитии духовно-нравственной культуры личности ребёнка:
· Формировать первоначальное представление о культуре, истории и жизни русского народа.
· Возраждать православные народные традиции.
· Знакомить с историей православия.
· Помогать родителям в возрождении духовно-нравственных традиций семейного воспитания детей.
· Знакомить с достоянием предков, которое поможет вырасти личностями, сознающими свою сопричастность к богатейшей тысячелетней истории родного народа.
· Повышать познавательную активность.
· Воспитывать достойного человека, будущего гражданина России.

Приобщение детей к народной культуре является средством формирования у них патриотических чувств и развития духовности. Русский народ не должен терять своего нравственного авторитета среди других народов – авторитета, достойно отвоёванного русским искусством, литературой. Мы не должны забывать о своём культурном прошлом, о наших памятниках, литературе, языке, живописи. Родная культура, как отец и мать должна стать неотъемлемо частью души ребёнка, началом порождающем личность.

В заключение хочется отметить, что систематическое духовно-нравственное воспитание ребенка с первых лет жизни обеспечивает его адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности. У ребёнка закрепляются привычки к делам милосердия, сострадания, сопереживания, соучастия.
Л.Н. Толстой писал: «Из всех наук, которые человек может и должен знать, главнейшая есть наука о том, как жить, делая как можно меньше зла и как можно больше добра».

И мы с детьми продолжаем идти дорогою добра в современном мире.
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