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ЧТО МЫ ПРАЗДНУЕМ 4 НОЯБРЯ?

4 ноября (22 октября по старому стилю) – не только церковное торжество, посвященное Пресвятой Богородице в честь Ее иконы, именуемой Казанской, но также и государственный, поистине всенародный, праздник.
Этот праздник был установлен в XVII столетии в память о спасении нашего Отечества от окончательного распада. Начало XVII века вошло в русскую историю как время Смуты. Никогда Россия не была так близка к гибели: самозванцы претендовали на царскую власть; братоубийственная война охватила почти всю Россию; во многих русских городах уже хозяйничали оккупанты; гарнизон польских интервентов разместился в Московском Кремле; в огне, по сути, гражданской войны гибли люди, уничтожались города, села и посевы; грабежи и насилие стали нормой жизни… Вся жизнь была в полнейшем расстройстве - и государственная (безвластие, интервенция, сепаратизм), и общественная (социальная и национальная рознь, всеобщая ненависть и жажда сиюминутной наживы), и церковная (разорялись храмы и монастыри, по воле лжеправителей, оккупантов или бунтующей толпы изгонялись иерархи и пастыри – так, например, предстоятели Русской Церкви, больше всех потрудившиеся для блага Отечества и Церкви, были отрешены от патриаршей кафедры - святой патриарх Иов, а затем и святой патриарх Ермоген). 
Однако опасность заключалась не столько в том, что иностранные войска вошли на территорию Руси и одержали ряд побед; даже не в том, что была захвачена Москва, а в том, что в сознании людей наступило полное смятение. Никто не знал, что нужно делать. Многие были готовы поддержать оккупантов, принять их власть, считая, что именно они смогут принести стране процветание и богатство. Безвластие в стране обрекало жителей на страдания от разбойников.
Грех свободно хозяйничал по всей русской земле. Самые низменные пороки и страсти вылезли наружу. Сребролюбие и зависть, эгоизм и гордыня — вот те пороки, которые предшествуют разделениям и сопутствуют им. Приверженность греху одних и равнодушное попустительство других, малодушие и безответственность приводят к торжеству беззакония и оскудению любви. Смута – стала результатом не столько политического, социального и экономического кризиса Российского государства, сколько проявлением тяжелой духовной болезни, охватившей все общество. Не было уже ни народа, ни общества, но только всеобщий раздор, полное недоверие и ненависть друг к другу. 
Преодоление Смуты стало поистине чудом русской истории. Среди всеобщего распада и смятения был явлен подвиг духовной собранности, мужества и ответственности. Замученный поляками в Московском Кремле священномученик Ермоген, патриарх Московский; выдержавшие 16-тимесячную осаду, стойкие защитники Троице-Сергиевого монастыря во главе с архимандритом Дионисием и келарем Авраамием; возглавившие ополчение князь Дмитрий Пожарский и Кузьма Минин – вот имена тех, кто не поддался соблазну «быть как все», но пошел «против течения», пожертвовал жизнью, личным покоем, здоровьем или имуществом. 
Слова, с которыми обратились духовные пастыри и молитвенники за Русскую землю к тем, кому предстояло вновь стать единым народом, не были политическим призывом. Правда их «призывных грамот» не была правдой какой-то отдельной политической силы или социальной группы, не была правдой одного или нескольких сословий, не была правдой «века сего», но вечной и непреходящей правдой Христа:
«Аз, смиренный Ермоген, Божиею милостию патриарх Богом спасаемого града Москвы и всеа Руси, воспоминаю вам, преже бывшим господием и братием, и всему священническому и иноческому чину, и бояром, и окольничим, и дворяном, и дьяком, и детем боярским, и гостем, и приказным людем, и стрельцом, и казаком, и всяким ратным, и торговым, и пашенным людем — бывшим православным християном всякого чина, и возраста же, и сана. Ныне же, грех ради наших, сопротивно обретеся, не ведаем, как вас и назвати: оставивши бо свет — во тьму отыдосте, отступивше от Бога — к Сатане прилепистеся, возненавидевше правду — лжу возлюбисте, отпадше от соборныя и апостольския церкви… Помилуйте, помилуйте, братия и чада единородныя, свои души, и своих родителей отшедших и живых, отец своих и матерей, и жены своя, и чада, и сродники, други — возникните, и вразумейте, и возвратитеся!.. токмо помилуйте душа своя и реченное слово воспомяните: «Аще человек и весь мир приобрящет, душу же свою отщетит, что даст измену на души своей?»

О том же, по сути, пишут в своей грамоте и защитники Троице-Сергиева монастыря: «Смилуйтесь и умилитесь, незакоснено сотворите дело сие, избавления ради крестьянского, ратными людьми и казною помогите, чтоб ныне собранное множество народу хрестьянского войска здеся на Москве, скудости ради, не разошлось; о том много и слезно, всем народом христианским, вам челом бьем».

Итак, преодоление Смуты стало чудом: те, кто враждовал между собой, вновь обрели единство. Ополчение, освободившее Москву от захватчиков в 1612 году, собрало под своими знаменами людей всякого чина и сословия из разных русских городов. Накануне решающего штурма захваченной врагом столицы ополченцы вместе со своим предводителем князем Дмитрием Пожарским три дня постились и молились перед списком с чудотворного образа Божией Матери, явленного в Казани за 33 года до этих событий (в 1579 году). 22 октября (ст.ст.) в результате штурма русское ополчение заняло Китай-город, а 25 октября был освобожден Кремль. 
В память освобождения Москвы от поляков было установлено празднование Казанской Божией Матери 22 октября/4 ноября, которое после 1649 года, по повелению царя Алексея Михайловича, стало общерусским церковным торжеством. В честь Пресвятой Богородицы и в благодарность за помощь в победе в 1630-е годы князь Дмитрий Пожарский своим иждивением воздвиг на Красной площади храм Казанской иконы.
В одержанной над захватчиками победе современники увидели явное свидетельство Милости Божией и Заступничества Его Пречистой Матери. Чем кроме Божественного дара евангельской любви можно объяснить это внезапное сплочение народа в деле жертвенного служения во имя спасения своего гибнущего Отечества?! Участники тех событий, их современники и потомки верили, что заступничество Пресвятой Богородицы было явлено через Ее чудотворный образ. Со слезами покаяния, с осознанием своего недостоинства просить помощи свыше, и, вместе с тем, с пониманием недостаточности своих сил спасти и сохранить Отечество, обращались ополченцы к Пречистой Деве, преклоняя колена перед Ее образом, именуемым Казанским. И именно через этот образ, некогда обретенный на пепелище, Господь явил чудо спасения России, возрождения и восстановления народного единства.
Святитель Димитрий Ростовский  в «Слове на день явления иконы Божией Матери в Казани» напоминает нам о том, что всякое чудо есть ответ на любовь, на покаянное усилие изменить себя, стать ближе к Богу: «Милосердствует Матерь Божия о грешни​ках. Но о каких грешниках? О тех, которые если и падают по немощи человеческой, то вскоре восстают и притекают с покаянием к Богу и со слезами и теплыми молитвами к Ней, Божией Матери. Помогает Матерь Бо​жия грешникам. Но каким грешникам? Тем, которые стараются исправить жизнь свою и, уклоняясь от зла, начинают творить дела доб​рые. Избавляет Матерь Божия от великих бед и зол не только праведных, но и грешников. Но каких грешников? Тех, которые возвраща​ются к Отцу Небесному как блудный сын, воздыхают, бия себя в перси, как мытарь, плачут у ног Христовых как грешницы, омо​чившие ноги Его слезами, приносят Ему ис​поведание как на кресте разбойник. На таких грешников призирает свыше Пречистая Ма​терь Божия, поспешает им на помощь и из​бавляет их от великих бед и зол».

Отмечая новый общегосударственный праздник – День народного единства, приуроченный к церковному торжеству в честь Божией Матери ради Ее чудотворного образа явленного в Казани, мы имеем возможность не только извлечь из исторического прошлого важные уроки, которые могли бы помочь нам в поиске национальной идеи и преодолении тех болезней коими страдает современная Россия. Для православных христиан всякое церковное торжество, имеющее в своей основе воспоминание о событиях прошлого, есть возможность обрести причастность той подлинной истории, о которой не пишут историки и не сообщают летописи и хронографы, - сокровенной, невидимой миру истории жертвенной любви и духовной свободы. Как трудно разглядеть сквозь многовековую толщу исторического процесса, наполненного кровью и войнами, людскими страстями и пороками, ложью и эгоизмом, злобой и ненавистью, невидимый миру труд неисчислимых святых и праведников! Тысячелетняя жажда правды; века непрестанно гонимой человеческой веры и праведности; смиренный труд людей, искавших и обретавших смысл жизни не в низменном, но в высоком, - вот что составляет подлинную, Священную историю человечества.

Дай Бог, чтобы День народного единства напоминал каждому из нас о пагубности разделений, основанных на эгоизме, гордыни, сребролюбии и неправде, и свидетельствовал о спасительной силе любви и жертвенного служения своим ближним.
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