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План проведения
Теоретического семинара для руководителей ГМО
« Преемственность  между начальной школой и общим образованием в условиях реализации ФГОС ООО»
Дата проведения: 21.12.2012

Время проведения: 14-15 ч.

Место проведения: ММЦ
Категория участников:  руководители предметных ГМО, завучи.
Цель №1:   рассмотреть вопросы , связанные с основными требованиями и задачами перед учебными заведениями в период введения элементов ФГОС ООО, познакомить с методическими рекомендациями по составлению рабочих программ ( особенности пояснительной записки,  основные УУД  общей школы ,особенности постановки цели) , с выбором УМК.
Цель №2: обеспечение методических условий для эффективного внедрения федерального стандарта основного общего образования.
 Задачи: 
· оказать практико-методическую и информационную поддержку руководителям ГМО, учителям-предметникам в плане использования  интерактивных средств обучения и лабораторного оборудования;
· нацелить на решение основных задач по обеспечению преемственности  ФГОС НОО и ФГОС ООО  в период введения элементов ФГОС ООО  .

· составить в течение года диагностическую карту    « Критерии готовности педагогов к введению ФГОС ООО»;
· организовать профессиональный диалог в ходе обсуждения поставленных вопросов;
Ход семинара :
· «Грамотный выбор УМК – гарантия успешного введения и реализации ФГОС на всех ступенях общего образования»- Майстришина Н.С., методист ММЦ;
·  « Система оценки результатов внедрения ФГОС  НОО в школах города» -Владимирова Т.И., методист ММЦ, учитель  МОУ СОШ №14;

· « Системно-деятельностный подход как методологическая основа внедрения ФГОС основного общего образования ( требования, задачи ). Развитие познавательных универсальных действий через решение учебно-познавательных и учебно-практических задач. Целеполагание при составлении программ » - Юдина Л.И., методист ММЦ;
· Методические рекомендации по составлению рабочих программ. – Кустова Н.Н., директор ММЦ.

