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В своем выступлении мне хотелось бы остановиться на совместной работе воспитателя и учителя – логопеда.      Работая в логопункте,  где есть дети с отклонениями в речевом развитии очень важно знать, что речевое развитие происходит в процессе познания ребенком окружающего мира. Чем активнее работает мозг ребенка, тем лучше развиваются его структуры, и, значит, быстрее восстанавливаются нарушенные речевые и психические функции. Интеллект ребенка растет пропорционально получаемой информации. 

Вот уже 6 год в нашем детском саду функционирует логопункт.

 
Работа логопеда строится с учетом внутреннего расписания ДОУ. График работы и сетка занятий утверждается заведующим ДОУ. Так как в настоящее время не существует коррекционной программы для работы логопунктов, поэтому в своей работе мы стали искать новые подходы для развития речи у детей.


Развитие речи ребёнка - работа многогранная. Чтобы осуществлять её целенаправленно, необходима тесная связь в работе логопеда и воспитателей. 

 
Поэтому в нашем детском саду под руководством заведующей и заместителя заведующей УВР было разработано единство требований логопеда и воспитателей в работе над развитием речи детей. Совместное изучение содержания программы обучения и воспитания в дошкольном учреждении и составление совместного плана работы.
 
Воспитателю необходимо знать содержание не только тех разделов программы, по которым он непосредственно проводит занятия, но и тех, которые проводит логопед, так как правильное планирование занятий воспитателя обеспечивает необходимое закрепление материала в разных видах деятельности детей;

обсуждение результатов совместного изучения детей, которое велось на занятиях и в повседневной жизни;

совместная подготовка ко всем детским праздникам (логопед отбирает речевой материал, а воспитатель закрепляет его).


Согласованная работа воспитателя и логопеда начинается с обследования ребёнка. Логопед обследует артикуляцию, произношение, грамматический строй, восприятие речи. 


 Воспитатели дополняют обследование сведениями о состоянии общей моторики, самообслуживании, поведении в коллективе, умении работать на занятиях. 

 Результаты обследования заносятся в речевую карту. 


По результатам обследования логопед совместно с воспитателями составляют перспективный план работы по следующим разделам: 

работа над звукопроизношением, развитие слухового восприятия, грамматические категории и формы. 

В совместной работе  определяются следующие задачи:

1. Овладение лексико-грамматическими формами языка с использованием сенсорных эталонов.

2. Формирование знаний об окружающем мире, опираясь на знание сенсорных  процессов.

3. Развитие восприятия, мышления, памяти, воображения.

4. Развитие эмоционально-чувствительной среды.

Для решения этих задач были составлены:
1. Перспективный план по ознакомлению детей с окружающим миром.

2. Разработаны схемы-модели описания предмета при помощи сенсорных эталонов.

3. Расширен перечень лексических тем.

4. Увеличен объем лексико-грамматического материала внутри каждой темы, опираясь на сенсорные процессы.

(Данное программирование прилагается)

       
В процессе совместной работы  тему расширили. Получили совместное планирование по формированию лексики в старше-подготовительной группе, где:

- перспективный годовой план разработан помесячно и понедельно;

- каждой неделе отводится определенная тема;

-перед каждой темой проводится подготовительная работа:

   1. пополнение предметного словаря,

   2. пополнение глагольного словаря,

   3. пополнение словаря признаков,

   4. чтение художественной литературы,

   5. беседы и общение с детьми по изучаемой теме.

   
 В течение недели полученные знания совместно с логопедом пополняются и закрепляются во всех видах детской деятельности: в ходе непосредственно – организованной и в нерегламентированной деятельности.  Могу сказать, что данное сообщество (воспитатель-логопед-ребенок) плодотворно отражается на интеллекте ребенка.

     
 Структура планирования такова: Указывается месяц, неделя, лексико-семантическая тема на фронтальных и индивидуальных занятиях логопеда. Затем представлены формы, виды и приемы работы воспитателя. Это

· экскурсии, наблюдения, художественная литература (можно включить беседы, общение с детьми по заданной теме);

· обогащение словаря и закрепление лексико-грамматических категорий;

· разнообразные игры, которые помогают закрепить заданную лексическую тему: сюжетно-ролевые, дидактические, словесные, пальчиковые;

· художественно-творческая деятельность, раскрывающая заданную тему.


Такой обширный и разнообразный материал дает возможность полно и всесторонне раскрыть ту лексическую тему, над которой предстоит работать.

Особенно важно включать в работу театрализованные игры, игры – драматизации, инсценирование, которые развивают координацию движения, чувство ритма, такта, творческие способности.


 Множество игр на закрепление грамматических форм можно провести на прогулках. 

 
Воспитатели используют для речевой работы все режимные моменты. Необходимо помнить, что одну и ту же задачу приходится выполнять в течение длительного времени, что каждое слово и выражение ребёнок связывает с определённой ситуацией. Поэтому, добиваться умения обобщать, использовать полученные навыки в разной ситуации, в связной речи очень трудно. Необходимо устанавливать всё более тесные контакты логопеда с воспитателями, чтобы в совместной работе вырабатывать более разнообразные виды работ, использовать совместные пособия. 

 
Чем раньше логопед и воспитатель начнут работу вместе, тем больше надежды, что они добьются положительных результатов. 
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