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Кустова Н.Н.

Директор МОУ ДПО МЦ

    В  национальной образовательной инициативе «Наша новая школа » ключевым стратегическим приоритетом непрерывного образования при осуществлении преемственности  обозначено формирование умения учиться, который включает в себя не только умение обучаться в течение всей жизни в школе, после школы, но  и   необходимость начать целенаправленное развитие ребенка в более раннем возрасте.
    Необходимость преемственности отдельных ступеней системы отечественного образования - проблема давняя, но сохраняющая свою актуальность и  на современном этапе совершенствования образования.
     Установка на преемственность заложена во ФГОС , где говорится, что системнодеятельностный подход, лежащий в основе стандарта,
предполагает обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного  и  среднего (полного) общего образования.
В настоящее время возросла потребность в учителе, способном обновлять содержание своей деятельности посредством критического, творческого ее освоения, применения достижений науки и педагогического опыта. 
В связи с этим изменяются функции методического сопровождения, обеспечивающего деятельность учителя, модернизируются подходы и к организации методической работы на всех уровнях. Ее роль становится ведущей в поисках принципиально новых форм развития образования на школьном и городском уровне. 
   Проект «Преемственность и непрерывность дошкольного, начального и основного образования в аспекте ФГТ и ФГОС» разработан МОУ «Методический центр» в 2012 г. и  обеспечивает методическое сопровождение на муниципальном уровне деятельности педагогов по осуществлению преемственности на всех уровнях  реализации образовательных программ: дошкольное учреждение- начальная школа – основная школа. Основная направленность проекта - это разработка новых  методик по преемственности. Обучение педагогических кадров, способных пользоваться новыми методиками и новой дидактической системой.

   Проект определяет цели и задачи, направления и предполагаемые результаты методического сопровождения преемственности дошкольного, начального и основного образования в рамках введения ФГТ и ФГОС. В проекте учтены специфические черты системы образования  города.

  Проект  является долгосрочным и состоит из нескольких единичных проектов.
· «Преемственность между ДОУ и школой 
          в реализации идей адаптивного образования».

· « От модели выпускника ДОУ к модели выпускника НОШ».

· «Информационно-методическое обеспечение образовательного процесса в условиях реализации ФГТ и ФГОС на современном этапе развития образования».

· «Воспитание учащихся в условиях реализации  ФГОС в образовательных учреждениях г/о Электрогорск».

· «Шаги преемственности начального  и основного общего образования в аспекте ФГОС».

· «Психологическое сопровождение введения новых стандартов дошкольного и начального общего образования в образовательных учреждениях городского округа Электрогорск»

2013 г. Методический центр - КБОУ АСОУ. Сотрудничество с кафедрой адаптивного образования.  Проект «Преемственность между ДОУ и школой 

          в реализации идей адаптивного образования». Научный консультант Кумарина Галина Федоровна,  доктор педагогических  наук профессор

научное руководство – Токарь Ирина Евгеньевна, к.п.н. доцент кафедры адаптивного образования.

 Прошел цикл обучающих семинаров.

 Приказ Комитета по образованию №424 от 30.09.2013 г. «Об организации сети КБУ».

  Разработаны  Методические рекомендации.

Проведена  стартовая диагностика в 1-х классах «Готовность к обучению в школе».Прошли недели ДОУ, начальной школы, взаимопосещение занятий, уроков. Эти мероприятия проводятся ежегодно. Завершаются круглым столом.

  23.10.13- семинар «Проблемы построения преемственной образовательной среды в ДОУ и начальной школе».

 Создана городская  ВТГ. Рабочая группа по проблеме  педагогического сотрудничества, куда вошли учителя начальных классов, учителя-предметники.

    Приказ Комитета по образованию №423 от 30.09.2013 г. «Об утверждении муниципальных стажировочных площадок». МАДОУ №39, МОУ СОШ №16 – стажировочные площадки по теме «Преемственность в развитии личности ребенка в условиях введения новых стандартов»

   24 апреля 2014 г. семинар в МАДОУ №39 «Организация преемственности между дошкольным образованием и начальной общей школой в аспекте  ФГОС и идей адаптивного образования» в рамках работы стажировочной площадки, где впервые была показана работа технологической мастерской.

  Март 2015 г. семинар для воспитателей «Игры и задания для развития предпосылок универсальных учебных действий у детей дошкольного возраста», который нацелил педагогов на создание сборника методических материалов, что мы сейчас и делаем.

«Использование дидактического материала при подготовке детей к обучению грамоте в предшкольный период»
Арутюнова С.В., учитель-логопед МАДОУ №40 «Ромашка»
Результаты мониторинга образовательных достижений учащихся общеоб​разовательных учреждений показывают, что наибольшие трудности в насто​ящее время школьники как начальных, так и старших классов испытывают при обучении русскому (родному) языку.

Письмо и чтение- это особые формы речевой деятельности, имеющие сложную психологическую структуру.

Процесс обучения детей тесно связан с проблемой развития их речи. Формирование полноценной учебной деятельности возможно лишь при достаточно высоком развитии речи, которое предполагает определенную сте​пень сформированности средств языка: произношения и различения звуков, словарного запаса, грамматического строя, а также умений и навыков активно, свободно и адекватно пользоваться этими средствами в целях общения.

Среди учащихся, поступающих в первые классы, фиксируется опреде​ленное количество детей с различными отклонениями в речевом развитии первичного генеза (фонетико-фонематическое, фонематическое и общее недоразвитие речи).

Специальными исследованиями как современными, так и ранее проводи​мыми установлена тесная связь и зависимость между развитием  устной речи и полноценным овладением чтением и письмом.

Обследование детей дошкольного и младшего школьного возраста пока​зывает, что недостатки развития устной формы речи может проявляться в не​доразвитии всех средств языка (произношение, различение звуков, словарный запас, грамматический строй) и иметь разную степень выраженности.

Недостаточная сформированность у первоклассников устной речи затруд​няет усвоение программного материала, и прежде всего, по родному языку (ФФН, ОНР).

Эти дети нуждаются в логопедической помощи, организации коррекционного обучения.

Эффективное решение коррекционных задач зависит от 

-своевременного выявления детей с речевой патологией; 

-понимания причин трудностей обучения и правильной классификации, имеющихся дефектов устной речи;

-организации адекватного дефекту коррекционного обучения, что позволяет предупредить появления вторичного дефекта (недостатков чтения и письма) 

-профессиональной подготовки и педагогического мастерства    учителя-логопеда. 

 В процессе дошкольного обучения учитель-логопед формирует ПРЕДПОСЫЛКИ к овладению учебным материалом, т.е. восполняет проблемы речевого недоразвития, не имея целью изучение программного материала по русскому языку.

В настоящее время психологами и логопедами общеобразовательных школ и консультативных психолого-педагогических центров отмечается значительный рост числа обращений по поводу тех или иных видов школьной  неуспешности  или  дезадаптации детей младшего школьного возраста. Среди всех школьных трудностей, являющихся причиной школьной дезадаптации и резкого снижения учебной мотивации, на первом месте стоят нарушения письменной речи. Специальное обследование показало, что у них имеется несформированность некоторых частных психических процессов, ничем себя не проявляющих в повседневной жизни, но создающих серьезные препятствия при овладении письмом. Одним из важнейших показателей функционального развития ребенка и готовности его к школьному обучению является уровень сформированности пространственных представлений, определяющий успешность освоения базовых навыков письма в начальной школе.

 
Исследованию формирования пространственных представлений у детей посвящены работы таких авторов, как  Р.И.Лалаева, Т.А.Павлова, А.Н.Корнев, О.Б.Иншакова,  М.Е.Хватцев, А.Р.Лурия и др. В исследованиях указывается, что развитие пространственной ориентировки  лежит в основе познавательной и эмоциональной жизни ребенка. Работа по формированию пространственных представлений у детей старшего дошкольного возраста, будет эффективной, если основные направления и содержание данной работы будут определены с учетом логики становления пространственных представлений в онтогенезе, работа будет реализовываться на основе учета индивидуальных особенностей детей, в качестве основного средства будет выступать игровая деятельность. Пространственные представления являются одной из наиболее рано дебютирующих, но долго формирующихся  психических функций.

Как и другие психические процессы, пространственные представления актуализируются благодаря тесному межполушарному взаимодействию, которые обеспечивают ориентировку в пространстве, правильную организацию действий в пространстве.

Базой для формирования пространственных представлений является взаимосвязь правого и левого полушарий, а также система координат, которая складывается у ребенка поэтапно в ходе лежания – сидения – ползания – стояния. Формирующиеся функции у ребенка связаны по преимуществу с работой правого полушария. От него зависят зрительно – моторные координации, возможность соотнести движение с вертикальной и горизонтальной координатами, возможность объединить в одно целое и запомнить общее взаиморасположение частей, то есть схватить целостный образ. Левое полушарие решает более сложные задачи, особенно те из них, которых связаны с тонким анализом и речевым опосредованием.

Недостаточная сформированность пространственных представлений у ребенка напрямую влияет на уровень его актуального интеллектуального развития. Подобные недостатки в развитии проявляются в нарушениях графической деятельности, при чтении, письме, в овладении математическими операциями и др.
Дисграфия «начинается» не в школе, а значительно раньше: у детей дошкольного возраста. Именно в этом возрасте возможно выявление предпосылок дисграфии, которая неизбежно проявится у детей с началом их школьного обучения в случае непринятия профилактических мер.

Нарушения письменной речи отрицательно сказываются на школьной успеваемости детей, увеличивают сроки овладения школьной программой, вызывают негативное отношение детей к процессу обучения.

Достаточный уровень развития оптико-пространственных представлений является необходимым условием для усвоения зрительных образов букв и, особенно для дифференциации близких по начертанию букв. Однако у многих детей к началу школьного обучения эти функции остаются не вполне сформированными, что приводит к появлению оптической дисграфии.

Обследования детей подготовительных групп показало, что предпосылки оптической дисграфии имеют примерно 44,5% детей (из них 26,7% связано трудностями латерализации). 
Оптическая дисграфия не зависит от состояния устной речи и может иметь место у детей даже с самым высоким уровнем её развития. В основе этого вида дисграфии лежит совершенно иное «слабое звено»: недостаточная сформированность зрительно-пространственных представлений (то есть представлений о форме и величине предметов и об их расположении в пространстве по отношению к друг другу) и зрительного анализа и синтеза. Именно эту несформированность и следует рассматривать как явную предпосылку оптической дисграфии.
Образование в ДОУ рассматривается не как предварительный этап перед обучением в школе, а как самостоятельный важный период в жизни ребёнка, как важная веха на пути непрерывного образования в жизни человека.

ФГОС ДО не допускает переноса учебно-дисциплинарной модели образования на жизнь дошкольника. Он - человек играющий, поэтому в ФГОС ДО закреплено, что обучение входит в жизнь ребенка через ворота детской игры.
Уважаемые коллеги!

Представляю вам дидактический материал, разработанный и изготовленный мной. Это мячики, сшитые из ткани, наполненные синтепоном. Мячи двух видов – красного цвета, для обозначения гласных звуков  и сине-зеленого цветов для обозначения твердых и мягких согласных звуков. Находятся они в специальных «домиках»  для гласных ( с красной крышей) и согласных ( с синей крышей).  

Для развития пространственного мышления красный мячик дети держат в правой (ведущей) руке, сине-зеленый в левой руке.

Этот материал, с которым удобно перемещаться в групповой комнате, умещается в детской ладошке, мягкий, приятный на ощупь, не скользкий, если падает то бесшумно, никого не отвлекает.

Мы с детьми придумали название – «БАЛАБОШКИ»
«БАЛАБОШКИ»  я использую в двух направлениях:

- развитие пространственного мышления;

- обучение грамоте;

Задачи, которые я поставила перед собой:


1.Коррекционно-обучающие

-обеспечить успешное усвоение знаний, понятий;

- на основе анализа фактов подвести детей к результатам деятельности

- создать условия для формирования умений выделять главное, сравнивать, обобщать, анализировать, моделировать, проводить элементарный показ,  доказывать.

-  формирование умения аргументировать свой ответ.

 

2. Коррекционно- развивающие

- развитие функций анализаторных систем

- развитие, обогащение, уточнение, активизация словаря,

- формирование умений запоминать и воспроизводить информацию

- формирование умения обдумывать свои действия в соответствии с заданными  правилами.

 

3. Развитие мыслительных процессов.

- Развитие сенсомоторной сферы

- Формирование пространственных представлений

- Развитие произвольного внимания

 

4. Воспитывающий аспект

- Выработка умения  обдумывать свои действия, осуществлять

решения в соответствии  с заданными правилами. Проверять результат своих действий, умение аргументировать свою позицию, точно и последовательно передавать информацию необходимую партнёру, оказание взаимопомощи и осуществление самоконтроля.

- Формирование эмоциональной направленности на получение в ходе игры совместного  положительного результата.

- Формирование мотивации к учебной деятельности и приобретение опыта.

- Формирование самоконтроля и коммуникативного взаимодействия.

 

Как я использую «БАЛАБОШКИ» :

- организационный момент;

- обучающий;

- физкультминутки;

- игры-викторины;

Организационный момент

«Пропевание гласных» - дети держат красный мяч в правой руке, поднимают ее вверх, набирают воздух носом и по артикуляции, заданной логопедом пропевают гласный звук, опуская руку.

«Назови звук» - логопед показывает мяч, в зависимости от цвета дети называют звук.

«Выполнение многоступенчатой инструкции» - подними правую руку вверх, левой дотронься до левого плеча, правой рукой дотронься до кончика носа.

Обучающий момент

«Раскрась звуки» - логопед называет или пишет на доске слог(слово), дети с помощью мячей показывают какие звуки они услышали или увидели на доске буквы. Возможна работа парами.

«Угадай  слово» - логопед вызывает детей 2-4 человека. Дети сообща придумывают какое-либо слово (дом, мак, бык и т.д.) и звуки, обозначают мячиками. Остальные дети, подбирают слова и выкладывают их буквами, используя кассы букв. Каждый ребенок называет свое слово и все вместе анализируют, подходит оно или нет.

«Выполни задание»-ребенок(ведущий) выкладывает буквами на магнитах задуманный слог, дети находят в кассах буквы и мячиками обозначают звуки. Ведущий проверяет как выполнено задание.

«Подбери слово»- логопед выставляет картинку и дает детям задание(найдите на картинке слово, которое начинается на звук Д). Дети определяют слово, работают с кассой букв и мячиками.

«Назови  звук» - логопед  дает задание каждому ребенку –подобрать слог или слово соответствующее показанной им схеме .

Физкультминутки

Дети берут мячи , выходят на ковер и выполняют движения по заданию логопеда. Например- красный мяч в правую руку возьми и на макушку его положи, сине-зеленый в левую руку возьми и на плечо его положи…

Правую руку поднять вверх и наклониться в левую сторону, затем выпрямиться и наклониться в правую сторону.

Левую руку вытянуть вперед и правую ногу выставить вперед... и т.д.

Игры-викторины
Можно проводить сидя за столами ,между рядами и на ковре между двумя командами.

-Логопед пишет слово на магнитно-маркерной доске, команды делают анализ и с помощью мячей показывают схему слова. Капитаны проверяют.

-Дети одной команды задают задания детям другой команды. Выкладывают слово или слог буквами на  магнитно-маркерной  доске, либо называют его. Дети другой команды должны выполнить задание- обозначить звуки БАЛАБОШКАМИ.

«Подбери звук»- дети сидят на ковре, в кругу, дотрагиваются до соседа каким-либо цветом т.е. задают ему задание, тот должен подобрать соответствующий звук и назвать его.
Я использую  «БАЛАБОШКИ» три месяца, но уже сейчас могу сказать, что детям они нравятся, они с удовольствием занимаются с ними. 

Благодаря визуализации, эффективность усвоения программного материала значительно повысилась, дети лучше понимают сложный для них мир звуков и букв.

После обозначения цветами правой и левой сторон, у детей улучшилась ориентация в пространстве и пространственное мышление, улучшилось понимание пространственных предлогов (за, на, под, из-за…). Я исхожу из принципа – «От простого к сложному». Этот материал, я считаю, очень удачным, т.к. он побуждает к творчеству и виды работ с ним постоянно пополняются в процессе обучения детей.

«Особенности работы с родителями

 будущих первоклассников»
Губина А.В., учитель-логопед МАДОУ №40 «Ромашка»
Сколько раз каждый из нас поражался тому, как быстро летит время! Кажется, что совсем недавно  малыш делал первые шаги и произносил первые слова, а теперь совсем близко пора, когда  ребенок, перешагнув порог школы, станет первоклассником. Для него и для родителей наступит период ответственной и трудной работы: изо дня в день узнавать новое, учиться думать и рассуждать, строить свои отношения со сверстниками. И, конечно, каждого родителя не могут не волновать вопросы: как сложится школьная жизнь ребенка? Что может и что должна сделать семья, чтобы школьные годы стали для ребенка радостным и счастливым периодом взросления, познания, труда?

“…Школьное образование никогда не начинается с пустого места, а всегда опирается на определенную стадию развития, проделанную ребенком.

Только то обучение в детском возрасте хорошо, которое забегает вперед развития и ведет развитие за собой, но обучать ребенка возможно тому, чему он способен обучаться.» Л.С.Выгодский

О том, чему и как учить дошкольника, написано немало, и все же мы довольно часто сталкиваемся с удручающим фактом: родители плохо представляют себе, что же именно они должны делать.

Родители теряются в потоке разнообразной информации, начинают метаться: чему учить? Какую книжку прочитать? А бедные дети с четырех-пяти лет, вынужденно, под давлением родителей пишут палочки, выучивают числовой ряд, заучивают наизусть длинные непонятные им стихотворения и многое, многое другое. Но что это дает для их психического развития, для развития основных познавательных процессов: восприятия, мышления, самостоятельной речи?

Очень часто педагоги и психологи сталкиваются с печальным явлением, когда не в меру способный, по мнению родителей, ребенок шести лет прекрасно считает аж до ста, но не может сосчитать десять лежащих перед ним палочек.

Не менее печальное зрелище - знание ребенком букв, не связанное со звуко-буквенным анализом слова, а тем более с умением составлять из отдельных букв слоги и слова. Такие знания могут стать серьезным тормозом на пути не только к овладению грамотой, но и к успешному освоению школьной программы в целом.

Прежде всего родители должны знать, что готовность к школе это не только составляющая знаний детей  - интеллектуальная готовность, но и  волевая готовность, мотивационная готовность, эмоциональная готовность, коммуникативная готовность.

С чего же начинается обучение и подготовка ребенка к школе? Конечно же с семейного воспитания. Помните народную мудрость: "Посеешь поступок - пожнешь привычку, посеешь привычку - пожнешь характер, посеешь характер - пожнешь судьбу"? В повседневном общении с детьми закладываются семена будущего характера, которые потом дадут добрые или злые всходы. Как трогательно и волнительно прошло развлечение для детей и родителей – семейная игра « Это мой ребенок.», которую провела в подготовительной к школе группе воспитатель Рубченкова Наталья Николаевна. Родители много интересного узнали о своих детях, а дети - о родителях.

Наверное, нет ничего увлекательнее выполнения творческих работ вместе с детьми. Когда можно спокойно пообщаться, понять желания ребенка, научить его доводить начатое дело до конца.

Или поговорить о своей семье, о традициях своей семьи. Ведь самое важное в жизни – воспитание нравственности закладывается именно в семейном воспитании. В нашем детском саду ведутся проекты «Герб семьи» , «Родословная семьи» ( воспитатели Жаркова Алина Васильевна, Зотова Валентина Павловна).Очень часто школьные неудачи наших детей, их трудное вхождение в коллектив, неумение или, что еще хуже, нежелание учиться - результат родительских просчетов и ошибок, тех отношений, которые царят в семье, тех жизненных ориентации, которые в ней усваиваются.

Первое и самое главное условие психической подготовки ребенка к школе - сотрудничество с окружающими его взрослыми: мамой, папой, бабушкой, дедушкой. Причем под сотрудничеством следует понимать таким образом организованную совместную деятельность ребенка и взрослого, в процессе которой последний передает свой социальный опыт в разных его формах, а первый его перенимает и делает своим. Поэтому взрослый должен уметь смотреть на себя и свою жизнь глазами ребенка, постоянно заботясь не только о том, что и как он передает ребенку, но и о том, чтобы малыш захотел усвоить передаваемое.

Многие родители обеспокоены тем, насколько гармонично идет речевое развитие ребенка, не отстает ли ребенок в речевом развитии?  Ведь одним из критериев подготовленности к школьному обучению является коммуникативная готовность- это умение вступать во взаимоотношения со сверстниками и взрослыми посредством учебной деятельности.

     Действительно, чем раньше выявлены проблемы, тем раньше можно начать работу по их преодолению, и тем успешнее будет эта работа. 

    В настоящее время 10-15% школьников в возрасте 7 -13 лет имеют расстройства чтения и письма.

   Для того, чтобы помочь детям овладеть грамотой  родители прежде всего должны знать, что

Дети старшего возраста

Развивают умение пользоваться словами для описания ситуации, своего состояния.

Начинают задавать много вопросов.

Начинают осознавать и объяснять методы решения задач ( я сделал так, потому что…)

Словесно выражают собственное мнение и отстаивают свою точку зрения.

Мнение сверстников начинает оказывать сильное влияние.
Родители же должны

Побуждать детей описывать события дня и задавать вопросы.

Планировать вместе с детьми ( с чего мы начнем…, сколько нам нужно).

Позволять выбирать.

Играть в игры на угадывание.

Вместе читать и обсуждать истории.

Помогать в понимании поступков других людей.

Обратите внимание на задачи чтения и письма в старшем дошкольном возрасте при подготовке к школе.

	Чтение
	Письмо

	1.Ознакомление с терминами «звук», «слово», «предложение», «буква», «слог», «мягкие и твердые согласные». «ударные и безударные гласные».

2.Развитие артикуляционного аппарата: правильного звукопроизношения, силы голоса, речевого дыхания.

3.Обучение звуко-слоговому и звукобуквенному анализу.
	1.Развитие точности зрительного восприятия пространства.

2. Развитие ориентировки в пространстве по направлениям.

3. Ознакомление с гигиеническими правилами письма.

4. Подготовка мелкой мускулатуры руки к письму.

5. Обучение написанию графических элементов.

6. Ознакомление с печатным вариантом букв русского алфавита.


Первоначальное обучение грамоте (письму и чтению как видам речевой деятельности) непосредственно связано с другими задачами развития:

1.
Формирование правильного звукопроизношения.

2.
 Развитие мелкой моторики.

3.
Развитие зрительной и слуховой координации.

4.
Формирование речевого дыхания.

5.
Формирование графических навыков.

Только комплексное решение этих задач позволяет успешно осваивать первоначальные навыки письма и чтения. Темы выступлений на родительских собраниях: «Занимательные игры и упражнения для формирования пространственных представлений у дошкольников. Подводные камни процесса формирования письменной речи. Развитие связной речи-умения пересказывать. Современные здоровьесберегающие технологии».
Вы видите центры чтения и письма, как итог сложнейшей взаимосвязи с несколькими центрами мозга.

 На родительских собраниях, в личных беседах, в консультативно-просветительской работе  говорим о том, что развивать познавательные способности ребенка - это не значит дать ему "готовые" знания, умения и навыки; речь, прежде всего, идет о том, чтобы выработать у ребенка потребность в этих знаниях, определить возможные способы их получения, научить думать и рассуждать. От того, насколько у школьника развиты познавательная активность и самостоятельность, зависит и успешность его обучения. 

Родителям необходимо соответствующим образом организовывать любую деятельность ребенка: нужно вместе с ним определить ее цель, продумать возможные способы достижения этой цели, спланировать последовательность действий, контролировать себя во время работы, уметь правильно и объективно оценить полученный результат..

Для правильного развития и воспитания ребенка родителям очень важно создать эмоциональный комфорт, от них требуется постоянное внимание к своему поведению и к поведению своего малыша, терпение, гибкость, чуткость и тактичность, стремление и умение понять мотивы поведения ребенка в том или ином случае.

Следует заметить, что эмоционально-волевая сфера не развивается сама собой, а требует длительной кропотливой работы.

Ребенок-дошкольник часто сталкивается с различными трудностями - интеллектуальными, бытовыми, поведенческими. Но, каков бы ни был характер деятельности, вызвавшей те или иные затруднения, их можно условно разделить на две группы:

- во-первых, это такие проблемы, с которыми ребенок просто не может справиться самостоятельно, в силу своего возраста;

- во-вторых, это такие проблемы, которые ребенок может преодолеть самостоятельно, используя свой прошлый опыт или действуя путем собственных проб и ошибок.

Главная задача родителей в первом случае - тактично, не настаивая, помочь малышу справиться с возникшей трудностью, объяснить, направить; а во-втором - так же чутко и гибко подтолкнуть ребенка к решению проблемы, заставить его использовать накопленный ранее опыт.

И тогда незабываемыми  и для родителей и для детей останутся совместные утренники в детском саду, такие как «Поле чудес», «Конфетное дерево», посвященные 8 Марта.

 И для родителей очень важно именно в этот период укрепить свой авторитет в глазах малыша.

Умение общаться и находить общий язык не только со взрослыми, но и со своими ровесниками - еще одно необходимое условие развития и подготовки детей к школе.

И конечно, мы всегда обращаем особое внимание родителей на воспитание  желания учиться. Для этого прежде всего сами родители должны четко понимать, зачем их ребенок идет в школу, - не за пятерками и хорошим аттестатом, а за знаниями, умениями и навыками.

Желание и умение учиться, радость от получения новых знаний - основа ответственного отношения к обучению. 

В заключение для родителей первоклассников хотелось бы  привести цитату А.С. Макаренко: "Воспитательный процесс - процесс постоянно длящийся, и отдельные детали его разрешаются в общем тоне семьи, а общий тон нельзя придумать и искусственно поддерживать. Общий тон, дорогие родители, создается вашей собственной жизнью и вашим собственным поведением".
Мастер – класс «Методы и приемы формирования  школьно – значимых функций у дошкольников»
Плешакова И.В., педагог-психолог МДОУ №41 «Гнёздышко»
Дошкольный возраст – период интенсивного развития пространственных представлений. Пространственные представления, хотя и возникают очень рано, являются более сложным процессом, чем умение различать качества предмета.

 
Восприятие  и переработка пространственных характеристик и пространственных соотношений являются  одними из наиболее сложных  форм психического отражения. 

Вместе с тем они есть важнейшие  и необходимые условия адаптивного  существования, поскольку человек живет и действует в упорядоченном мире предметов, расположенных относительно друг друга; явлений, следующих одно за другим; слов, объединенных во фразы и определенным образом расположенных в них.

Что же такое пространственные представления и зачем они нужны?

ПРОСТРАНСТВЕННЫЕ  ПРЕДСТАВЛЕНИЯ – это представления о пространственных и пространственно- временных свойствах и отношениях, величине, форме, относительном расположении объектов.

В своем учебном пособии А. А. Столяр писал: “ Пространственная ориентировка осуществляется на основе непосредственного восприятия пространства и словесного обозначения пространственных категорий (местоположения, удаленности, пространственных отношений между предметами). В понятие пространственная ориентация входит оценка расстояний, размеров, формы, взаимного положения предметов и их положения относительно тела ориентирующегося”.

 В формировании пространственных представлений и способов ориентации в пространстве участвуют различные анализаторы (кинестетический, осязательный, зрительный, слуховой).

Пространственная организация мира представлена человеку в трех основных составляющих: 

представления о пространстве во внутреннем плане 

реальное пространство окружающей среды, 

и квазипространство, которому нет аналогов в реальном мире. 

Между  3 и 4 годами  у ребенка начинает складываться  представления о правом и левом, т.е. продолжает формироваться  и созревать  телесная схема. Завершается процесс формирования  различения ребенком правой и левой сторон  собственного тела примерно  к 6 годам. Нечетко сформированные  представления о   правых и левых частях тела зачастую становятся причиной расстройства письменной речи. 

Игра «Веселая зарядка» - закрепляет представления о схеме тела

- научает переводить  зрительно –гностическое пространство в телесно –гностическое, что необходимо для  развития пространственных  представлений

Задачей ребенка является принять нарисованную позу

Игра «Скульптор» - помогает ребенку научиться ориентироваться в пространстве своего тела (схеме тела) – первичной и базовой  системе ориентации.

С появлением речи становится возможным вербальное обобщение  пространственных отношений и понимание слов «дальше, вверху, сзади» и т.д. сначала  по отношению к себе, а потом по отношению к другим объектам. С появлением в активном словаре  ребенка слов «влево, вправо, вперед, назад, близко, далеко» восприятие пространства поднимается на новый, качественно более высокий уровень – расширяются и углубляются пространственные представления.  

 Игра «Что изменилось»

Игра «Космос» - используя специально подобранный иллюстративный материал и прием «вхождения в картину», следует предлагать детям не только перечислить изображенные на ней предметы, но и определить их пространственное расположение, меняя последовательно точку зрения наблюдателя.

На следующем этапе ребенок научится ориентироваться не только в реальном пространстве окружающей среды, но и в схематическом пространстве, например, пространстве листа. Ребенок научится понимать, что «верх» это не только там, где голова, солнце, потолок, но «верх» может быть и у листа бумаги, расположенного горизонтально.

Игра «Футбол» научить ребенка ориентироваться в пространстве листа, закрепить понятия « лево, вправо, верх, низ», развить внимание.

По команде  «старт»  нападающий говорит, куда летит мяч. Его цель забить гол в ворота противника. Второй игрок – вратарь внимательно следит  куда летит мяч, и если мяч оказывается в его воротах хлопает в ладоши , как бы отбивая его.

Игра «Муха»  Муха пытается вылететь из клетки. Как только она  вылетит за границы клетки – хлопай в ладоши, чтобы ее поймать. Если ты успеешь хлопнуть пока я не сказала следующий ход «пойманную»  муху сажаем тебе в мешок.

Последний этап формирования пространственных представлений включает в себя ориентацию в так называемом квазипространстве, которое понимается как некоторая упорядоченность в системах знаков и символов, например, нотная запись, представления о времени, понимание логико – грамматических конструкций( «собака хозяина» или «хозяин собаки»).  

Игра «12 месяцев» -- игры, помогающие сформировать квазипространство, научить ориентироваться  в последовательности времен года.

Игра «Поезд времени»

Каждый вагон представляет собой признаки времен года

Игра «Пчелка» - ориентирование в пространстве листа, а также помогает сформировать образ буквы и образ слова

Пчелка летает с цветка на цветок собирая нектар, а наша пчела собирает буквы. Если ты будешь следить  за ее полетом, то узнаешь какое слово у нее получилось (Река, комар, гном,  кран, горка и т.д.)

Игра «Путешествие по азбуке»  Ребенку надо отгадать слово  путешествуя по заданному маршруту. Взрослый называет адрес, где спряталась буква, а ребенок ее ищет.
Важно отметить, что перечисленные уровни не просто надстраиваются друг над другом, но и тесно взаимодействуют между собой. 

Для ребёнка-дошкольника основной путь развития – эмпирическое обобщение, т.е. обобщение своего чувственного опыта. Накопление этого чувственного опыта связано с активностью сенсорных способностей ребёнка, «переработку» его обеспечивают интеллектуальные способности. А для этого необходимо обеспечить условия для наблюдения и экспериментирования. 

Игра «Лесной праздник» - ребенок научается ориентироваться в речевом  обозначении пространства с опорой на зрительный образ.

Все звери собрались на праздник на большое старое дерево, каждый принес воздушный шарик. Кто выше всех? Закрась его шарик в красный цвет. Кто ниже всех? И т.д.

Игра «Засели домик»

Игра «Займи поле» - ориентация в пространстве листа, развитие  функций внимания и мышления

 Игроки поочередно выставляют по одной фишке на свободные сектора поля. При этом требуется соблюдать одно условие: фишку нельзя выставлять  в сектор поля,  если он граничит ( имеет общую линию границы, но не точку) с сектором, которую занимает фишка противника. Победителем становится тот, кто больше занял секторов.

Пространственные  представления имеют важное значение для формирования  многих высших  психических функций: устной и письменной речи, зрительно – пространственной памяти и мышления. 

Например, какую роль играет пространственный фактор при запоминании?

Говоря об информации, хранящейся в памяти, мы отдаем себе отчет, что она  не хранится  там как попало, и извлекаем  мы ее из своей памяти совсем не так, как  извлекаются  бочонки  из мешочка при игре в лото. Выбирая нужную информацию, мы должны попасть в определенную точку пространства своей памяти

Важное место занимает пространственный фактор и при развитии восприятия.  Для получения более полной картины  восприятия лучше потрогать  воспринимаемый предмет, пощупать его,  прикоснуться к нему.  У детей  тактильно – пространственное восприятие представлено в жизни довольно интенсивно.

Например, при формировании образа буквы эффективным приемом является ощупывание, лепка, плетение  букв. 
И еще один пример важности взаимосвязи различных психических функций.  

В эксперименте животных  обучали передвигаться по пространству лабиринта, в конце которого они получали пищу. Обучение этой пространственной задаче  (выбор наиболее короткого и  быстрого пути в запутанной схеме лабиринта) оказалось невозможным для тех животных, которых экспериментаторы возили по лабиринту в тележке. 

Таким образом, одного только зрительного анализатора оказалось недостаточным для обучения подобным задачам. 
Этот пример вполне применим к развитию и обучению ребенка

Игра «Танки»   Цель: развитие пространственных представлений, помогает уменьшить зеркальность при письме.

 Задача игроков сбить  танки противника. Что бы сбить танк, игрок на своем поле рисует снаряд (хорошо закрашенная жирная точка), складывает листок по линии сгиба и обводит точку с другой стороны листа.

Когда листок открывается, точка оказывается отпечатанной на поле противника. Если такой снаряд отпечатался в танке противника, танк зачеркивается и считается сбитым. Выигрывает тот, кто  стрелял точнее и раньше подбил танки противника.
Создание благоприятных психолого-педагогических условий взаимодействия учителя, воспитателя, ребенка с целью его безболезненной адаптации в 1 классе.

Абронова А. М., воспитатель МДОУ №43 «Колокольчик»

   Начну со слов Л. С. Выготского “Школьное обучение никогда не начинается с пустого места, а всегда опирается на определённую стадию развития, проделанную ребёнком”.

   А перед школьным обучением у большинства первоклассников был детский сад, то есть дошкольное образовательное учреждение.

   Чтобы говорить об организации преемственности на уровне учитель– воспитатель, нужно раскрыть само понятие “преемственность”.
   Преемственность – непрерывный процесс воспитания и обучения ребенка, имеющий общие и специфические цели для каждого возрастного периода, то есть – это связь между различными ступенями развития, сущность которой состоит в сохранении тех или иных элементов целого или отдельных характеристик при переходе к новому состоянию (философский словарь)

   Проанализируем преемственность с позиции детского сада и с позиции школы. 

   Преемственность с позиции школы – это опора на те знания, навыки и умения, которые имеются у ребенка, пройдённое осмысливается на более высоком уровне. Организация работы в школе должна происходить с учётом дошкольного понятийного и операционного уровня развития ребенка.

   Преемственность с точки зрения детского сада – это ориентация на требования школы, формирование тех знаний, умений и навыков, которые необходимы для дальнейшего обучения в школе.

   Преемственность обеспечивает постепенное развитие и углубление знаний, усложнение требований к умственной деятельности, формирование

личного и общественного поведения.

   Установление преемственности между детским садом и школой способствует сближению условий воспитания и обучения детей дошкольного и младшего школьного возраста. Благодаря этому переход к новым условиям школьного обучения осуществляется с наименьшими для детей психологическими трудностями.

   Преемственность должна рассматриваться, как двусторонний процесс. С одной стороны, дошкольная ступень, которая формирует фундаментальные личностные качества ребёнка, а главное – сохраняет “радость детства” (Н.Н. Поддьяков). С другой стороны – школа, как преемник подхватывает достижения ребёнка и развивает накопленный им потенциал. 

   Такой процесс можно было бы сравнить с передачей “эстафетной палочки” от воспитателя к учителю, в котором создаются благоприятные условия взаимодействия участников обучения и положительные предпосылки для безболезненной адаптации будущего первоклассника, что и является целью совместной работы. 
   Работа с будущими учениками должна начинаться задолго до поступления их в школу.

   Первый визит учителя в детские сады совершается в начале учебного года, то есть за год до 1 класса. 

   Работа ведется в трех направлениях: 
· взаимодействие с воспитателями; 

· знакомство с детьми через воспитателей; 

· сотрудничество с родителями (организованное с помощью воспитателей).

   Во многих детских садах стало традицией проведение общего родительского собрания в начале учебного года. Эта первичная форма знакомства с будущими учителями удобна тем, что позволяет родителям заранее познакомиться с учителями и определиться в выборе школы и учителя. Учителю после такой работы гораздо проще планировать дальнейшую работу уже со своими будущими учениками. 
   Следующий практический шаг – индивидуальные беседы с воспитателями, где будущий учитель получает общие сведения о детях, уровне их развития, сведения об индивидуальных особенностях будущих учеников.

   Все данные позволяют составить психологический портрет будущего класса.

   С целью организации единого образовательного пространства детского сада и школы учитель с воспитателем составляют план посещений учебных занятий и мероприятий.

   Очень важно, чтобы в своей работе учитель опирался на те технологии, формы и методы обучения, которые использовал воспитатель в организации деятельности с учащимися на занятиях. 
   Основной задачей начальной школы в рамках нового образовательного стандарта стала задача учить детей учиться.

   В настоящее время готовность дошкольника к школьному обучению заключается не столько в уровне умственного развития сколько в уровне развития познавательных процессов: памяти, внимания, умении обобщать и дифференцировать предметы, в осознании способов выполнения действий, в овладении навыками самоконтроля и самооценки.

   В детских садах проводятся занятия,  где формируются умения действовать по плану, использовались приобретенные ранее знания и умения в новой деятельности.

   Воспитатели детского сада включают в процесс обучения специальные учебные задания, постепенно усложняя их, и тем самым формируют у дошкольников предпосылки учебной деятельности. Развитие самостоятельности у дошкольников является основой успешного обучения ребенка в школе. Такие занятия, проводимые воспитателями, как форма обучения, предшествуют уроку в школе. 
   Следующее направление: знакомство с детьми через воспитателей.

   Большую роль играют воспитатели в определении статуса – школьный учитель. При этом помогают учителю и детям установить между собой личностный контакт, наладить общение.

   Эффективным компонентом знакомства с будущим учеником являются индивидуальные мини-занятия организованные для учителя воспитателем в группе детского сада. В знакомой обстановке будущему школьнику гораздо проще раскрыться. Содержанием таких занятий являются тренинги, развивающие упражнения, дидактические игры, графические диктанты. На основе педагогических наблюдений учителем составляется первичная диагностическая карта класса с указанием индивидуальных особенностей будущих учащихся. 

   Такая диагностика позволяет предупредить дезадаптацию к школе у будущих первоклассников, определить для себя детей группы “риска”: гиперактивных детей, детей с синдромом дефицита внимания, леворуких детей, с низким уровнем готовности к школьному обучению. 
   Важным этапом взаимодействия воспитатель-учитель являются организованные для дошкольников экскурсии в школу и работа “Субботней школы”. Воспитатели не только помогают проводить эти мероприятия, но и настраивают детей на положительное общение с учителем. 

   Посещение школьной библиотеки, школьной столовой, бассейна, уроков в начальной школе, – все это вызывает у детей интерес, желание пойти в школу, убирает страх и вселяет уверенность в своих силах. 

   На занятиях “Субботней школы” центральное место занимает игра. На каждом занятии учитель проводит  игры и занимательные упражнения, которые способствуют развитию познавательного интереса учащихся к процессу обучения. Соблюдая преемственность, на всех занятиях должна присутствовать наглядность, красочный раздаточный материал. 

   Совместными усилиями  воспитателя и учителя формируется положительная мотивация к обучению. 

   Одним из главных элементов работы в предшкольный период является работа с родителями. 

   Первичная информационная связь с родителями невозможна без участия воспитателей. Сведения о проведении индивидуальных консультаций и родительских собраний, о датах проведения “Субботней школы” и многие другие вопросы не будут решены, если воспитатель не окажет помощь.
   Общение с воспитателями продолжается в новом учебном году. Воспитатели следят за обучением своих воспитанников, посещают уроки, проводят диагностику. В заключение адаптационного периода у первоклассников на расширенном заседании администрации, учителей, воспитателей подводим итоги совместной работы, выделяем успехи, намечаем пути дальнейшего развития. 

   Я предлагаю дальнейшие пути взаимодействия детского сада и школы: 

1. Проводить семинары для учителей и воспитателей по вопросам преемственности программ детского сада и школы. Создать “портрет” выпускника детского сада, учитывая новые требования ФГОС. 

2. Оформлять и представлять службами дошкольного учреждения “Индивидуальную карту развития дошкольника” будущим учителям для возможности составить представление об уровне развития детей, понять особенности ребёнка, его индивидуальность. 

3. Решать проблему недостаточной обеспеченности образовательного процесса в дошкольных учреждениях мультимедийными и интерактивными возможностями. 

Великий педагог В.А. Сухомлинский говорил:

“От того, как будет чувствовать себя ребёнок, поднимаясь на первую ступеньку лестницы познания, что он будет переживать, зависит весь дальнейший путь к знаниям”.

Таким образом, вопросы предпосылок к успешной адаптации ребенка в 1 классе на уровне учитель - ребенок - воспитатель успешно решаются при тесном взаимодействии детского сада и школы.

Выиграют от этого все, особенно дети.

Организация развивающей работы педагога-психолога с детьми подготовительной группы по профилактике школьной дезадаптации, как одно из направлений преемственности дошкольного и школьного образования.
Медрано С. Д., педагог-психолог МДОУ №43 «Колокольчик»
Достижение психологической готовности ребёнка-дошкольника к поступлению в школу было и остаётся важной практической задачей детского сада. Под преемственностью понимается последовательный переход от одной ступени образования к другой, выражающийся в сохранении и постепенном изменении содержания, форм, методов, технологий обучения и воспитания.

Традиционно под психологической готовностью к школьному обучению понимается уровень психического развития ребенка, необходимый для освоения школьной учебной программы в условиях обучения в коллективе сверстников. 

Психологическое новообразование старшего дошкольного возраста – «внутренняя позиция школьника» –позволяет говорить о преемственности между дошкольным и начальным школьным образованием, оно является залогом превращения первоклассника в субъекта учебной деятельности. Уровень личностного развития ребенка, характеризующийся внутренней позицией школьника, возникает, когда ребенок имеет возможность полноценно играть и заниматься всеми специфически детскими видами занятий (деятельностей) в дошкольном возрасте, что способствует развитию детской самодеятельности, приводящей к

личностному росту ребенка. Такая позиция может рассматриваться как критерий

возникновения психологической готовности к школе.
"Школьная дезадаптация" - это нарушение приспособления личности школьника к условиям обучения в школе, которое выступает как частное явление расстройства у ребенка общей способности к психической адаптации в связи с какими-либо патологическими факторами. 

Для подготовки детей к школе в психологии были созданы различные коррекционно-развивающие программы, в том числе программы А.Д. Андреевой, Р.В. Овчаровой , Е.Е. Кравцова и др.

Факторы, условия и механизмы  формирования школьной дезадаптации

Критерии школьной дезадаптации: неуспешность в обучении по программам, соответствующим возрасту и способностям ребенка; нарушения эмоционально-личностного отношения к обучению, к учителям, жизненной перспективе, связанной с учебой. Педагогические факторы  отрицательно влияющие на развитие ребенка и эффективность воздействия образовательной среды: несоответствие школьного режима и темпа учебной работы санитарно-гигиеническим условиям обучения, экстенсивный характер учебных нагрузок, преобладание отрицательной оценочной стимуляции 

Понимание психологической готовности к шко​ле представляет собой концепцию, основанную на мотивационном, возрастном и генетическом подходе.
Традиционно выделяются три аспекта школьной зрелости:

1) интеллектуальный;

2) эмоциональный;

3) социальный.

На основании выделенных параметров создаются тесты определе​ния школьной зрелости.
Содержание развивающей работы педагога-психолога с подготовительной группой можно условно разделить на 3 этапа:
1 этап – подготовительный.

На первом этапе изучается психолого-педагогическая литература по данной теме, осуществляется подбор диагностического материала, проводится диагностика детей подготовительной группы. Составляется программа коррекционно-развивающих занятий, направленная на подготовку детей к успешному школьному обучению, а также профилактику школьной неуспеваемости и дезадаптации. Формируется коррекционная группа детей с низким и ниже среднего уровнем психологической готовности к школе.

Мероприятия :
· Изучение психолого-педагогической литературы по данной теме; 

· Подбор диагностического материала для детей. 

· Диагностика школьной готовности. 

· Составление программы коррекционно-развивающих занятий по подготовке детей к школе (программа направлена на подготовку детей к успешному школьному обучению. )

Методики:

· Методика «Последовательность событий»

· Методика «10 слов» 

· Методика «Цветные матрицы Равена»

· Методика «Графический диктант» 

· Методика «Узор» 

· Методика «Домик» 

2 этап – практический: 

На втором этапе проводятся развивающие занятия с детьми коррекционной группы. 

Физические упражнения являются условием и одновременно средством не только физического развития, но и общего интеллектуального, способствуют развитию способностей и жизненной активности. Игровая методика обучения также является условием и средством обучения детей дошкольного возраста. 

Педагоги подготовительной группы знакомят детей со сказками М. А. Панфиловой «Лесная школа». Цикл сказок направлен на профилактику школьной дезадаптации и снижение школьной тревожности у детей и позволит им легче адаптироваться к школе. Эти сказки решают дидактические, коррекционные и терапевтические задачи, развивают воображение и мышление.

Через сказки происходит знакомство детей со школьными атрибутами, правилами поведения, ролью учителя в школе. 

Мероприятия:

 • Проведение коррекционно-развивающих занятий 

 • Чтение детям серии сказок М. А. Панфиловой «Лесная школа» 

• Проведение с детьми теста «Рисунок школы» (анализ результатов) 

3 этап – контрольно-оценочный. 

На заключительном, третьем этапе проводится повторная диагностика детей подготовительной группы, составляется мониторинг школьной готовности детей подготовительной группы и коррекционной подгруппы. 

Мероприятия :
 • Повторная диагностика школьной готовности 

 • Сравнение диагностических данных в коррекционной подгруппе на начало и конец реализации проекта. 

 • Мониторинг школьной готовности детей подготовительной и коррекционной подгруппы. 

Диагностика готовности к школе

1. Тесты школьной зрелости

Ориенти​ровочный тест школьной зрелости Керна-Йирасека. Он дает представ​ление о степени созревания мозговых структур ребенка через развитие его сенсомоторной координации.

Тест школьной зрелости (П. Я. Кеэс)

Он состоит из пяти заданий и может проводиться как в группе, так и индивидуально. 

2. Тесты достижений и тесты способностей

Тест Г. Витцлака «Способность к обу​чению в школе»

Используемый в Америке Национальный тест готовности к школе (Metropolitan Readiness Test)
3.Диагностика сформированности психологических предпосылок овладения учебной деятельностью

Методы, определяющие сформированность психологических предпосылок к обучению, базируют​ся в основном на положениях Д. Б. Эльконина о задачах диагностики психического развития ребенка в переходные периоды.

Методика «Графический диктант» (Д. Б. Эльконин)

Позволяет выявить умение ребенка выполнять задания взрослого, воспринимаемые на слух, а также возможность самостоятельно выполнять требуемое задание по зрительно воспринимаемому образцу.

Особняком от других методов определения психологической готовности к школе стоит методика М. Н. Костиковой (1987). Автор предлагает ориентироваться не на результат тестового испытания (с испытуемым проводят методики, исследующие мышление, память и т. Д) а на процесс решения, анализируя при этом затруднения, испытываетe детьми, и те виды помощи, которые необходимы им для успешного выполнения задания. 

4. Диагностика учебной мотивации как критерия психологической готовности к школе

Методика «Мотивационные предпочтения» (Д. В. Солдатов, 2001)

Методика предназначена для выявления иерархии мотивов в мотивационной сфере ребенка путем ранжирования им разных занятий по степени их привлекательности. 

Диагностическая программа по определению психологической готовности детей 6-7 лет к школьному обучению (Н. И. Гуткина, 1993,1996,2002)

Данная программа состоит из трех основных блоков (мотивационная сфера, произвольная сфера, интеллектуальная и речевая сфера), каждый из которых включает в себя несколько методик.

Развивающая работа, способствующая появлению психологической готовности к школе

Методика развития познавательной мотивации и произвольности в учении (Гуткина)

Работа в группе развития начинается с очень простой игры с прави​лами, в которой должны соревноваться две команды игроков. Игра заключается в том, что если ведущий говорит слово «пожалуйста», то играющие должны выполнить требуемое движение, если же слово «по​жалуйста» не произносится, то движение выполнять не нужно. Не​смотря на простоту игры, дети с ней не справляются и не проявляют к ней никакого интереса. 
Игры, используемые при подготовке к школе (Гуткина*)

1. Логические игры 

Составь загадку*
Экспериментатор предлагает испытуемому 4 картинки, среди которых три можно отнести к какой-то одной группе предметов или живых существ, а четвертую к этой группе отнести нельзя, и пото​му ее надо исключить
Лодочки*

Ребенку показывают картинку, где в виде человечков нарисованы красный и синий карандаши, стоящие возле реки. У берега реки нахо​дятся три лодки: красная, красно-синяя (наполовину красная, напо​ловину синяя) и синяя. Показывая на картинку, взрослый предлагает ребенку следующую сказочную задачу: «Красный и синий карандаши хотят вместе покататься по реке в одной лодке. У берега реки три лод​ки. Красному карандашу нравится лодка красного цвета, а синему ка​рандашу нравится лодка синего цвета. Какую лодку им выбрать, что​бы они могли покататься вместе в одной лодке и чтобы и красный, и синий карандаши были довольны?»

Точки, снежинки, палочки*

Перед детьми раскладывается серия последовательных картинок в неправильном порядке. Играющим предлагается установить пра​вильную последовательность картинок и составить по ним рассказ.

Игры, развивающие фонематический слух

 Эхо*
После рассказа детям предлагают поиграть в игру, в которой они по очереди будут исполнять роль эхо, то есть они должны будут в точности повторять любой звук, который услышат.

Расколдуй слово*

Чтобы расколдовать слово, надо не более чем с трех попыток угадать его звуковой состав, то есть назвать по порядку зву​ки, из которых оно состоит. Сделать это можно только в то время, ког​да волшебнику нет в замке. Если волшебник застанет в своем замке спасителя слов, то он заколдует и его. 

3. Игры, расширяющие кругозор и словарный запас ребенка

Цветы

Каждый играющий выбирает себе название какого-нибудь цветка (роза, лилия, нарцисс и т. п.). Одно и то же название не может" быть у нескольких детей. По жребию выбранный цветок, например роза, на​чинает игру. Он вызывает какой-нибудь цветок, например мак. Мак бежит, а роза догоняет его. Когда маку грозит опасность быть пойман​ным, он называет название какого-нибудь другого цветка, участвую​щего в игре. Убегает названный цветок.

Птицы

Играющие по считалочке выбирают хозяйку и ястреба, остальные — птицы. Хозяйка тайком от ястреба дает название каждой птице: ку​кушка, ласточка и т. д. Прилетает ястреб. Ястреб называет, например, кукушку. Она выбегает, ястреб ее ло​вит. Если названной ястребом птицы нет, хозяйка прогоняет его. Игра продолжается до тех пор, пока ястреб не поймает всех птиц.

Земля, вода, огонь, воздух

Выбирают водящего, и играющие становятся вокруг него. Водящий бросает мяч кому-нибудь из играющих, произнося при этом одно из четырех слов: «земля», «вода», «воздух», «огонь». Если он сказал сло​во «земля», то тот, кто поймал мяч, должен быстро назвать какое-ни​будь домашнее или дикое животное.

4. Игры, развивающие внимание и память 

Пуговицы*
Играют двое. Перед каждым игроком лежит набор пуговиц, причем наборы абсолютно одинаковые. Внутри одного набора ни одна пуго​вица не повторяется. Количество пуговиц из набора, используемых в игре, зависит от уровня сложности последней: чем сложнее игра, тем больше используется пуговиц. Для начала можно взять всего три пу​говицы, но при этом перед играющими лежит весь набор, из которого выбираются эти пуговицы. 

Исчезнувший предмет

На столе ставят несколько небольших игрушек. Ребятам предлага​ется запомнить, что находится на столе. Затем они отворачиваются, а ведущий прячет какой-то один предмет и предлагает участникам игры отгадать, какой предмет исчез.

Сокол и лиса

Выбираются сокол и лиса. Остальные дети — соколята. Сокол учит своих соколят летать. Он легко бегает в разных направлениях и одно​временно производит руками разные летательные движения (вверх, в стороны, вперед) и еще придумывает какие-нибудь более сложные движения руками. Стайка соколят бежит за соколом и следит за его движениями. Они должны точно повторять движения сокола. Неожи​данно выскакивает из норы лиса. Соколята быстро приседают на кор​точки, чтобы лиса их не заметила.

Летит — не летит

Эта игра проходит за столом. По считалке выбирают водящего. Иг​рающие кладут на стол пальцы. Водящий называет птиц, зверей, насе​комых, цветы и т. д. При назывании летающего предмета все должны поднять пальцы вверх. Кто поднимет пальцы при назывании нелетаю​щего предмета или же не поднимет при назывании летающего — пла​тит фант. 

Дай ответ

Выбирают водящего. Игроки делятся на две группы, выстраиваю​щиеся друг против друга. Водящий становится между ними. Обраща​ясь по очереди к каждой группе, он задает игрокам разные вопросы. По условиям игры игроки не должны отвечать. Кто ответит на вопрос водящего, тот платит фант. 

5. Игры, развивающие моторику ребенка

Палочки
Палочки рассыпают на столе. Участники игры по очереди выбира​ют их, но так, чтобы рядом лежащие не сдвинулись с места. Если ребе​нок, неосторожно выбирая палочку, пошевелил соседнюю, он выходит из игры. Кто из играющих взял больше палочек, тот и выиграл.

Бирюльки

Играющие рассыпают бирюльки (разные мелкие предметы) на сто​ле и вытаскивают их по одной палочкой с крючком на конце так, что​бы не задеть рядом лежащий предмет. Если крючок, которым подни​мают бирюльки, прикрепить к шнурку, то подцепить предмет будет еще сложнее. Выигрывает тот, кто больше вытащил бирюлек. Игра за​канчивается, когда все бирюльки будут разобраны.

Дорожки

На земле проводят разные по форме линии — это дорожки. Играю​щие бегают по ним друг за другом, делают сложные повороты, сохра​няя при этом равновесие. Бегать по дорожке нужно, точно наступая на линию, не мешая друг другу и не наталкиваясь на впереди бегущего.

Стая уток

Играющие становятся в шеренгу на таком расстоянии, чтобы не ме​шать друг другу. Они слегка сгибают ноги в коленях и кладут на них руки. По сигналу все начинают в полуприседе быстро продвигаться вперед до обозначенной черты — «озера» (10- 15 м), не меняя положе​ния рук и ног. Побеждает та утка, которая первой достигнет озера (пе​рейдет черту).

6. Игры, развивающие ориентацию в пространстве

Найди клад*

Ведущий группу предлагает детям отыскать клад (в качестве клада прячется какой-то предмет), ориентируясь на говорящий дорожный указатель. Роль указателя исполняет взрослый, сообщающий детям, что их ждет на том или другом направлении пути. 

Волшебная страна*

Цель игры: научить ребенка понимать зеркальное отражение на​правлений «направо — налево».

Ведущий группу предлагает детям отправиться в путешествие по волшебной стране, где все звери и птицы умеют разговаривать Ребятам предлагается по очереди дойти до замка, где томится заколдованный принц — правитель волшебной страны. 

Учебная мотивация как доминирующая, определяющая новый для ребенка тип ведущей деятельности — учебной, возникает, когда отживает предыдущий тип ведущей деятельности — игра, внутри которой преимущественно формировалась психика ребенка. В старшем дошкольном возрасте, особенно от 6 до 7 лет, игры с правилами становятся наиболее предпочитаемыми, а выполнение действия по правилу становится основным содержанием игры. Таким образом, подготавливается почва для смены ведущего типа мотивации с игровой на учебную, стимулирующую ребенка в роли ученика к постоянному выполнению действии по разнообразным правилам.

Составляющие диагностической программы Мотивационная сфера
Методика «Сказка».

Это средство диагностики направлено на определение доминирования познавательного или игрового мотива в мотивационной сфере ребенка. 

Методика «Внутренняя позиция школьника».
Данное средств диагностики представляет собой экспериментальную беседу и направлено на выявление внутренней позиции школьника.

Беседа, направленная на определение внутренней позиции школьника, включающая вопросы, косвенным образом позволяющие определить наличие познавательной и учебной мотивации у ребенка.

Произвольная сфера

Методика «Домик». 

Это средство диагностики представляет собой задание на срисовывание картинки, изображающей домик, отдельные детали которого составлены из геометрических фигур и элементов прописных букв. 

Развивающая работа

Развивающая работа с детьми, не готовыми к школе, должна проводиться еще до начала систематического школьного обучения. Такая работа успешно проходит в специальных группах развития, в которых реализуется не обучающая, а развивающая психику ребенка программа.

Группы развития принципиально отличаются от тренинговых групп, в которых у детей тренируют отдельные психические функции.

Основная задача группы развития — формирование познавательной мотивации и на ее основе развитие детей в целом. В итоге у ребенка появляется учебная мотивация.

Основной содержательный материал, используемый в группах развития, — развивающие игры, среди которых обязательно должны быть следующие:

♦  игры, расширяющие кругозор и словарный запас ребенка;

♦  логические игры;

♦  игры с правилами;

♦  игры, развивающие фонематический слух;

♦ игры, развивающие внимание и память;

игры, развивающие мелкую и крупную моторику ребенка; игры на ориентацию в пространстве.

Но кроме всевозможных игр существенное место в программе групп развития должно быть уделено занятиям по литературе, на которых дети знакомятся с хорошими детскими книгами. На этих же занятиях ребята учатся правильно и литературно говорить.

Программа читаемой детям литературы должна быть разной в зависимости от степени их развития. Причем вначале чтение должно быть очень непродолжительным, не более 5 минут, поскольку эти дети не привыкли слушать книги, да им это и неинтересно. После окончания чтения необходимо поговорить с ребятами о прочитанном, задать им вопросы по тексту. При ответах на вопросы необходимо хвалить детей за любую попытку ответить.

Очень хорошо стимулируют интерес к чтению инсценировки прочитанного, которые разыгрываются ребятами сразу после прочтения сказки или рассказа. 

Основополагающим моментом в группе развития является мотивационное развитие ребенка, а именно развитие познавательного интереса и учебной мотивации. 

Школа и детский сад – два смежных звена в системе образования. Успехи в школьном обучении во многом зависят от качества знаний и умений, сформированных в дошкольном детстве, от уровня развития познавательных интересов и познавательной активности ребенка, т.е. от развития умственных способностей ребёнка.

 Осуществление преемственности в работе детского сада и школы заключается в том, чтобы развить у дошкольника готовность к восприятию нового образа жизни, нового режима, развить эмоционально-волевые и интеллектуальные способности ребенка, которые дадут ему возможность овладеть широкой познавательной программой, т.е. развить 3 сферы: личностную, интеллектуальную и физическую.
«Переход от игровой деятельности к учебной»
Бобылева Н.А., учитель начальных классов МОУ Лицей
Игра – это жизненная лаборатория

детства, дающая тот аромат, ту атмосферу

молодой жизни, без которой эта пора её

была бы бесполезна для человечества. В

игре, этой специальной обработке

жизненного материала, есть самое

здоровое ядро разумной школы жизни.

С. Т. Шацкий

      Каждый период жизни и развития ребёнка характеризуется определённым видом деятельности. 

  На уроках происходит постепенный Первый класс для младших школьников- это период перехода от игровой деятельности к учебной. Оба вида деятельности сосуществует весь год. И в отличие от более старших классов, игра здесь не просто развлечение и отдых. В этом смысле мы говорим о педагогической ответственности учителя не только за учебу, но и за игровую деятельность учеников. Обучение должно быть развивающим, обогащать ребенка знаниями и способами умственной деятельности, формировать познавательные интересы и способности.

Специфической особенностью учебно-воспитательного процесса в начальных классах является то, что в них огромное значение имеет игра. Игра есть средство познания ребенком действительности. Она помогает сделать учебный материал увлекательным, создать радостное рабочее настроение. Умелое использование игры в учебном процессе облегчает восприятие информации, создает привычные для ребенка игровые контексты, в которых все легко и знакомо. Через игру познаются закономерности обучения, а положительные эмоции помогают ребенку преодолеть все трудности учебы. 

На уроках происходит постепенный переход от игровой деятельности к учебной как к ведущему виду деятельности школьников, чему способствует использование игровых элементов, создание игровых ситуаций в процессе обучения.

  Сущность игры, как ведущего вида деятельности, заключается в том, что дети отражают в ней различные стороны жизни, особенности взаимоотношений взрослых, уточняют свои знания об окружающей действительности. Игра есть средство познания ребёнком действительности. Известный детский психолог Д. Б. Эльконин подчёркивал социальную природу игры. Он проанализировал структуру развёрнутой сюжетно – ролевой игры, выделил единицу игры –роль, которую берёт на себя ребёнок. С ролью связаны – игровые действия. Это действия со значениями, они носят изобразительный характер. Другой компонент игры – правила. Благодаря им, возникает новая форма удовольствия ребёнка – радость от того, что он действует так, как того требуют правила.

  Таким образом, игра  - это деятельность по ориентации в смыслах человеческой деятельности. В целом игра рассматривается как:

Особое отношение личности к окружающему миру;

Особая деятельность ребёнка, которая изменяется и развёртывается как его субъективная деятельность;

Социально заданный ребёнку и усвоенный им вид деятельности (или отношение к миру);

Особое содержание усвоения;

Деятельность, в ходе которой происходит развитие психики ребёнка;

Социально-педагогическая форма организации детской жизни и «детского общества».                 

  В младшем школьном возрасте игровая деятельность не теряет своей роли, но содержание и направленность игры меняется. В это время большое место начинают занимать игры с правилами и дидактические игры. В них ребёнок учится подчинять своё поведение правилам, формируются его движения, внимание, умение сосредотачиваться, то есть развиваются способности, которые особенно важны для успешного обучения в школе.

  Игра и учёба – это две разные деятельности, между ними имеются значительные качественные различия. Переход от игры к серьёзным занятиям слишком резок, между свободной игрой и регламентированными школьными занятиями получается ничем не -заполненный разрыв.  Тут нужны «переходные формы». В качестве таковых и выступают дидактические игры. Из сказанного следует, что нельзя недооценивать значение игры для детей школьного возраста. Задача педагога – сделать плавным, адекватным переход детей от игровой деятельности – к учебной. Решающую роль в этом имеют дидактические игры.

   СУЩНОСТЬ ДИДАКТИЧЕСКИХ ИГР КАК СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ  

  Дидактические игры – это разновидность игр с правилами, специально создаваемых педагогом в целях обучения и воспитания детей. Они направлены на решение конкретных задач обучения детей, но в то же время в них проявляются воспитательное и развивающее влияние игровой деятельности. Необходимость использования дидактических игр как средства обучения детей в младшем школьном возрасте определяется рядом причин:

Игровая деятельность не потеряла своего значения. «В школьном возрасте игра не умирает, а проникает в отношения к действительности, она имеет своё внутреннее продолжение в школьном обучении и труде». Отсюда следует, что опора на игровую деятельность, игровые формы и приёмы – это наиболее адекватный путь включения детей в работу.

Освоение учебной деятельности. Включение детей идёт медленно (многие дети вообще не знают, что такое «учиться»).

Имеются возрастные особенности детей, связанные с недостаточной устойчивостью и произвольностью внимания, преимущественно непроизвольным развитием памяти, преобладанием наглядно-образного типа мышления. Дидактические  игры как раз и способствуют развитию у детей психических процессов.

Недостаточно сформирована познавательная мотивация. Основная трудность в начальный период обучения заключается в том, что мотив, с которым ребёнок приходит в школу, не связан с содержанием той деятельности, которую он должен выполнить в школе. Существуют значительные трудности адаптации при поступлении ребёнка в школу. Дидактическая игра во многом способствует преодолению указанных трудностей.

  А. И. Сорокина выделяет следующие виды дидактических игр: игры-путешествия, игры-поручения, игры-предположения, игры-загадки, игры-беседы.   

Игры – путешествия призваны усилить впечатление, обратить внимание  детей на то, что находится рядом. Они обостряют наблюдательность, обличают преодоление трудностей. В этих играх используются многие способы раскрытия познавательного содержания в сочетании с игровой деятельностью: постановка задач, пояснение способов её решения, поэтапное решение задач.

Игры – поручения по содержанию проще, а продолжительности короче. В их основе лежат действия с предметами, словесные поручения.

Игры – предположения («что было бы…»). Перед детьми ставится задача и создаётся ситуация, которая требует осмысления последующего действия. При этом активизируется мыслительная деятельность, они учатся слушать друг друга.

Игры – загадки. В основе их лежит проверка знаний, находчивости. Разгадывание загадок развивает способность к анализу, обобщению, формирует умение рассуждать, делать выводы.

Игры – беседы. В их основе лежит общение. Основным является непосредственность переживаний, заинтересованность, доброжелательность. Такая игра предъявляет требования к активизации эмоциональных и мыслительных процессов. Она воспитывает умение слушать вопросы и ответы, сосредоточивать внимание на содержании, дополнять сказанное, высказывать суждения. Познавательный материал для проведения этого вида игр должен даваться в оптимальном объёме, чтобы вызвать интерес детей.

  Дидактическая игра имеет определённую структуру.

  Структура – это основные элементы, характеризующие игру как форму обучения и игровую деятельность одновременно. Выделяются следующие структурные составляющие дидактической игры:

Дидактическая задача определяется целью обучающего и воспитательного воздействия. Она формируется педагогом и отражает его обучающую деятельность.

Игровая задача осуществляется детьми. Дидактическая задача в дидактической игре реализуется через игровую задачу. Она определяет игровые действия, становится задачей самого ребёнка. Самое главное: дидактическая задача замаскирована и предстаёт перед детьми в виде  игрового замысла.

Игровые действия – основа игры. Чем разнообразнее игровые действия, тем интереснее для детей сама игра и тем успешнее решаются познавательные и игровые задачи. В разных играх игровые действия различны по их направленности и по отношению к играющим.

Правила игры. Их содержание и направленность обусловлены общими задачами формирования личности ребёнка, познавательным содержанием, игровыми задачами и игровыми действиями. Правила содержат нравственные требования к взаимоотношениям детей, к выполнению ими норм поведения. В дидактической игре правила являются заданными. С помощью правил педагог управляет игрой, процессами познавательной деятельности, поведением детей. Правила влияют и на решение дидактической задачи – незаметно ограничивают действия детей, направляют их внимание на выполнение конкретной задачи учебного предмета.

Результат, подведение итогов – проводится сразу по окончании игры. Это может быть подсчёт очков, выявление детей, которые лучше выполнили игровое задание, определение команды победителей  и т.д. Необходимо при этом отметить достижения каждого ребёнка, подчеркнуть успехи отстающих детей.

  При проведении игр  необходимо сохранить все структурные элементы, поскольку именно с их помощью решаются дидактические задачи.

  В ситуации дидактической игры знания усваиваются лучше. Дидактическую игру и урок сопоставлять нельзя. Самое главное – дидактическая задача скрыта от детей. Внимание ребёнка обращено на выполнение игровых действий, а задача обучения им не осознаётся. Это и делает игру особой формой игрового обучения, когда дети чаще всего непреднамеренно усваивают знания, умения, навыки. Взаимоотношение между детьми и педагогом определяются не учебной ситуацией, а игрой. Дети и педагог – участники одной игры. Нарушается это условие – и педагог становится на путь прямого обучения.

  Таким образом, дидактическая игра – это игра только для ребёнка. Для взрослого она – способ обучения. В дидактической игре усвоение знаний выступает как побочный эффект. Цель дидактических игр и игровых приёмов обучения – облегчить переход к учебным задачам, сделать его постепенным.

  Сказанное позволяет сформулировать основные функции дидактических игр:

Формирование устойчивого интереса к учению и снятия напряжения, связанного с процессом адаптации ребёнка к школьному режиму.

Формирование психических новообразований.

Формирование собственно учебной деятельности.

Формирование обще-учебных умений, навыков учебной и самостоятельной работы.

Формирование навыков самоконтроля и самооценки.

Формирование адекватных взаимоотношений и освоения социальных ролей.

  Итак, дидактическая игра – это сложное, многогранное явление. В дидактических играх происходит не только усвоение учебных знаний, умений и навыков, на и развиваются все психические процессы детей, их эмоционально-волевая сфера, способности и умения. Дидактическая игра помогает сделать учебный материал увлекательным, создать радостное рабочее настроение. Умелое использование дидактической игры в учебном процессе облегчает его, т.к. игровая деятельность привычна ребёнку. Через игру быстрее познаются закономерности обучения. Положительные эмоции облегчают процесс познания.

  Важно продумать поэтапное распределение игр и игровых моментов на уроке. В начале урока цель игры – организовать и заинтересовать детей, стимулировать их активность. В середине урока дидактическая игра должна решить задачу усвоения темы, в конце урока игра может носить поисковый характер. На любом этапе урока игра должна отвечать следующим требованиям: быть интересной, доступной, включать разные виды деятельности детей. Следовательно, игра может быть проведена на любом этапе урока. Она используется также и на уроках любого типа. Дидактическая игра входит в целостный педагогический процесс, сочетается и взаимосвязана с другими формами обучения и воспитания.
«Роль внеурочной деятельности в процессе адаптации ребёнка к школе»
Мелешкина Е. В., учитель начальных классов  МОУ СОШ № 9 
Павлово-Посадского муниципального района
С введением Федерального  государственного образовательного стандарта II поколения внеурочная деятельность стала неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Но именно введение внеурочной деятельности стало центром споров и разногласий для многих учителей и родителей первоклассников. 

Во внеурочной деятельности есть свои плюсы и минусы. Если рассматривать их с точки зрения процесса адаптации ребёнка к школе, то очевидным минусом, на мой взгляд,  будет  то, что внеурочная деятельность тормозит  физиологическую адаптацию ребёнка.

Продолжительность всего периода  физиологической адаптации варьируется от 2 до 6 месяцев в зависимости от индивидуальных особенностей ученика.

Многие родители и учителя склонны недооценивать сложность периода физиологической адаптации первоклассников. Тем не менее, по наблюдениям медиков, некоторые дети худеют к концу 1-ой четверти, у многих отмечается снижение артериального давления (что является признаком утомления), а у некоторых - значительное его повышение (признак переутомления). Неудивительно, что многие первоклассники жалуются на головные боли, усталость и другие недомогания в 1-ой четверти. Проявлениями трудностей привыкания и перенапряжения организма могут стать также капризность детей дома, снижение способности к саморегуляции поведения. 

А всё это происходит из-за того, что у детей кардинально поменялся режим дня. В детском саду после обеда дети спят. В школе же им приходится снова включаться в деятельность. При этом следует учитывать то, что в первой половине дня ребёнок испытывал нагрузки, более серьёзные по сравнению с теми, что были в детском саду. 

Чтобы период физиологической адаптации проходил как можно безболезненнее, думаю, следовало бы вводить внеурочную деятельность плавно. Не 2 занятия сразу  же со 2-ого сентября, а сперва (в сентябре) – дети занимаются только урочной деятельностью, затем (в октябре) добавить одно внеурочное занятие, и только с начала II четверти - 2 занятия.

В тоже время внеурочная деятельность позволяет обеспечить благоприятную социально-психологическую адаптацию ребенка в школе, потому что поступив в 1-й класс, дети особенно восприимчивы к новому социальному знанию, стремятся понять новую для них школьную реальность.

Школа после уроков – это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, своих увлечений, своего “Я”. Формы проведения занятий у детей ассоциируются с занятиями в детском саду, когда дети могут свободно передвигаться , свободно общаться и не связаны требованиями , которые мы, учителя, предъявляем к их поведению на уроке.

Важным вопросом является эффективная организация внеурочной деятельности. Когда только ввели ФГОС, программы внеурочной деятельности  в нашей школы были узкой направленности. (Например, «Волшебная бумага» - весь год на этих занятиях дети мастерили поделки из бумаги, «Я – исследователь» -дети занимались только проектной деятельностю). Сейчас мы от этого отошли. Каждый классный руководитель в начальной школе имеет только 5 часов внеурочной деятельности, что соответствует пяти направлениям программы Духовно-нравственного развития. И вся деятельность классного руководителя за исключением индивидуальной работы с детьми, работы с родителями и экскурсий, введена во внеурочную деятельность. Т.е. здесь мы готовимся к различным школьным мероприятиям и участвуем в них, все мероприятия, которые раньше мы прописывали в плане воспитательной работы теперь входят во внеурочную деятельность. 

Это позволяет классному руководителю лучше узнать детей (они открываются на внеурочных занятиях), их потенциал, интересы,  быстрее наладить с ними контакт, наладить контакт между детьми, вовлечь детей в коллективную деятельность. Всё это способствует успешной социально-психологической адаптации ребёнка к школе.
Приложение №1
Методические рекомендации

 «Организация взаимодействия образовательных учреждений по обеспечению преемственности дошкольного и начального образования»
Кустова Н.Н., директор ММЦ

«Школьное обучение никогда не 

начинается с пустого места, а всегда 

опирается на определённую стадию 

развития, проделанную ребёнком».

Л. С. Выготский

     Школа и  детский сад – два смежных звена  в системе образования . Если ребёнок оказывается не подготовленным к школьным занятиям, в классе он испытывает дискомфорт, так как здесь меняется его социальная позиция, ребёнок включается в особый режим. Поэтому в учебно-воспитательной работе  школы и  любого дошкольного учреждения, обеспечивающего необходимую подготовку детей к обучению в школе, должна существовать  преемственность .

     Преемственность  с позиции  школы   – это опора на те знания, навыки и умения, которые имеются у ребёнка, пройденное осмысливается на более высоком уровне. Организация работы в  школе  должна происходить с учётом дошкольного понятийного и  операционного уровня развития ребёнка.

  Преемственность  с точки зрения детского сада – это ориентация на требования школы,    формирование тех знаний, умений и   навыков, которые необходимы для дальнейшего обучения в школе.

  Преемственность  обеспечивает постепенное развитие  и   углубление знаний, усложнение требований к умственной деятельности, формирование личного и общественного поведения

Принятие и  утверждение  ФГОС  НОО и ФГОС ДОУ создали нормативную основу преемственности в непрерывной системе образования на двух этапах: дошкольное образовательное учреждение - начальная школа. 

Многие из планируемых результатов программы дошкольного образования продолжают формировать и в период обучения в начальной школе. Замечено, что портреты выпускника ДОУ и  выпускника начальной школы во многом схожи, но результаты обучения в начальной школе предполагают качественно новый уровень развития компетенций, сформированных в детском саду. 

Требования к результатам освоения образовательных программ в текстах  ФГОС  НОО и в ФГОС ДОУ во многом согласованы. Освоение образовательных областей в детском саду обеспечивает успех ребенка в предметных областях в начальной школе. Предполагается, что 20% образовательной программы дошкольного образования формируется всеми участниками образовательного процесса исходя из потребностей детей  и   родителей. Такая же возможность утверждена стандартом для начальной школы. Еще один показатель преемственности - обеспечение равных стартовых возможностей для дальнейшего обучения всех детей. В стандарте прописаны также  и  требования к личностным  и   метапредметным результатам, основы которых заложены в «портрете выпускника ДОУ». 

В свете введения  ФГОС приобретает особое значение формирование универсальных учебных действий в школе и  предпосылок УУД в ДОУ.  Развитие универсальных учебных действий на этапе дошкольной подготовки - гарантия успешной адаптации и обучения в начальной школе. Основанием преемственности разных ступеней образовательной системы может стать формирование умения учиться как ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования.  В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т. е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.  В более узком значении термин можно определить как совокупность способов действия учащегося, а также связанных с ними навыков учебной работы, обеспечивающих способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений.  

Известно, что на ступени дошкольного, а точнее, предшкольного образования выражение личностной готовности к школе - сформированность «внутренней позиции школьника» и готовности ребенка принять новую социальную позицию и роль ученика, предполагающей развитие высокой учебно-познавательной мотивации.  Безусловно, на этапе подготовки ребенка к школе важно создавать условия для принятия и осмысления нового социального статуса ученика.  Ролевые игры «ученик-учитель», экскурсии в школу, совместные мероприятия дошкольников с младшими школьниками способствуют развитию школьной мотивации, высокому уровню адаптации к школе. 

    Многочисленные исследования по вопросу осуществления  преемственности  связей  между детским садом  и школой  позволяют выделить следующие параметры:

-преемственность  в содержании обучения  и   воспитания,

- преемственность  в формах  и   методах образовательной работы, 

-  преемственность  педагогических требований  и условий  воспитания детей.

Налаживание  взаимодействия между ДОУ и   СОШ возможно на основе договора о совместной работе (приложение №1) Он заключается ежегодно в начале нового учебного года руководителями образовательных учреждений. В данном договоре обязательно обозначается цель сотрудничества, средства   обеспечения  преемственности, права  и   обязанности  ДОУ и школы.

Следующим этапом работы по осуществлению преемственности  должно стать обсуждение, составление  и   утверждение плана совместной работы  . Данный план совместной работы также утверждается ежегодно.  Взаимодействие между образовательными учреждениями возможно осуществлять по такой примерно схеме:

-составление плана совместных мероприятий в соответствии с теми задачами, которые необходимо решить на том или ином этапе работы;

-беседы с администрацией  и   методическими службами образовательных учреждений;

 -утверждение плана мероприятий на методических объединениях учителей начальной школы и   воспитателей  ДОУ;

-осуществление анализа  и   корректировка совместных действий.

Основными направлениями в работе по  обеспечению преемственности  должны быть:

1. Согласование целей на дошкольном  и   начальном школьном уровнях.

2. Обогащение содержания  образования  в начальной  школе и детском саду.

3. Совершенствование форм организации и методов обучения в дошкольном учреждении и начальной школе.

Через все перечисленные выше направления должна чётко прослеживаться:

- методическая работа;

- работа с детьми;

- работа с родителями.

Методическая работа включает в себя изучение методов и форм воспитательно-образовательной работы через:

1) взаимопосещение открытых занятий в  ДОУ   и уроков в начальной школе;

2) рекомендации работающих в ДОУ воспитателей, педагога-психолога, учителя-логопеда по выпускникам;

3) анализ психологической готовности детей к школе на основе исследований психологов ДОУ и школы;

4)  участие в совместных педсоветах, семинарах-практикумах на базе  ДОУ и школы ;

6) совместные МО творческих групп воспитателей и учителей начальной школы на базе ДОУ и школы.

Работа с детьми может состоять из:

- организаций экскурсий в школу детей старшего дошкольного возраста;

- организации совместных выставок детских работ, вернисажей;

-организация и проведение совместных конкурсов;

- посещение театрализованных представлений, поставленных бывшими выпускниками ДОУ;

Работа с родителями предполагает: 

-  встречи учителей начальной школы  с родителями воспитанников старшего дошкольного возраста на родительских собраниях;

- анкетирование родителей будущих первоклассников по проблеме «Растим будущего школьника»;

- организацию работы «педагогической гостиной» для родителей воспитанников старшего дошкольного возраста по вопросам подготовки детей к к школе ;

- организацию работы микроцентра «Семья» на базе ДОУ ;

-  организацию дня открытых дверей.

    Работа по организации  преемственности  должна проводиться педагогическими коллективами совместно  и   системно, а не от случая к случаю.

Приложение №2
Примерная форма договора
Договор о сотрудничестве МОУ СОШ №   и ДОУ №

Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа в лице директора ________________________

и муниципальное образовательное учреждение детский сад  № в лице заведующего ____________________заключили настоящий договор.

1.Предмет договора

1.1. Взаимодействие школы и ДОУ с целью обеспечения преемственности образовательного процесса.

1.2. Договор составлен и действует на основании закона РФ «Об образовании».

1.3. К договору прилагается план совместной работы школы и ДОУ.

2. Цель договора

2.1. Совместная разработка и реализация моделей взаимодействия образовательных  учреждений, обеспечивающих преемственность программ, методик, педагогических технологий, форм и методов работы с детьми и родителями (законными представителями).

3. Обязанности сторон.

3.1. ДОУ обязуется:

3.1.1. Обеспечить функциональную готовность детей к обучению в школе

3.1.2. Проводить диагностическое наблюдение за уровнем развития детей с целью создания равных стартовых возможностей к началу обучения их в школе .

3.1.3. Проводить совместно со школой  мероприятия с целью повышения профессионального уровня педагогов и обеспечения оптимального уровня взаимодействия.

3.1.4. Знакомить учителей начальных классов с базисными характеристиками развития выпускника ДОУ и с программой воспитания и обучения детей.

3.1.5. Регулярно (не реже одного раза в квартал) проводить открытые просмотры разных видов деятельности в выпускных группах для учителей начальных классов с последующим совместным анализом и обсуждением.

3.1.6. В соответствии с совместным планом работы  и основными направлениями деятельности школы и ДОУ проводить спортивные, театрализованные и другие праздники.

3.2. Школа обязуется:

3.2.1. Согласовать (ежегодно) планы преемственности работы школы и ГОУ с целью определения единых приоритетных направлений, единого подхода к содержанию образования.

3.2.2. Знакомить воспитателей и педагогов ДОУ с программой обучения в первом классе.

3.2.3. Доводить до сведения заведующей ДОУ данные об итогах успеваемости выпускников (по полугодиям), причинах неуспеваемости, проблемах адаптации.

3.2.4. Регулярно участвовать в организации и методических мероприятиях в дошкольном образовательном учреждении для воспитателей и родителей (законных представителей).

3.2.5. Оказывать ДОУ шефскую помощь, проводить в каникулы совместные мероприятия для детей с целью разновозрастного общения и личностного развития детей.

4. Права сторон.

4.1.   Стороны имеют право:

4.1.1. Вносить предложения по изменению, дополнению совместно проводимых мероприятий.

4.2. Стороны обязаны письменно уведомить друг друга о решении продлить, расторгнуть договор не позднее, чем за три месяца до окончания срока действия договора.

5. Срок действия договора

5.1. Договор вступает в силу с момента его подписания обеими сторонами и может быть продлён, изменён, дополнен по соглашению сторон.

5.2. Срок действия договора:       Начало        «___»_____________ 20___г.

                                                             Окончание «___»_____________20___г.

5.3.Договор составляется в двух экземплярах: по одному экземпляру для каждой из сторон. Оба экземпляра имеют равную юридическую силу.

6. Юридические адреса сторон
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