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Цель: Помочь родителям сделать вывод о том, что существуют различия в поведении мужчин и женщин в семье и обществе.
Задачи: 

· Закрепить представления родителей о том, что такое семья, о некоторых родственных отношениях, об обязанностях членов семьи. 

· Уточнить некоторые особенности поведения мужчин и женщин в обществе и семье.

· Побуждать родителей воспитывать в мальчиках уважительное, внимательное отношение к девочкам, стремление оказывать им посильную помощь, у девочек – заботливое отношение к окружающим, стремление к аккуратности и порядку.

· Закрепить правила культурного поведения для мальчиков и девочек.

· Прививать детям трудовые навыки, воспитывать трудолюбие.
Форма проведения: круглый стол.
Участники: воспитатель, родители, дети, педагог – психолог.
Подготовка к собранию:
1. Выяснить у родителей обязанности папы и мамы в семье, приобщение к ним детей.

2. Подготовить фотовыставку на темы: «Труд детей с мамой и папой в семье», «Правила культурного поведения для мальчиков и девочек»

3. Материал для игры с родителями «Чему я научу сына?», «Чему я научу дочь?»
План проведения:
1. Вступительная часть.

2. Выступление педагога - психолога на тему: «Такие разные мальчики и девочки».

3. Выступление воспитателя на тему: «Роль мужчины и женщины в семье». Рассматривание фотовыставки на темы «Труд с мамой и папой в семье». Труд девочек и мальчиков в детском саду.

4. Игра с родителями «Чему я научу сына?», «Чему я научу дочь?».

5. Беседа с детьми на тему: «Культура поведения мальчиков и девочек», рассматривание фотографий. 

Чтение рассказа В.Донниковой «Канавка», ответ на вопрос: «Можно ли сказать, что мальчик поступил как настоящий мужчина и почему?»

6. Решение собрания.
Ход собрания:
Вступительная часть: (1-2 минуты)

Воспитатель: Добрый вечер, уважаемые родители! Мы рады встрече с вами. Сегодня мы поговорим об особенностях поведения мужчин и женщин в семье и обществе, о различиях в воспитании мальчиков и девочек в семье.

Чтобы нам легче было общаться, предлагаю вам на карточках написать свои имя и отчество, поставить карточки на стол перед собой.

Слово педагогу-психологу, небольшая информация о психологических особенностях детей разного пола: «Такие разные мальчики и девочки» (5-7 минут).

Основная часть: (25 – 30 минут)

Воспитатель: Сегодня, я хочу поговорить с вами, уважаемые родители, о семье.

В каждой семье есть мужчины и женщины, обязанности мужчин и женщин при этом различаются. Предлагаю родителям ответить на вопросы: (Что делает в семье мужчина?), (Что делает женщина?)

Например: Мужчина в семье может чинить электроприборы, мебель, делать ремонт в квартире, чинить кран, если он течёт, носить тяжёлые сумки из магазина и т.д.

Да, есть по дому такая работа, которую выполняют чаще всего мужчины.

А есть домашняя работа, которую обычно выполняют женщины.

Например: Женщина в семье может готовить еду, мыть посуду, следить за порядком в доме, стирать бельё, мыть пол и т.д.

Обращаю внимание на фотовыставку, предлагаю по фотографиям рассказать, что родители делают по дому и привлекают к посильной помощи детей.

Например: Готовят с мамой обед, пылесосят квартиру, пересаживают комнатные растения, накрывают на стол, моют посуду и т.д.

С папой копают землю на даче, чинят машину, забивают гвозди, красят забор и т.д.

Воспитатель проводит шуточную игру:

«Чему я научу сына, когда подрастёт?»

«Чему я научу дочь, когда подрастёт?»

Родителям предлагаются карточки, перевёрнутые на обратную сторону (голубого цвета – для пап, розового – для мам). Родители переворачивают карточки и читают ответ. Например: научу водить машину, собирать мебель, делать грядки и т.д., научу готовить обед, печь пироги, варить варенье и т.д.
Воспитатель: Я проводила беседу с детьми, и вот о чём мечтают девочки и мальчики («Я хочу, чтобы папа поехал со мной на рыбалку. Хочу научиться разжигать костёр. Хочу, чтобы мама научила меня шить платье для куклы. Хочу научиться с мамой красиво вышивать»).

Беседа с детьми (20 минут)

Воспитатель: Ребята, мужчины и женщины отличаются не только внешним видом, выполнением разных работ, но и поведением. Есть общие правила культуры общения между людьми, давайте их вспомним. Про какого человека можно сказать, например, что он вежливый? 

Вежливый человек пользуется словами вежливого обращения: Здравствуйте, до свидания, пожалуйста, будьте добры, спасибо, извините и другие.

В общественных местах – в транспорте, в магазине, на почте и т. д. вежливый человек говорит негромко, не привлекает к себе внимания, не кричит.

Вежливый человек не перебивает разговаривающих друг с другом людей.

Есть правила культуры поведения, которые должен выполнять только мужчина. Давайте подумаем, когда о мальчике можно сказать: «Он поступает как настоящий мужчина?» Настоящий мужчина – это защитник.

 - Мальчики должны защищать девочек и малышей, если их кто-то обижает.

- Настоящий мужчина никогда не плачет, он терпит, даже если ему очень больно.

-Поэтому, когда надо будет делать укол, мальчики будут терпеть и не плакать.

Настоящий мужчина никогда не будет сидеть, если рядом стоит женщина.

Мужчина, входя в помещение, обязательно должен снять головной убор, особенно это нужно делать, входя в храм. А вот женщина, входя в храм, обязательно должна надеть платок.

Обращаю внимание детей на фотографии, предлагаю рассказать, как ведут себя мальчики и девочки в группе.

 - Мальчики сначала предложат сесть девочкам, а потом сядут сами.

 - Мальчики помогают сесть за стол девочкам, а после помогают выйти из-за стола.

 - Мальчики могут помочь надеть пальто во время одевания на прогулку.

 - Мальчики, входя в дверь, пропускают вперёд девочек, спускаются по лестнице первыми, подают девочкам руку.

 Мальчики выполняют в группе «мужскую» работу (Убирают в группе строительный материал на место, выносят на улицу корзину с игрушками, перекапывают песок в песочнице, носят ведёрки с водой и т.д.)
Девочки – будущие женщины. Женщина должна быть красивой. На девочке может быть красивое платье, но волосы будут не причёсаны, и о ней не скажут, что она красивая. Наши девочки могут выглядеть, как настоящие женщины, если будут опрятными, причёсанными, будут устранять неполадки в одежде по мере необходимости.

В детском саду – девочки хозяйки в группе. Наводят порядок в игровом уголке, моют игрушки, красиво расставляют их на полочки, протирают пыль, стирают кукольное бельё, помогают накрывать на стол, поливают комнатные растения, помогают на занятиях.

Настоящая женщина никогда не будет драться, громко кричать, она всегда женственная и вежливая. Вы согласны, что, когда девочка дерётся и кричит, о ней не скажешь, что она красивая.

Теперь вы знаете, как ведут себя настоящие мужчины и настоящие женщины и постарайтесь вести себя так, как мы говорили.

Воспитатель читает рассказ В. Донниковой «Канавка» и просит ответить на вопрос: «Можно ли про Витю сказать, что он поступил как настоящий мужчина и почему?»
Решение родительского собрания:
1. Учитывать психологические особенности мальчиков и девочек, осуществляя воспитание и обучение в семье.

2. Воспитывать в мальчиках уважительное отношение к женщинам и девочкам, стремление оказывать им посильную помощь, у девочек – заботливое отношение к окружающим, стремление к аккуратности и порядку.

3. Привлекать детей к посильному труду в семье, прививать трудовые навыки, воспитывать трудолюбие.

4. Проявлять интерес к половому воспитанию детей, читать литературу по этой теме.

5. Осуществлять работу по поло-ролевому воспитанию детей в тесном взаимодействии с педагогами дошкольного учреждения и родителями воспитанников.

Заключительная часть. (2-3 минуты)

Предлагается родителям на листочках ответить анонимно.

Из сегодняшнего разговора я понял…

Что мне не понравилось на собрании…

Хотелось бы продолжить разговор на тему…

Воспитатель: Дорогие мамы и папы, благодарим вас за то, что нашли время и пришли на собрание и выражаем надежду, что данная тема по поло-ролевому воспитанию детей заинтересовала вас и найдёт своё воплощение в повседневной жизни детей.
Литература
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